
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๑๑ มกราคม ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๒/๒๕๖๒   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

 

สารบัญ 

รายงานการประชมุสภานิตบัิญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๒/๒๕๖๒ เปนพิเศษ 

วันศุกรท่ี  ๑๑  มกราคม  ๒๕๖๒ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

    

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี  ๑  10 

 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี   ๑ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี     ๑ 

 15 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติขอหารือเปลีย่นระเบียบวาระการประชุม  ๑ 

 

 เรื่องดวนท่ี ๒  รางพระราชบัญญตัิสงเสริมการพัฒนา   ๑ 

เรื่องดวน 

และคุมครองสถาบันครอบครัว พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 20 

 

 -  พลเอก อนนัตพร  กาญจนรัตน  (รัฐมนตรวีาการกระทรวง  ๓, ๘, ๑๐ 

ผูอภิปราย 

การพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย)      

 - พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ     ๖ 

 - นายเลิศปญญา  บูรณบณัฑิต (ผูชีแ้จง)      ๘ 25 

 - นางสุวมิล  ภูมิสิงหราช       ๑๐, ๑๑, ๑๓ 

 

 

 

 30 



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ      ครั้งท่ี  ๒ เปนพิเศษ 

 

          หนา 

 เรื่องดวนท่ี ๓  รางพระราชบัญญตัิการเดินอากาศ    ๑๓ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 5 

 

 -  นายอาคม  เติมพิทยาไพสิฐ (รฐัมนตรวีาการกระทรวงคมนาคม)  ๑๔ 

ผูอภิปราย  

 - นางสุวมิล  ภูมิสิงหราช       ๑๘ 

 

 เรื่องดวนท่ี ๔  รางพระราชบัญญตัิรถยนต (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....   ๑๘ 10 

คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

 

 -  นายอาคม  เติมพิทยาไพสิฐ (รฐัมนตรวีาการกระทรวงคมนาคม)  ๒๐, ๒๘ 

ผูอภิปราย 

 - นายกติต ิ วะสีนนท       ๒๒, ๒๗, ๓๐ 

 - นางสุวมิล  ภูมิสิงหราช       ๒๔ 15 

 - นางสาววลิล่ี  อมราภรณ (ผูชี้แจง)     ๒๘ 

 -  พลเอก สมเจตน  บญุถนอม (กรรมาธกิาร)    ๒๙ 

 - นายกมล  บรูณพงศ (ผูชี้แจง)      ๒๙ 

 

 เรื่องดวนท่ี ๕  รางพระราชบัญญตัิควบคมุยุทธภัณฑ    ๓๒ 20 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 

 

 -  พลเอก ชัยชาญ  ชางมงคล (รฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงกลาโหม) ๓๓, ๓๗, ๓๙ 

ผูอภิปราย 

 - นายกติต ิ วะสีนนท       ๓๖, ๓๘ 

 - นางสุวมิล  ภูมิสิงหราช       ๓๙, ๔๐, ๔๒ 25 

  

 

 

 

 30 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ      ครั้งท่ี  ๒ เปนพิเศษ 

 

          หนา 

  เรื่องดวนท่ี ๑  รางพระราชบัญญตัิการจัดการซากผลิตภัณฑ  ๔๒ 

เครื่องใชไฟฟาและอุปกรณอิเล็กทรอนิกส พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ  5 

 

 -  พลเอก สุรศกัดิ ์ กาญจนรตัน (รัฐมนตรวีาการกระทรวง   ๔๔, ๕๗, ๖๖ 

ผูอภิปราย 

ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม)       

 - พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร      ๔๗ 

 - นายมณเฑียร  บญุตนั       ๔๙ 10 

 - พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชดิบุญเมอืง     ๕๐ 

 - นายเจน  นาํชัยศิร ิ      ๕๒ 

 - นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล      ๕๕, ๖๓ 

 - นางสุวมิล  ภูมิสิงหราช       ๖๕, ๖๖, ๖๙ 

 15 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติขอหารือเปลีย่นระเบียบวาระการประชุม  ๗๐ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว 

 ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การจัดตั้งหนวยงาน  ๗๐  

เพ่ือบริหารการสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง ขนาดเล็ก และขนาดยอย  20 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาศกึษาการจัดตั้งหนวยงาน 

เพ่ือบริหารการสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง ขนาดเล็ก และขนาดยอย 

พิจารณาเสรจ็แลว 

 

 -  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั) ๗๑, ๗๕ 25 

ผูอภิปราย 
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๔ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ      ครั้งท่ี  ๒ เปนพิเศษ 

 

          หนา 

 ๔.๒ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง แนวทางการสราง   ๗๖ 

ความปลอดภัยทางถนน คณะกรรมาธิการการคมนาคมพิจารณาเสร็จแลว 5 

 

 -  พลโท จเรศกัณ์ิ  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๗๗ 

ผูอภิปราย 

 - รองศาสตราจารยอรปภา  ชุติกรทวสิีน (ผูชี้แจง)    ๘๐ 

 - พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ     ๘๔ 

 - พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล      ๘๘ 10 

 - นายสมชาย  แสวงการ       ๙๐ 

 

 เรื่องดวนท่ี ๖  รางพระราชบัญญตัิการบริหารงานและ   ๙๔ 

การใหบริการภาครัฐผานระบบดิจิทัล พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรีเปนผูเสนอ 

 

 -  พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง (รองนายกรฐัมนตร ี  ๙๖, ๑๐๙,  

ผูอภิปราย 15 

และรฐัมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม)       ๑๑๔ 

 -  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ      ๙๙ 

 - นางสุรางคณา  วายุภาพ      ๑๐๒ 

 - นายมณเฑียร  บญุตนั       ๑๐๖ 20 

 -  นายสมชาย  แสวงการ         ๑๑๔, ๑๑๕,  

          ๑๑๗ 

 เรื่องดวนท่ี ๗  รางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา ๑๑๘ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 

 เรื่องดวนท่ี ๘  รางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา  ๑๑๘ 25 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ กับคณะ เปนผูเสนอ 
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๕ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ      ครั้งท่ี  ๒ เปนพิเศษ 

 

          หนา 

  

 -  พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง  (รองนายกรัฐมนตร ี  ๑๒๐, ๑๓๑, 5 

ผูอภิปราย 

และรฐัมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม)       ๑๓๖  

 -  นางสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ      ๑๒๒, ๑๓๓ 

 - นายมณเฑียร  บญุตนั       ๑๒๗ 

 - พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร      ๑๒๙ 

 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๓๕, ๑๓๗, 10 

          ๑๓๙, ๑๔๐ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องทีค่างพิจารณา  ไมม ี

 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องที่เสนอใหม  ไมม ี15 

 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอืน่ ๆ   ไมม ี

  

    

         20 

 

 

   



  รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๒/๒๕๖๒ เปนพิเศษ 

วันศกุรท่ี  ๑๑  มกราคม  ๒๕๖๒ 

ณ ตึกรัฐสภา 

   5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๓๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๐๖  คน 

 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีม้ีทานสมาชกิ 

มาลงชื่อเขาประชุมแลว จํานวน ๑๓๘ ทาน ครบองคประชุม ผมขอเปดการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๒/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันศุกรที่ ๑๑ มกราคม ๒๕๖๒  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี15 

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 

  กอนเขาสูระเบียบวาระตอไป ผมขอปรกึษาตอที่ประชุม จะขอเปลี่ยน 

ระเบียบวาระการประชมุ โดยขอใหยกเรื่องดวนที่ ๒ ถงึเรื่องดวนที่ ๕ ขึน้มาพิจารณากอน 

จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบ  

ผมขอดําเนินการตามนี ้

  เรื่องดวนที่ ๒  รางพระราชบัญญตัิสงเสริมการพัฒนาและคุมครอง 

สถาบนัครอบครวั พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

 25 
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๒ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญตั ิ

สงเสริมการพัฒนาและคุมครองสถาบันครอบครวั พ.ศ. .... มายังสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ

เพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 5 

และไดนําเสนอรายงานการรับฟงความคิดเห็นของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบ 

ที่อาจเกดิขึน้จากกฎหมายมาเพ่ือประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมาย  

ตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ แลว  

  ในวันนี้ทานพลเอก อนนัตพร  กาญจนรตัน รัฐมนตรวีาการกระทรวง 

การพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย ไดมารวมประชุมเพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณา 10 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ขอเชิญทานรฐัมนตรเีขาประจําที่ 

  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ในการนี้ทานรฐัมนตรไีดขอใหบุคคล 

ดังตอไปนี้เขารวมประชุมเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันีด้วย คือ 

  ๑. นายเลิศปญญา  บูรณบณัฑิต  อธิบดีกรมกิจการสตร ี15 

       และสถาบนัครอบครัว 

  ๒. นายประหยัด  ดีออง   ที่ปรึกษาอธิบดีกรมกิจการสตร ี

       และสถาบนัครอบครัว 

  ๓. นายกันตพงศ  รงัษีสวาง  ผูอํานวยการกองสงเสรมิ 

       สถาบนัครอบครวั 20 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนญุาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ เชญิผูชี้แจงเขาประจําท่ี 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาทานรฐัมนตรีพรอมแลว เชิญแถลง

หลักการและเหตุผลของรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ครับ 25 
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๓ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑/๓ 

 

  พลเอก อนนัตพร  กาญจนรตัน (รัฐมนตรวีาการกระทรวงการพัฒนาสังคม 

และความมั่นคงของมนุษย)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติที่เคารพ  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติผูทรงเกียรติทุกทานครับ กระผม พลเอก อนนัตพร  กาญจนรตัน 5 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย ไดรับมอบหมายจาก 

คณะรฐัมนตร ีขอนําเสนอรางพระราชบญัญตัิสงเสริมการพัฒนาและคุมครองสถาบนัครอบครวั 

พ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอตอสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ โดยมหีลักการและเหตุผล ดงันี ้

 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 10 

ประกอบรางพระราชบัญญตัิสงเสริมการพัฒนาและคุมครองสถาบนัครอบครัว 

พ.ศ. .... 

____________________ 

  

หลักการ 15 

 

  ปรับปรุงกฎหมายวาดวยการคุมครองผูถูกกระทําดวยความรนุแรงในครอบครวั 

 

 

เหตุผล 20 

   

  เนื่องจากพระราชบญัญตัิคุมครองผูถูกกระทําดวยความรนุแรง 

ในครอบครวั พ.ศ. ๒๕๕๐ มีการกําหนดฐานความผิดอาญาท่ีไมไดเปนไปตามเจตนารมณ 

ในการลดการกระทําความรนุแรงในครอบครวัที่ประสงคใหผูกระทําความรุนแรงในครอบครัว 

มีโอกาสกลับตัวและยับย้ังการกระทําความผิดซ้ํา และหนาที่ และอาํนาจของพนักงานเจาหนาที ่25 

ไมสอดคลองกับสภาพปญหาความรนุแรงในครอบครวัในปจจุบัน นอกจากนีไ้มมีบทบัญญตัิ 
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๔ 
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ในการบูรณาการความรวมมอืกันทุกภาคสวนในการแกปญหา เกดิความซ้ําซอนกับการกระทํา 

ความผิดตามประมวลกฎหมายอาญา สมควรยกเลิกความผิดอาญาฐานกระทําความรุนแรง 

ในครอบครวั ปรับปรุงมาตรการคุมครองสวัสดิภาพบุคคลในครอบครวัใหมคีวามเหมาะสมย่ิงขึ้น  5 

ซึ่งจะเปนการเสริมสรางความสัมพันธท่ีดแีกบคุคลในครอบครวั และกําหนดมาตรการในการสงเสริม  

พัฒนา และคุมครองสถาบนัครอบครัว เพ่ือใหการปองกนัและการแกไขปญหาความรุนแรง 

ในครอบครวัเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ ประกอบกับรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

กําหนดใหรัฐพึงเสริมสรางความเขมแขง็ของครอบครวัอนัเปนองคประกอบพ้ืนฐานที่สําคัญ 

ของสังคม รวมทั้งคุมครองปองกันบุคคลในครอบครัวจากการกระทําความรนุแรงหรอืปฏิบัต ิ10 

อยางไมเปนธรรม และกําหนดใหมีการบําบัด ฟนฟู และเยียวยาผูถูกกระทําดังกลาว จึงจําเปน 

ตองตราพระราชบัญญัตนิี”้ 

 

  สาระสําคัญของรางพระราชบัญญตัิสรปุโดยสังเขปได ดังนี้  

  ยกเลิกความผิดฐานกระทําความรุนแรงในครอบครัวทีม่ีโทษทางอาญา 15 

ตามมาตรา ๔ แหงพระราชบัญญตัิเดิม เนื่องจากมีความซ้ําซอนกับความผิดทางอาญาทั่วไป  

และปรับปรุงนิยามคาํวา “ความรนุแรงในครอบครวั” ตามรางมาตรา ๔ ใหชัดเจน โดยกําหนด 

เฉพาะการกระทําผิดโดยเจตนาและใหครอบคลุมลักษณะการกระทําความผิดที่มีโทษทางอาญา  

และเพ่ิมลักษณะความผิดตอชีวิต เสรีภาพหรอืชือ่เสียง  

  ปรับปรุงนิยามคาํวา “บุคคลในครอบครวั” ตามรางมาตรา ๔ ใหมีความชัดเจน 20 

และเปนไปตามหลักความสัมพันธตามกฎหมาย หลักการสืบสายโลหิต และหลักการพ่ึงพาอาศัย 

และอยูในครอบครวัเดียวกนั  

  เพ่ิมเติมนิยามศัพทคําวา “การคุมครองสวัสดิภาพ” เพ่ือเปนมาตรฐาน 

ในการคุมครองและแกไขปญหาความรนุแรงในครอบครัว ซึ่งมีสาระสําคญัปรากฏในหมวด ๖ 

รางมาตรา ๒๒ ถึงรางมาตรา ๔๒  25 
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  เพ่ิมกลไกระดับชาติในรูปแบบของคณะกรรมการที่ประกอบดวย นายกรัฐมนตร ี

เปนประธาน กรรมการโดยตําแหนง จํานวน ๙ ทาน และมีผูทรงคุณวุฒ ิจํานวน ๑๕ ทาน 

รวมคณะกรรมการทัง้สิ้น ๒๕ ทาน ปรากฏในหมวด ๒ รางมาตรา ๖ ถงึรางมาตรา ๑๒ 5 

  เพ่ิมกลไกระดับภูมิภาค โดยกําหนดอาํนาจหนาท่ีใหกับสํานักงานพัฒนาสังคม 

และความมั่นคงของมนุษยจังหวดัเปนศนูยสงเสริมและคุมครองครอบครวั ปรากฏในหมวด ๓ 

รางมาตรา ๑๓ และรางมาตรา ๑๔ 

  เพ่ิมกลไกปฏิบัตทิี่เปนองคกรเอกชนในระดบัชุมชน ไดแก ศนูยพัฒนาครอบครวั 

ในชุมชน ปรากฏในหมวด ๔ รางมาตรา ๑๕ และรางมาตรา ๑๖ 10 

  เพ่ิมเติมเกี่ยวกับมาตรการปองกันปญหาความรุนแรงในครอบครัว โดยเนน 

การจัดการปองกัน การสงเสริม การพัฒนาและการสรางความรูความเขาใจเกี่ยวกบัการรักษา 

ความสัมพันธภายในครอบครัวใหแกบคุคลในครอบครวั โดยการมีสวนรวมจากทุกภาคสวน 

ทั้งภาครฐัและภาคเอกชน ปรากฏในหมวด ๕ รางมาตรา ๑๗ ถึงรางมาตรา ๒๑ 

  นําหลักการแบทเทอรดวูแมน (battered woman syndrome)  15 

ภาวะของผูหญิงทีถู่กคูของตนทําราย แบทเทอรดไวฟซนิโดรม (battered wife syndrome)  

ภาวะของภรรยาที่ถูกคูของตนทําราย และแบทเทอรดเพอรเซนิซนิโดรม (battered person  

syndrome) ภาวะของบุคคลท่ีถูกคูของตนทาํรายมาใชในการคุมครอง เยียวยาบุคคลในครอบครวั 

ซึ่งถกูกระทําความรุนแรงเปนระยะเวลานานจนไดรับความกระทบกระเทือนทางดานจิตใจ 

อยางรุนแรง และกลายเปนผูกระทําความผิดเสียเอง ปรากฏตามรางมาตรา ๓๖ กระผม 20 

ขอจบการชีแ้จงเพียงเทานีค้รับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปเปนการอภิปรายของทานสมาชกิ 

เพ่ือตั้งคาํถามหรอืขอสังเกตเกี่ยวกบัรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้กอนที่จะลงมติวาจะรบัหลักการ 

หรือไมรบัหลักการ เชญิทานสมาชกิท่ีประสงคจะอภิปรายไดแสดงตนเพ่ือที่จะไดกําหนดระยะเวลา 

ตอไป ตอนนี้มีทานพลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ มสีมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม 25 

มีทานเดียว ทานพลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ อยูในรายชื่อที่จะเสนอเปนกรรมาธิการ 

ผมขอกาํหนดเวลา ๕ นาท ีเชิญครบั 

 

         -  ๒/๑ 
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๖ 
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  พลตาํรวจเอก พงศพัศ  พงษเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

กอนอืน่กต็องขอบพระคุณรฐับาล ขอบพระคุณทานรฐัมนตรท่ีีไดกรุณามาชีแ้จงแลวก็นําเสนอ 5 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เขามาสูการพิจารณาของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิผมขออนุญาต 

กราบเรียนวาเรื่องสถาบนัครอบครัวนั้นมคีวามสําคญัอยางที่สุด ทุกกลไก องคาพยพหรือบุคคล 

ที่เกี่ยวของกบัการทํางานในภาคสวนของสังคม หรือการดูแลสังคมอะไรตาง ๆ กต็าม ปญหาตาง ๆ 

ที่เกิดขึ้นในสังคมนั้นเราทราบกันดีวาสถาบันครอบครวันัน้มีความสําคัญและมีความจําเปนอยางไร 

การกระทํารุนแรงในครอบครัวเปนองคประกอบหนึ่งที่ทางรัฐมนตรไีดนําเรียนตอสภานิตบิัญญัติ10 

แหงชาตแิลววารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ก็จะเปนกลไกสําคัญที่จะนําไปสูการดูแลแกไขปญหา 

การกระทําความรนุแรงในครอบครัว แตจริง ๆ แลวเรื่องของสถาบนัครอบครัวนั้นยังมีอีกหลายมติิ 

ที่จําเปนจะตองยกระดับ ทีจํ่าเปนจะตองใหความสนใจที่จะชวยกนักอบกู หรอืกอรางสรางตวั 

ใหสถาบนัครอบครัวนั้นมีความเขมเขง็ มหีนาที่ความรบัผิดชอบอะไรตาง ๆ เกิดขึ้นอีกมากมาย  

ซึ่งไมใชเปนเรื่องงาย แตก็เปนเรื่องที่ไมสายจนเกินไป เพราะฉะนั้นการที่รฐับาล การที่กระทรวง 15 

การพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษยไดนาํเสนอรางพระราชบัญญตัิฉบบันีเ้ขามา 

สูการพิจารณา ผมถือวาเปนเวลาอนัเหมาะ อันควร และเปนเรื่องทีค่วรจะใหการสนบัสนุน 

เปนอยางยิ่ง สถาบนัครอบครัวนัน้ตามรางพระราชบัญญตัิฉบับนีก้็มีรายละเอียดคอนขางมาก  

ซึ่งทานรฐัมนตรกี็ไดนําเรียนสภาไปแลววามหีมวดอะไรบาง เรื่องของการรับฟงความคิดเห็น 

ของพ่ีนองประชาชนตามกฎหมายรฐัธรรมนูญก็เปนไปอยางเหมาะสม แลวกม็ีรายละเอียด20 

คอนขางมาก ก็ไดรับการสนบัสนุนจากทุกฝายที่เกี่ยวของวาถึงเวลาแลวที่เราจะกลับมาดูกนั 

อีกสักครั้งหนึ่งวา สถาบนัครอบครวันัน้ควรจะมีจุดอยูที่ไหน ความเขมแข็งตรงที่ใด แลวก็จะยึดโยง

กับการพัฒนาประเทศไปสูความมัน่คง มัง่คั่ง และย่ังยืนไดอยางไร ส่ิงท่ีผมอยากจะกราบเรียน 

ทานรฐัมนตร ีแลวกค็งจะไปพูดคุยในขัน้คณะกรรมาธิการก็คือเรื่องของหมวด ๔ ในเรื่องของ 

ศูนยพัฒนาครอบครัวในชุมชน ซึ่งผมอยากจะกราบเรียนทานประธานสภาผานไปยังทานรัฐมนตรีวา  25 
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อยากจะใหพูดคุยทําความเขาใจใหมากกวานี้อกีสักนดิหนึ่ง อยากจะใหทานรฐัมนตรีไดฉายภาพวา

การที่องคกรเอกชนใดท่ีมีวตัถุประสงคหรือกิจกรรมที่เกีย่วของโดยตรงกับการสงเสรมิและพัฒนา

ครอบครัว อาจขอจดทะเบียนเปนศูนยพัฒนาครอบครวัในชุมชน เรียกโดยยอวา ศพค. ซึง่ปรากฏ 5 

ในมาตรา ๑๕ และมาตรา ๑๖ ในหมวด ๔ ตรงนีก้ารดาํเนินการจะมีการใหเงินชวยเหลือ  

เรื่องคณุสมบตัิการขอจดทะเบียนอนันี้ผมไมติดใจ แตเรือ่งการขอรบัความชวยเหลือหรือ 

การสนบัสนนุตามมาตรา ๑๖ นัน้คงอยากจะกราบเรียนขอความกรุณาทานรฐัมนตรวีาที่ผานมานั้น 

เราเปดโอกาสใหองคกรเอกชนมากมายเขามามีสวนรวมในการทํางานกับกระทรวงการพัฒนาสังคม

และความมั่นคงของมนุษยในมุมมอง ในมติิตาง ๆ แลวบางครั้งกเ็กิดความเสียหาย งบประมาณ 10 

ที่ใหไป งบประมาณที่จัดลงไปนั้นก็ไมไดถูกนําไปใชอยางถูกตองตรงกับวตัถปุระสงคที่เราไดตั้งไว  

มีความเสียหายเกดิขึน้ก็ในหลายสวนดวยกัน เพียงอยากจะกราบเรียนเปนขอสังเกต หรือถาม 

ทานรฐัมนตรวีากระบวนการในการท่ีจะขอรับความชวยเหลือการสนบัสนนุอะไรตาง ๆ  

อันนี้เปนไปตามหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขที่รัฐมนตรีกาํหนดในระเบียบ ระเบยีบที่วานี้

ดําเนินการเสร็จเรียบรอยหรอืยัง หรือวาการขอรับความชวยเหลือดังกลาวนัน้จะไปสนับสนนุ 15 

องคกรเอกชนในมติไิหน อยางไร เพ่ือที่จะใหรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้มคีวามสมบรูณมากขึ้น  

แลวผมคิดวาองคกรเอกชนก็มีความสําคัญที่จะชวยใหการดําเนนิการตามหนาทีแ่ละอํานาจ 

ของคณะกรรมการที่จะเกดิขึ้นตามรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ใหเกดิความสมบูรณมากขึ้น  

ก็อยากจะกราบเรียนถามทานรัฐมนตรีผานทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิพ่ือท่ีจะตอบชี้แจง 

ทําความเขาใจกับสภา แลวก็พ่ีนองประชาชนทีร่ับฟงอยูทางบานรวมถงึองคกรเอกชนที่ม ี20 

ความตั้งใจดีในการท่ีจะเขามารวมมือกับกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย 

ที่จะทําใหรางพระราชบัญญตัิฉบับนีเ้กดิประสิทธิภาพในการบงัคับใชตอไปดวย กราบขอบพระคุณ

ทานประธานครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานรฐัมนตรชีี้แจงขอสังเกตของ 

สมาชิกครับ 25 
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๘ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        นนทศกัดิ ์ ๒/๓ 

 

  พลเอก อนนัตพร  กาญจนรตัน (รัฐมนตรวีาการกระทรวงการพัฒนาสังคม 

และความมั่นคงของมนุษย)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติที่เคารพ  

และทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน ศูนยพัฒนาครอบครัวในชุมชนปจจุบนัเรามีการจัดตั้งอยู 5 

ในทุกตําบลอยูแลวเพียงแตวาโครงสรางและกลไกนั้นกอ็าจจะเปนความเขมแขง็โดยการพัฒนา 

ของภาคเอกชนแลวก็เจาหนาที่ของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย 

หรือพนกังานสํานกังานพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยจังหวดัในการขับเคล่ือน  

เรามหีลักเกณฑในการที่จะสนับสนนุงบประมาณ โดยใหจัดทําโครงการมาเปนรายป 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้มาตรา ๑๖ กําหนดใหเปนไปตามหลักเกณฑ วิธีการ และตามเงื่อนไข 10 

ที่รัฐมนตรีกําหนดในระเบียบซึ่งผมเองก็จะนําขอเสนอในการที่จะใชงบประมาณใหเกิดประสิทธิภาพ

อยางสูงสุด ไมใหเกิดการรัว่ไหล หรือไมใหนําไปใชอยางอื่นได ซึ่งจะมีการทบทวนแกไขหลังจาก 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีการประกาศบงัคับใช ในปจจุบันเองก็มีหลักเกณฑกําหนดโดยสังเขป 

อยูแลว ผมจะขออนุญาตใหทานอธิบดไีดชี้แจงรายละเอยีดในการปฏิบตัิ ณ ปจจุบนัโดยสังเขป  

ขออนญุาตทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติครบั 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญผูชีแ้จงครบั 

  นายเลิศปญญา  บูรณบัณฑิต (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตทิี่เคารพอยางยิ่ง ผม นายเลิศปญญา  บูรณบัณฑิต อธบิดกีรมกิจการสตรีและสถาบัน

ครอบครัว ขออนญุาตชี้แจงในสวนทีเ่ปนศูนยพัฒนาครอบครวัในชุมชน ปจจุบนัเราตั้งศนูยพัฒนา

ครอบครัวในชุมชนในระดบัตําบล ๗,๐๗๙ แหง แตวาการดําเนนิการเปนการดําเนนิการ 20 

โดยคณะทํางานภาคเอกชนและภาคประชาสังคม โดยทางฝายรัฐบาลหรือฝายขาราชการ 

เปนผูสนับสนุน โดยกรมกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครัวเองเรามีการตัง้งบประมาณ 

จายเปนเงินอดุหนนุ ตามระเบียบการจายเงนิอดุหนุน ซึง่การขอเขามาจะขอเปนโครงการ 

ในการทําแผนการปองกัน แลวก็แกไขปญหาเกี่ยวกับปญหาทางครอบครัว ปญหาสตรี  

ปญหาทางสังคมตาง ๆ ซึง่ทางกรมก็จะมีงบประมาณในบางสวนที่กระจายไปในทัว่ประเทศ  25 
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๙ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        นนทศกัดิ ์ ๒/๔ 

 

ซึ่งกไ็มเพียงพอ ถาหากรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไดมีการประกาศใช ก็จะมีการประกาศระเบียบ 

ที่จะใชใหเปนไปโดยรอบคอบ แลวก็เครงครดัในการที่จะมีการจัดสรรงบประมาณและการทํางาน

ตาง ๆ ซึง่คิดวารายละเอียดคงตองคุยกนัในขัน้คณะกรรมาธิการ อันนี้ตองขอรับขอสังเกตไว  5 

ซึ่งปจจุบันกด็ําเนนิการไปไดระดบัหนึ่ง แตถาหากวาไดดาํเนินการตามรางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้

คิดวาศนูยพัฒนาครอบครวัในชุมชนจะเปนศนูยระดบัตําบลในภาคประชาสังคมที่เขมแขง็  

แลวทําใหสถาบันครอบครวัในพ้ืนที่มีความเขมแขง็ กอใหเกดิสถาบันครอบครวัเขมแข็ง 

ของประเทศชาติตอไป กราบขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานสมาชกิยังตดิใจที่จะซกัถามทางรัฐบาล10 

ตอหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลว ผมขอปดการอภิปราย  

ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ วาจะรับหลักการหรอืไมรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิ

สงเสริมการพัฒนาและคุมครองสถาบันครอบครวั พ.ศ. .... ผมขอตรวจสอบองคประชุมกอน  15 

เชิญทานสมาชกิเสียบบัตรลงคะแนนแลวกดปุมแสดงตน แสดงตนเรียบรอยแลว  

ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๐ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผูเขาประชุม ๑๔๐ ครบองคประชุม  

ผมขอถามมติ สมาชิกทานใดเหน็ควรรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิสงเสริมการพัฒนา 20 

และคุมครองสถาบันครอบครัว พ.ศ. .... กดปุม เหน็ดวย  สมาชิกทานใดไมเหน็ควรรบัหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิฉบบันี้กดปุม ไมเหน็ดวย  ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง 

เชิญทานลงคะแนนได มีทานใดยังไมไดลงมตหิรือไม ตรวจสอบหนาจอเล็กนอย  

เชิญทานที่เขามาใหมลงมตไิดเลย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 

 

          - ๓/๑ 

 

 

 



๑๐ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๓/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมต ิจํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๒  

เห็นดวย ๑๓๙  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาท่ีประชุมลงมตริับหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิสงเสริมการพัฒนาและคุมครองสถาบนัครอบครวั พ.ศ. .... ไวพิจารณา  5 

ผมขอปรึกษาทีป่ระชุมนีว้าจะตั้งคณะกรรมาธกิารอยางไร เชญิทานสุวิมล  ภูมิสิงหราช ครบั  

  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน นางสุวิมล ภูมิสิงหราช สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ในฐานะรองเลขานกุาร

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญ  

จํานวน ๑๗ ทาน ขอผูรับรองดวยคะ  10 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสุวิมล  ภูมิสิงหราช เสนอตัง้

คณะกรรมาธิการวิสามญั จํานวน ๑๗ ทาน มีผูรบัรองถกูตอง จะมีสมาชกิทานใดขดัของ 

หรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมอื) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบตามนี ้

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๘๓ วรรคสาม สัดสวนของ

คณะกรรมาธิการวิสามญั ในสวนของคณะรัฐมนตรีจะไมเกิน ๑ ใน ๕ จึงเทากบัจํานวนไมเกิน ๓ คน 

ขอเรียนเชิญทานรัฐมนตรีเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัในสัดสวนของคณะรัฐมนตรี ๓ คน 

  พลเอก อนนัตพร  กาญจนรตัน (รัฐมนตรวีาการกระทรวงการพัฒนาสังคม 20 

และความมั่นคงของมนุษย)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติที่เคารพ 

คณะรฐัมนตรขีอเสนอรายชือ่กรรมาธกิารวิสามญัในสัดสวนของคณะรฐัมนตร ีดงันี ้

  ๑. นายเลิศปญญา  บูรณบณัฑิต 

  ๒. นายสิทธิศกัดิ ์ วนะชกิจ 

  ๓. นางสาวภิรมยพร  คําปนตา 25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ตอไปเปนการเสนอชือ่ 

ของทางฝายสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิเชญิทานสุวิมล  ภูมิสิงหราช ครับ 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๓/๒ 

 

  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชือ่กรรมาธิการวิสามัญในสัดสวนของสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 5 

จํานวน ๑๔ ทาน ดงัตอไปนี ้

    ๑. พลตร ีจารกึ  อารรีาชการัณย 

    ๒. พลอากาศเอก จิรวัฒน  มูลศาสตร 

    ๓. พลเอก จีระศักดิ์  ชมประสพ 

    ๔. คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี 10 

    ๕. พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ  

    ๖. ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง 

    ๗. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 

    ๘. พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร 

    ๙. พลเรือเอก สุชีพ  หวังไมตร ี15 

  ๑๐. นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ 

  ๑๑. นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช 

  ๑๒. นายจรญั  ภักดธีนากุล 

  ๑๓. นายประหยัด  ดอีอง 

  ๑๔. นางพรรณพิมล  วปิุลากร  20 

  ขอผูรับรองดวยคะ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสุวิมล  ภูมิสิงหราช เสนอรายชื่อ 

กรรมาธิการวิสามญัในสัดสวนของสภานติิบัญญตัิแหงชาติ จํานวน ๑๔ คน มีผูรบัรองถูกตองแลว  

จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญเปนอยางอื่นหรือไมครับ 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๓/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบ  

เชิญเลขาธกิารอานรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญทัง้คณะครบั 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร5 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมการพัฒนาและคุมครอง 

สถาบนัครอบครวั พ.ศ. .... จํานวน ๑๗ คน ดงันี้  

    ๑. นางสาวภิรมยพร  คําปนตา 

    ๒. นายเลิศปญญา  บูรณบัณฑิต 10 

    ๓. นายสิทธศิกัดิ์  วนะชกจิ 

    ๔. พลตร ีจารกึ  อารรีาชการัณย 

    ๕. พลอากาศเอก จิรวัฒน  มูลศาสตร 

    ๖. พลเอก จีระศักดิ์  ชมประสพ 

    ๗. คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี 15 

    ๘. พลตาํรวจเอก พงศพัศ  พงษเจรญิ 

    ๙. ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง  

  ๑๐. นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ  

  ๑๑. พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร 

  ๑๒. พลเรือเอก สุชีพ  หวังไมตร ี20 

  ๑๓. นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ 

  ๑๔. นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   

  ๑๕. นายจรญั  ภักดธีนากุล 

  ๑๖. นายประหยัด  ดอีอง 

  ๑๗. นางพรรณพิมล  วปิุลากร  25 

 

         -  ๔/๑ 
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๑๓ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ              ลัดดาวัลย  ๔/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปขอปรกึษาเรือ่งกําหนดเวลา 

การพิจารณาและกําหนดเวลาแปรญตัตขิองรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ เชิญทานสุวมิล   

ภูมิสิงหราช ครับ 5 

  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอกําหนดเวลาการพิจารณาภายใน ๔๕ วันนับแตวันท่ี 

สภามีมตแิตงตัง้และกําหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๗ วันนับแตวันถัดจากวนัที่สภามมีต ิ

กําหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูรับรองคะ 10 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสุวิมล  ภูมิสิงหราช เสนอกําหนดเวลา 

การพิจารณาภายใน ๔๕ วันนับแตวันที่สภานิตบิัญญัตแิหงชาติมมีตแิตงตัง้ และกาํหนดเวลา 

แปรญตัตภิายใน ๗ วันนับแตวนัถดัจากวันที่สภามีมติกําหนดเวลาแปรญตัติ มีผูรับรองถูกตอง  

มีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครับ 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้  

สําหรบัคณะกรรมาธกิารวิสามัญชดุนีไ้ดรับการประสานงานวาจะนัดประชุมเปนครั้งแรก 

ในวันศุกรที ่๑๑ มกราคม ๒๕๖๒ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชมุคณะกรรมาธิการ  

หมายเลข ๒ ชั้น ๓ อาคารรฐัสภา ๑ ขอบคุณทานรฐัมนตรแีละผูช้ีแจงครับ จบการพิจารณา 20 

เรื่องดวนที่ ๒  

  เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบญัญตัิการเดนิอากาศ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  

คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ              ลัดดาวัลย  ๔/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญตัิ

การเดินอากาศ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... มายังสภานติบิญัญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓ 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ และไดนําเสนอรายงานการรับฟง 5 

ความคิดเหน็ของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบท่ีอาจเกิดขึ้นจากกฎหมาย 

มาเพ่ือประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดวยแลว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไว 

ใหทานสมาชิกทุกทานแลวนะครับ  

  ในวันนี้นายอาคม  เติมพิทยาไพสิฐ รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม  10 

ไดมาเขารวมประชุมเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบบันี ้ขอเชิญทานรัฐมนตรี

เขาประจําทีค่รับ 

  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   นอกจากนีท้านรัฐมนตรีไดขอใหผูแทน

หนวยงานเขารวมประชุมเพ่ือชี้แจงดวยคือ นางสาวสรัลนุช  สถิรเจริญทรัพย ผูจัดการ 15 

ฝายกฎหมาย สํานกังานการบินพลเรือนแหงประเทศไทย เพ่ือประโยชนในการพิจารณา 

ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ เชิญผูชี้แจง 

เขาประจําที ่

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานรัฐมนตรีถาพรอมแลว ผมขอเรียนเชิญ 20 

ทานแถลงหลักการและเหตผุลของรางพระราชบัญญัตฉิบับนี ้

  นายอาคม  เตมิพิทยาไพสิฐ (รัฐมนตรวีาการกระทรวงคมนาคม)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิกระผม นายอาคม 

เติมพิทยาไพสิฐ รฐัมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ในนามของคณะรัฐมนตรีขอเสนอ 

รางพระราชบัญญตัิการเดินอากาศ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิ25 

โดยมคีวามเปนมา เหตุผลและความจําเปน และสาระสําคัญ ดังตอไปนี ้

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ              ลัดดาวัลย  ๔/๓ 

 

  ๑. ความเปนมา พระราชบญัญตัิการเดนิอากาศ พ.ศ. ๒๔๙๗ ซึ่งแกไข 

เพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัตกิารเดินอากาศ (ฉบับที ่๑๑) พ.ศ. ๒๕๕๑ ไดกําหนดคุณสมบัต ิ

และลักษณะของผูขอรับใบอนญุาตผลิตสวนประกอบสําคัญของอากาศยาน และผูขอรับใบรับรอง5 

หนวยซอมประเภทที่หนึ่ง หรือบํารุงรกัษาอากาศยานทั้งลําจะตองมีทนุจดทะเบียนทีเ่ปนของ 

ผูมีสัญชาติไทยและอาํนาจการบรหิารกิจการตองอยูภายใตการควบคุมของบคุคลผูมสัีญชาตไิทย  

ซึ่งการกําหนดดังกลาวเปนขอจํากัดในการลงทุนของผูประกอบการตางชาติที่ประสงคจะเขามา

ลงทุนเพ่ือผลิตและบํารุงรกัษาในกิจการดงักลาวในประเทศไทย ดังนั้นเพ่ือเปนการสงเสริมใหเกดิ

การลงทนุจากตางประเทศและเกดิการถายทอดเทคโนโลยี การผลิตอากาศยาน สวนประกอบสําคญั 10 

ของอากาศยานและหนวยซอมประเภทที่หนึ่ง และเพ่ือประโยชนตอการพัฒนาอตุสาหกรรมการบนิ 

ของประเทศ จึงเหน็ควรแกไขพระราชบญัญตัิการเดนิอากาศในเรื่องดังกลาว  

  ๒. เหตุผลและความจําเปน โดยที่การผลิตอากาศยาน การผลิตสวนประกอบ 

สําคัญของอากาศยาน และการซอมอากาศยานของหนวยซอมอากาศยานบางประเภท 

เปนกิจการที่จําเปนตองใชเทคโนโลยีจากตางประเทศ ดังนัน้เพ่ือใหมีการถายทอดเทคโนโลยี 15 

ในกิจการดังกลาวอันจะเปนประโยชนตออตุสาหกรรมการบินของประเทศไทย สมควรแกไข 

เพ่ิมเติมหลักเกณฑเรื่องทุนและอํานาจการบริหารกิจการของผูขอรบัใบอนญุาตผลิตอากาศยาน 

ผูขอรับใบอนญุาตผลิตสวนประกอบสําคัญของอากาศยาน และผูขอรบัใบรับรองหนวยซอม 

ประเภททีห่นึง่ สําหรบัอากาศยานท่ีมีมวลวิ่งขึ้นสูงสุดตัง้แตหาพันเจ็ดรอยกิโลกรมัขึน้ไป  

โดยกําหนดใหมีการตราพระราชกฤษฎีกาเพ่ือยกเวนคุณสมบัตแิละลักษณะของผูขอรับใบอนญุาต20 

และใบรบัรองดงักลาว ในสวนที่เกี่ยวกบัทุนจดทะเบียนและอํานาจการบริหารกิจการซึ่งโดยทัว่ไป 

ตองอยูภายใตการควบคุมของผูมีสัญชาตไิทย จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตกิารเดินอากาศ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

  ๓. สาระสําคญั รางพระราชบัญญตัิการเดินอากาศ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

เปนการแกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญัตกิารเดนิอากาศ พ.ศ. ๒๔๙๗ ดงัตอไปนี้  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ              ลัดดาวัลย  ๔/๕ 

 

  ๓.๑ เพ่ิมบทบญัญตัิ มาตรา ๖/๒ แหงพระราชบัญญตัิการเดนิอากาศ พ.ศ. ๒๔๙๗ 

เพ่ือยกเวนคุณสมบัตแิละลักษณะของผูขอรบัใบอนุญาตหรือใบรับรองตามมาตรา ๔๑/๒๒   

มาตรา ๔๑/๓๓ และมาตรา ๔๑/๙๕ (๑) ในสวนทีเ่กี่ยวกับทุนจดทะเบียนซึ่งตองเปนของ 5 

ผูมีสัญชาติไทยตามมาตรา ๔๑/๒๓ วรรคหนึง่ (๒) และอํานาจการบริหารกิจการ ซึง่ตองอยู 

ภายใตการควบคุมของบคุคลผูมีสัญชาติไทย ตามมาตรา ๔๑/๒๓ วรรคหนึ่ง (๔) โดยการตรา 

พระราชกฤษฎีกาเพ่ือกําหนดหลักเกณฑ เงื่อนไข และระยะเวลาของการยกเวน ทั้งนี้ เพ่ือประโยชน

ในการถายทอดเทคโนโลยีและสงเสรมิการลงทนุเกี่ยวกบัการผลิตอากาศยานการผลิตสวนประกอบ

สําคัญของอากาศยานและการซอมอากาศยานของหนวยซอมประเภทท่ีหนึง่ สําหรบัอากาศยาน 10 

ที่มีมวลวิ่งขึ้นสูงสุดตั้งแต ๕,๗๐๐ กิโลกรัมขึ้นไป  

  ๓.๒ กําหนดบทเฉพาะกาลใหผูซึ่งไดรับการสงเสรมิตามกฎหมายวาดวยการสงเสริม

การลงทนุ ทาํการผลิตอากาศยานหรือสวนประกอบสําคญัของอากาศยานอยูในวนักอนวนัที่

พระราชบัญญัตนิี้ใชบังคับ ใหทําการผลิตตอไปได แตตองย่ืนคําขออนุญาตผลิตตอผูอํานวยการ

สํานักงานการบนิพลเรือนแหงประเทศไทย ตามมาตรา ๔๑/๒๑ หรือมาตรา ๔๑/๓๒  15 

แหงพระราชบญัญตัิการเดนิอากาศ พ.ศ. ๒๔๙๗ ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบญัญตั ิ

การเดินอากาศ (ฉบับที ่๑๑) พ.ศ. ๒๕๕๑ แลวแตกรณี ภายในหนึ่งรอยแปดสิบวนันบัแตวนัที่

พระราชบัญญัตฉิบับนี้ใชบงัคับ เมื่อไดย่ืนคําขอแลวใหทําการผลิตตอไปไดจนกวาผูอาํนวยการ

สํานักงานการบนิพลเรือนแหงประเทศไทยจะแจงไมอนญุาต และใหผูอํานวยการพิจารณา 

และมคีําส่ังเพ่ือออกใบอนุญาตภายในเวลาไมเกนิสองปนับแตวันที่พระราชบัญญัตนิีใ้ชบังคับ  20 

จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาเห็นชอบในหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิฉบบันี ้

ตอไป ขอขอบพระคุณครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ สําหรบัผูชี้แจง ทานรฐัมนตรี

ขอเพ่ิมอีก ๑ คน คือ นายจุฬา  สุขมานพ ผูอํานวยการสํานักการบนิพลเรือนแหงประเทศไทย  

เชิญเขาประจําทีน่ะครับ 25 

 

          - ๕/๑ 

 

 

 30 

 

 

 



๑๗ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ         อารีวรรณ  ๕/๑ 

 

  ตอไปจะเปนการอภิปรายของทานสมาชิกเพ่ือตั้งขอสังเกตหรือคาํถาม 

ในรางพระราชบัญญัตกิารเดนิอากาศ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... สมาชกิทานใดประสงคจะอภิปราย 

ขอเชิญแสดงตน ยกมือขึ้นเพ่ือจะไดบันทกึไวนะครบั  5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีทานใดประสงคจะอภิปราย  

ผมขอปดการอภิปรายนะครบั  

   ตอจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ วาจะรับหลักการหรือไมรับหลักการ 

แหงรางพระราชบญัญตัิการเดินอากาศ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ผมขอตรวจสอบองคประชุมกอน 10 

เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุม ทานสมาชกิกรุณาเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน 

ขอทราบองคประชุมครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๐ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๓๐  

ตอไปผมขอถามมต ิสมาชิกทานใดเห็นควรรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิการเดินอากาศ  15 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... กดปุม เห็นดวย  สมาชิกทานใดไมเห็นควรรับหลักการกดปุม ไมเหน็ดวย  

สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงมติไดครับ มีทานใดยังไมไดลงมติ

อีกหรอืไม ลงมติครบถวนแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติ จํานวนผูเขาประชมุ ๑๓๘  20 

เห็นดวย ๑๓๔  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาท่ีประชุมลงมตริับหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิการเดินอากาศ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไวพิจารณา ที่ประชุมจะมอบหมายให

คณะกรรมาธกิารชดุไหน ดําเนินการอยางไร เชญิทานสุวมิล  ภูมิสิงหราช ครบั  

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ         อารีวรรณ  ๕/๒ 

 

  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน สุวิมล  ภูมิสิงหราช ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอมอบหมายใหคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ5 

การเดินอากาศ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งที่ประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาตมิีมติแตงตั้งไปแลว 

ในคราวการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิครัง้ที่ ๘๓/๒๕๖๑ เปนพิเศษ เมื่อวันอังคารที่ ๔ 

ธันวาคม ๒๕๖๑ เปนผูพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ โดยกาํหนดเวลาการพิจารณาของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัภายใน ๔๕ วนันบัแตวนัท่ีสภามีมตมิอบหมายและกาํหนดเวลาแปรญตัติ

ภายใน ๗ วันนับแตวันถัดจากวนัที่สภามีมติกําหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูรับรองคะ 10 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสุวิมล  ภูมิสิงหราช เสนอที่ประชุม

มอบหมายใหคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิการเดนิอากาศ (ฉบับที ่..)  

พ.ศ. .... ซึ่งที่ประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาตไิดมีมติแตงตั้งไปแลวในคราวประชุมสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิครั้งท่ี ๘๓/๒๕๖๑ เปนพิเศษ เมื่อวนัอังคารที ่๔ ธนัวาคม ๒๕๖๑ โดยกําหนดเวลา 15 

การพิจารณาภายใน ๔๕ วันนับแตวันที่สภามีมตแิตงตั้ง และกาํหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนั 

นับแตวันถัดจากวนัที่สภามมีติกําหนดเวลาแปรญตัต ิมผูีรับรองถูกตอง จะมีสมาชกิทานใดขัดของ

หรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมม ีถอืวาทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้  20 

ขอบคุณผูชี้แจง จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๓  

  เรื่องดวนที่ ๔ รางพระราชบญัญตัิรถยนต (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ  

   

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๙ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ         อารีวรรณ  ๕/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญตัิ

รถยนต (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ และไดนําเสนอรายงานการรับฟง 5 

ความคิดเหน็ของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบท่ีอาจเกิดขึ้นจากกฎหมายมา 

เพ่ือประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมาย ตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดวยแลว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไว 

ใหสมาชิกทกุทานนะครับ  

   ในวันนี้นายอาคม  เติมพิทยาไพสิฐ รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม  10 

ไดมาเขารวมประชุมเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบบันี ้เชญิทานรัฐมนตร ี

เขาประจําทีค่รับ  

  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ในการนี้ทานรฐัมนตรไีดขออนุญาตใหมีผูแทน

หนวยงานเขารวมประชุมเพ่ือชี้แจงดวย ดงันี ้  15 

   ๑. นายกมล  บรูณพงศ      รองอธิบดีกรมการขนสงทางบก 

    ๒. นางสุภา  โชติงาม      ผูอํานวยการสํานกักฎหมาย  

          กรมการขนสงทางบก 

    ๓. นางสาวบุปผา  ศรีเจริญ     หัวหนาสวนทะเบียนรถยนต สํานกังานขนสง 

           กรุงเทพมหานครพ้ืนที่ ๕ 20 

   ๔. นายประพจน  เทียมพันธพงศ   หัวหนาสวนพัสดุและแผนปายทะเบียนรถ 

           สํานักบรหิารการคลังและรายได  

          กรมการขนสงทางบก 

   ๕. นางสาววิลลี ่ อมราภรณ     ผูอํานวยการกองกฎหมาย 

           เทคโนโลยีและการคมนาคม  25 

          สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  

 

          - ๖/๑ 
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  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ เชิญผูชี้แจงเขาประจําท่ีครบั  

   (ผูชี้แจงเขาประจําที)่ 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานรัฐมนตรีถาพรอมแลวกข็อเรียนเชญิ 

แถลงหลักการและเหตุผลของรางพระราชบญัญตัิรถยนต  (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....   

  นายอาคม  เตมิพิทยาไพสิฐ (รัฐมนตรวีาการกระทรวงคมนาคม)   :   กราบเรียน

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิกระผม นายอาคม   

เติมพิทยาไพสิฐ รฐัมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ในนามของคณะรัฐมนตรีขอเสนอ 10 

รางพระราชบัญญัติรถยนต (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เพ่ิมเติมบุคคลทีไ่ดรับการยกเวนคาธรรมเนียม 

และภาษีประจําปสําหรับรถตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิโดยมีความเปนมา  

เหตุผลและความจําเปน และสาระสําคญั ดังตอไปนี ้

  ๑. ความเปนมา 

       ๑.๑ รฐับาลแหงราชอาณาจักรไทยไดจัดทําหนงัสือยอมรับการจัดตัง้สํานกังาน15 

เศรษฐกิจและการคาของรฐับาลเขตบริหารพิเศษฮองกงแหงสาธารณรฐัประชาชนจีนในประเทศไทย 

และเห็นชอบที่จะใหเอกสิทธิ์และความคุมกันสําหรับการอํานวยความสะดวกในการดําเนินงานของ

สํานักงานเศรษฐกิจและการคาฮองกงประจําประเทศไทย โดยกระทรวงการตางประเทศไดนําเสนอ

รางพระราชบัญญัติคุมครองการดําเนนิงานของสํานักงานเศรษฐกิจและการคาฮองกงประจํา 

ประเทศไทย พ.ศ. .... เพ่ือใหมีกฎหมายรองรบัใหเอกสิทธิ์และความคุมกนัสําหรับสํานักงาน 20 

และเจาหนาที่ของสํานักงานเศรษฐกิจและการคาฮองกงประจําประเทศไทย ซึ่งในการพิจารณา

ตรวจรางของสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา คณะกรรมการกฤษฎีกามคีวามเหน็วา 

การใหเอกสิทธิ์และความคุมกันแกสํานกังานจะตองมีกฎหมายภายในประเทศรองรับ ซึ่งหนวยงาน 

ที่เกี่ยวของจะตองไปพิจารณากฎหมายทีอ่ยูในความรบัผิดชอบของตนวามีกฎหมายรองรบั 

แลวหรือไม หากไมมีจะตองแกไขเพ่ิมเติมที่อยูในความรบัผิดชอบ เพ่ือใหเปนไปตามความตกลง25 

ระหวางรัฐบาลไทยกับรฐับาลเขตบรหิารพิเศษฮองกงแหงสาธารณรฐัประชาชนจีน 
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       ๑.๒ กระทรวงการตางประเทศไดมีหนังสือเสนอตอคณะรัฐมนตรี  

เพ่ือมอบหมายใหสวนราชการที่เกี่ยวของเรงรดัการตราและปรับแกกฎหมายท่ีเกี่ยวของ  

โดยเฉพาะพระราชบัญญัตริถยนต พ.ศ. ๒๕๒๒ เพ่ือยกเวนคาธรรมเนียมและภาษีรถใหแกสํานกังาน  5 

และเจาหนาท่ีของสํานักงานเศรษฐกิจและการคาฮองกงประจําประเทศไทย ซึ่งคณะรัฐมนตรีไดมีมติ

เมื่อวนัที่ ๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๑ ใหกระทรวงคมนาคมพิจารณาแกไขพระราชบญัญตัิรถยนต  

พ.ศ. ๒๕๒๒ ตอไป       

    ๒. เหตุผลและความจําเปน โดยที่พระราชบัญญัตริถยนต พ.ศ. ๒๕๒๒  

มาตรา ๙ (๗) บญัญตัิใหยกเวนคาธรรมเนียมแตเพียงรถของบคุคลในคณะผูแทนทางการทูต  10 

คณะผูแทนทางกงสุล องคการระหวางประเทศ หรือทบวงการชํานัญพิเศษแหงสหประชาต ิ

ซึ่งประจําอยูในประเทศไทยเทานัน้ที่ไดรับการยกเวนคาธรรมเนียม ดังนัน้ จึงจําเปนตองตรา 

เปนพระราชบัญญัติเพ่ือกําหนดยกเวนคาธรรมเนียมตามกฎหมายวาดวยรถยนตใหแก 

สํานักงานเศรษฐกิจและการคาของตางประเทศที่จัดตั้งขึน้ในประเทศไทยตามความตกลง 

ระหวางรัฐบาลไทยกับรฐับาลตางประเทศ และเจาหนาที่สํานักงานดังกลาว เพ่ือใหประเทศไทย15 

สามารถปฏิบตัิตามพันธกรณีความตกลงระหวางประเทศ  

  ๓. สาระสําคญั 

       ๓.๑ กําหนดยกเวนคาธรรมเนียมใหรถของสํานกังานเศรษฐกิจและการคา 

ของตางประเทศที่จัดตัง้ขึน้ในประเทศไทยตามความตกลงระหวางรฐับาลไทยกับรัฐบาลตางประเทศ 

และรถของเจาหนาที่สํานกังานดงักลาว 20 

       ๓.๒ ยกเวนภาษีประจําปใหแกรถของสํานักงานเศรษฐกิจและการคา 

ของตางประเทศที่จัดตัง้ขึน้ในประเทศไทยตามความตกลงระหวางรฐับาลไทยกับรัฐบาลตางประเทศ 

และรถของเจาหนาที่สํานกังานดงักลาว 
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   ๔. การรบัฟงความคดิเห็น รางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ไดมีการรับฟงความคิดเหน็

ตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ผานทางเวบ็ไซต 

(website) ของกรมการขนสงทางบกตัง้แตวนัที่ ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ถงึวนัที่ ๑๓ ธันวาคม 5 

๒๕๖๑ และเว็บไซตรับฟงความคดิเห็นกฎหมายไทยตัง้แตวันที ่๒๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๑  

ถึงวนัที่ ๑๒ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ผลการรบัฟงความคดิเห็น ไมมผูีแสดงความคิดเหน็แตอยางใด  

   ๕. การเตรียมการเพ่ือรองรบัพระราชบัญญตัิ รางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้

เปนการปฏิบัตริาชการตามปกต ิเมื่อกฎหมายมีผลใชบงัคับ กรมการขนสงทางบกจะไดดําเนนิการ

แจงเวียนและประชาสัมพันธใหหนวยงานตาง ๆ ตลอดจนเจาหนาที่ผูปฏิบัตงิานไดรับทราบ 10 

และถอืปฏิบตัิตอไป  

   จึงกราบเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาเห็นชอบในหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิ

ฉบับนี้ตอไป ขอขอบพระคณุครับ  

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปจะเปนการอภิปรายของทานสมาชิก 

กอนที่จะลงมติวาจะรบัหลักการหรือไมรับหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ ขอทานสมาชิก 15 

ที่ประสงคจะอภิปรายไดแสดงตนนะครับ ตอนนีม้ีทานกติต ิ วะสีนนท มีทานใดอีกหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานกิตติ  วะสีนนท ทานเดียว เชิญครับ 

   นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายกติต ิ วะสีนนท สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กระผมขออนุญาตสนบัสนนุ 20 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ นบัเปนความสําเร็จของรฐับาลชุดนี้ทีโ่นมนาวใหฮองกงมาเปดสํานกังาน

เศรษฐกิจและการคาฮองกงประจําประเทศไทยหรอืที่เรยีกยอวา เอชเคอีทีโอ (Hong Kong 

Economic and Trade Offices : HKETO) ในกรุงเทพมหานคร แมวาจะเปนแหงที่ ๓ ในอาเซียน

หลังจากสิงคโปรและอนิโดนเีซีย แตก็เปนประเทศแรกในเมนแลนด (Mainland) เซาทอีสตเอเชีย  
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(South East Asia) หรือเอเชียตะวันออกเฉียงใต สวนทีเ่ปนแผนดินใหญหรือที่เรารูจักกันในอนุ

ภูมิภาคจีเอ็มเอส (Greater Mekong Subregion : GMS) หรือเอ็มแอลซี (Mekong – Lancang 

Cooperation : MLC) ก็อยางท่ีทานรัฐมนตรีไดกรุณาเลาใหฟงวาเราไดผานรางพระราชบญัญตัิ5 

คุมครองการดาํเนนิงานของสํานักงานเศรษฐกิจและการคาฮองกงประจําประเทศไทย พ.ศ. .... 

ไปแลว ซึ่งเปนเรื่องของเอกสิทธิ์และความคุมกนั แลวกเ็รื่องนติิฐานะเมื่อเดือนพฤศจิกายน  

แลวหลังจากนัน้ทางกระทรวงการคลังก็ไดเสนอรางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลรษัฎากร 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งจะเปนเรื่องการคิดแวต (VAT) เปนศูนย ซึง่อันนี้ก็เปนเรื่องทีถ่กูตอง  

อันนี้กเ็ปนฉบับท่ี ๓ ซึ่งเปนฉบับหลักในการที่จะอํานวยความสะดวกใหกับทางสํานกังานนี้  10 

ก็ไมนาจะมีปญหาอะไร เพราะเปนการเพ่ิมเทานั้นเอง เพ่ิมในมาตรา ๙ ผมคิดวาสภานี้ก็ควรจะ

สนับสนนุ ที่ผมขออนุญาตอภิปรายก็เพ่ือจะใหเหน็ภาพรวม เนือ่งจากวา ๓ ฉบบั มาทีละฉบับ  

ก็จะขออนุญาตฝากทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาถาเปนไปไดในอนาคตเปนลักษณะนี ้

มารวมเปนพวงก็นาจะเปนเรื่องท่ีดี ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ความหมายของทานสมาชกินาจะ 15 

หมายความวานาจะเสนอมาเปนแพคเกจ (package) ไปเลย เกี่ยวกับความคุมกัน ไมไดขดัของ 

ในหลักการของการออกรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ทานรัฐมนตรีมีอะไรจะชีแ้จงหรือไม  

ไมมนีะครับ มีสมาชิกทานใดตดิใจประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

    ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ตอไปผมขอถามมตวิาจะรับหลักการ20 

หรือไมรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ  

เชิญทานสมาชกิเสียบบัตรลงคะแนนแลวกดปุมแสดงตน แสดงตนเรียบรอยแลว ขอทราบ 

องคประชมุครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๑ ทาน) 

 25 

          -  ๗/๑ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๔ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๗/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๓๑ ทาน 

ครบองคประชมุนะครบั ตอไปผมขอถามมติวาระที ่๑ สมาชิกทานใดเห็นควรรับหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิรถยนต (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... กดปุม เห็นดวย ไมเหน็ควรรบัหลักการกดปุม 5 

ไมเห็นดวย ประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง ลงมติกนัครบถวนแลว ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติ จํานวนผูเขาประชมุ ๑๓๖  

มีมตเิหน็ดวย ๑๓๓  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาท่ีประชุมลงมตริับหลักการ 10 

แหงรางพระราชบัญญตัิรถยนต (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไวพิจารณานะครับ  

  ตอไปผมขอปรกึษาท่ีประชมุแหงนี้ในเรื่องการตั้งคณะกรรมาธกิาร  

เชิญทานสุวมิล  ภูมิสิงหราช ครับ 

  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 15 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอใหท่ีประชมุพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบบันีโ้ดยกรรมาธิการ 

เต็มสภา ขอผูรับรองคะ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสุวิมล  ภูมิสิงหราช เสนอใหที่ประชมุ 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ในวาระที ่๒ โดยกรรมาธกิารเตม็สภา มีผูรับรองถูกตอง 20 

จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบ  

ผมขอดําเนินการตามนี้นะครับ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๕ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๗/๒ 

 

  ตอไปจะเปนการพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบบันี้ในวาระที ่๒  

โดยกรรมาธิการเต็มสภา ใหถือวาสมาชิกทุกทานในที่ประชุมสภาประกอบกนัเปนกรรมาธกิาร  

และประธานมีฐานะเปนประธานคณะกรรมาธิการดวย การพิจารณาโดยกรรมาธิการเตม็สภา 5 

เปนทัง้การพิจารณาขัน้คณะกรรมาธิการและการพิจารณาของสภาในวาระที ่๒ เรยีงตามลําดบั

มาตรารวมกนัไป เชิญเลขาธกิารดําเนนิการครบั 

  นายพงศกติติ์  อรณุภักดสีกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิาร 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต)ิ   :   “รางพระราชบญัญัตริถยนต (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....” 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ชื่อราง มีสมาชกิทานใดมขีอสังเกต 

หรือมขีอทักทวงประการใดหรือไมครับ    

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรณุภักดสีกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  15 

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิาร 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต)ิ   :   “โดยทีเ่ปนการสมควรแกไขเพ่ิมเติมกฎหมายวาดวยรถยนต” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คําปรารภ มีสมาชกิทานใดมีขอสังเกต 

หรือมคีําถาม หรือประสงคจะแกไขเปลี่ยนแปลงอยางไรหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิาร 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต)ิ   :   มาตรา ๑ พระราชบญัญตันิี้เรียกวา “พระราชบัญญัตริถยนต  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....” 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๖ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๗/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑ พระราชบัญญตันิี้เรียกวา 

“พระราชบญัญตัิรถยนต (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....” มีสมาชิกทานใดจะประสงคจะแกไขเปล่ียนแปลง

ถอยคําของมาตรา ๑ หรือไมครับ  5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)   

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ท่ีประชมุเหน็ชอบตามนีน้ะครับ 

เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายพงศกติติ์  อรณุภักดสีกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิาร 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๒ พระราชบัญญตัินี้ใหใชบังคบัตัง้แตวนัถดัจาก 

วนัประกาศในราชกิจจานุเบกษาเปนตนไป” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒ พระราชบัญญตันิี้ใหใชบังคับ 

ตั้งแตวันถัดจากวนัประกาศในราชกิจจานุเบกษาเปนตนไป มีสมาชกิทานใดประสงคจะเปล่ียนแปลง 

แกไขหรือมขีอสังเกตประการใดหรือไมครบั  15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ท่ีประชมุเหน็ชอบในมาตรา ๒  

เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิาร 20 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๓ ใหเพิ่มความตอไปนีเ้ปน (๙) ของมาตรา ๙  

แหงพระราชบญัญตัิรถยนต พ.ศ. ๒๕๒๒”  

  “(๙) รถของสํานักงานเศรษฐกิจและการคาของตางประเทศที่จัดตั้งขึ้น 

ในประเทศไทยตามความตกลงระหวางรฐับาลไทยกับรัฐบาลตางประเทศ และรถของเจาหนาที่

สํานักงานดังกลาว ทั้งนี้ ใหเปนไปตามความตกลงนัน้” 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๗ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๗/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓ เปนมาตราสําคัญชวยกนัด ู

มีขอความใดที่มีปญหาหรือสมควรแกไขหรือไม (๙) ผมขอถามทานกิตติ  วะสีนนท ก็หมายความวา 

ครอบคลุมมากกวาขอตกลงทางการคาของฮองกงใชหรอืไม เขยีน (๙) ไวอยางนี้ก็อาจจะเปนรถ 5 

ของสํานักงานเศรษฐกิจและการคาของตางประเทศทุกประเทศถูกหรือไม ทานกิตติ  วะสีนนท  

บอกถกูตอง เขียนกวางคงไมหมด ทานจะอภิปราย เชญิครบั 

  นายกติต ิ วะสีนนท (กรรมาธิการ)   :   กราบขอบคุณทานประธานที่เคารพ 

กระผม นายกิตติ  วะสีนนท ในฐานะกรรมาธกิาร ที่ทานประธานตั้งคําถาม ผมคิดวาเปนเรื่อง 

ที่ถูกตองแลวท่ีเขียนกวางเอาไวในกรณีทีว่าในอนาคตอาจจะมีอะไรทํานองนี้ เชน กรณีเมืองมาเกา 10 

หรือวาประเทศไตหวันถาเกดิมีการเปล่ียนแปลงขอตกลงกับทางสาธารณรัฐประชาชนจีน  

แตผมขออนุญาตเรียนถามเพ่ือใหเกิดความมั่นใจ ตองขอบคุณฝายรฐับาลท่ีมีตารางเปรียบเทียบ 

มาทําใหเห็นภาพชดัเจนวามาตรา ๙ เดมิเปนอยางไร แลวก็เพ่ิม (๙) เขามา ซึ่งก็เปนการเพ่ิม 

จากที่เคยใหไวเดิม ซึง่มาตรา ๙ จะยกเวนไมตองเสียคาธรรมเนียม เวนแตคาธรรมเนียมแผนปาย

ทะเบียนรถ ตรงนี้ผมขออนญุาตเรียนถามนิดหนึง่เพ่ือความเขาใจของสมาชกิ แลวกส็าธารณชน 15 

ที่ฟงอยูวาจรงิ ๆ ยกเวนอะไร แลวกไ็มยกเวนอะไร  

  อีกประเดน็หนึ่งก็คือวา การท่ีเพ่ิม (๙) ขึน้มา ซึง่เดมิก็จะมีอยู ๘ วงเล็บอยูแลว 

นอกจากรถพยาบาล รถของสวนราชการ รถของสภากาชาดไทย เดิมกม็ีของคณะผูแทนทางการทูต 

คณะผูแทนทางกงสุล องคการระหวางประเทศ แลวก็ทบวงการชาํนญัพิเศษแหงสหประชาชาต ิ

อยูแลวก็มาเพ่ิมประเดน็นี ้เพ่ือจะใหครอบคลุมสํานักงานเศรษฐกิจและการคาของตางประเทศ  20 

ซึ่งหมายรวมถึงกรณีฮองกง ก็เปนความสําเร็จที่ผมกลาวในเบื้องตน ขออนญุาตเรียนถามวา 

ในประเดน็ตรงนี้ในความตกลงมีอันหนึง่ก็คอืวาเอกสิทธิ์และความคุมกนัไมรวมถงึเจาหนาท่ี 

สัญชาตไิทย แตในนี้จะเขียนทํานองวาเจาหนาท่ีสํานักงานท่ัวไป ผมขออนุญาตขอคํายืนยัน 

จากทางผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกานดิหนึ่งวาจะไมครอบคลุมถงึเจาหนาท่ีสัญชาติไทย 

เพราะวาจะเกิดความลักลัน่ในคนไทยดวยกัน 25 

 

          -  ๘/๑ 
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๒๘ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๘/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานรัฐมนตรีหรือผูชี้แจงจะชี้แจง ๒ ประเด็น 

ประเดน็แรก คงจะใหอธบิายการยกเวนมาตรา ๙  ประเดน็ที ่๒ เกี่ยวกับเรื่องรถของบุคคล 

สัญชาตไิทย เชิญทานรฐัมนตรีครับ 5 

  นายอาคม  เตมิพิทยาไพสิฐ (รัฐมนตรวีาการกระทรวงคมนาคม)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิทั้ง ๒ ประเดน็ คอื  

  ประเดน็ที ่๑ ในเรื่องของการยกเวนคาธรรมเนียมแผนปาย อันนั้นกเ็ปนหลักการ

ทั่วไปท่ีเราปฏิบัตติอทางสถานทูตแลวก็องคการระหวางประเทศ เพราะวาในการผลิตแผนปายนั้น 

มีตนทุนในการผลิต ก็จะเปนเฉพาะคาผลิตตวัแผนปาย ตัวนี้ไมยกเวน เพราะมีคาใชจาย  10 

แตทีเ่หลือนั้นยกเวนใหหมด 

  ประเดน็ที่ ๒ ขออนญุาตใหทางผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

ชี้แจงครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา

กฤษฎีกาชีแ้จงเกี่ยวกบัจะรวมถงึบุคคลสัญชาตไิทยหรอืไม 15 

  นางสาววิลลี ่ อมราภรณ (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญัติ

แหงชาต ิดฉินั นางสาววิลลี ่ อมราภรณ ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ตอบคําถาม 

เรื่องการยกเวนการเสียคาธรรมเนียม ขออนุญาตเรียนอยางนี้วา การยกเวนคาธรรมเนียม 

ในสวนของรางพระราชบัญญัติรถยนต (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ในมาตรา ๙ (๙) จะยกเวนใหกับรถของ

สํานักงานและรถของเจาหนาท่ีซึ่งจะตองเปนไปตามความตกลง ในเรื่องของความตกลงระหวาง20 

ฮองกงกับประเทศไทยเราจะมีเรือ่งของการกําหนดนิยามของคําวา “เจาหนาที”่ ไวอยูแลววา 

เจาหนาที่สํานักงาน หมายถงึบุคคลทีไ่ดรับมอบหมายจากรัฐบาลเขตบริหารพิเศษฮองกง 

ใหมาปฏิบตัิหนาที ่แตไมรวมถึงลูกจางทองถิน่และบุคคลสัญชาติไทย เพราะฉะนั้นในสวนของ 

ลูกจางและบคุคลที่มีสัญชาติไทยจะไมอยูในเงื่อนไขของการยกเวนตามมาตรา ๙ (๙)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไปกําหนดไวอยูในขอตกลงนัน้แลว  25 

สมาชิกทานใดมีขอสงสัยหรอืขอสังเกตใดหรือไม เชญิทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม ครับ  
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๒๙ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๘/๒ 

 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม (กรรมาธิการ)   :   กราบเรยีนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผม พลเอก สมเจตน  บุญถนอม สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

ขอกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพ ผมรูสึกไมคอยสบายใจตอการพิจารณา 5 

รางพระราชบัญญัติในลักษณะเชนนี้ ผมเรียนวาปจจุบนัมีรางพระราชบญัญตัิเขามามาก  

สมาชิกจะเขาไปพิจารณาในรางพระราชบัญญัตติาง ๆ นัน้ หลาย ๆ ทานผมเชือ่วาไมมีเวลา 

เพียงพอที่จะเขาไปพิจารณารางพระราชบัญญัติในลักษณะเชนนี้ ใชกรรมาธกิารเตม็สภา  

ผมเพ่ิงหยิบรางพระราชบัญญัติรถยนต (ฉบบัที่ ..) พ.ศ.... ฉบบันีข้ึ้นมาด ูเพ่ิงมาทําความเขาใจ  

ผมวากระบวนการในการพิจารณาลักษณะนี้อาจจะทําใหขาดความรอบคอบครับทานประธาน  10 

อยางนอยที่สุดควรจะมีกระบวนการอยางใดอยางหนึ่งทีจ่ะมาดูใหเกดิความรอบคอบมากขึ้น 

ยกตัวอยางเชน มาตรา ๙ ผมยังไมเหน็รางพระราชบญัญัติรถยนต (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ทั้งหมดวา 

กําหนดคาํจํากดัความไววาอยางไร ในนีเ้ขียนเพียงวา “ยกเวนไมตองเสียคาธรรมเนียม” แลวก ็

มี (๑) ถึง (๘) แตลองไปดูในเหตุผล บนัทึกวิเคราะหสรุป เหตุผลความจําเปนนี้ไดพูดถึงการยกเวน 

คาธรรมเนียมและภาษีประจําป จึงยังไมทราบวาคาธรรมเนียมทีก่ําหนดไวในมาตรา ๙ นั้น  15 

กับคาธรรมเนียมตามที่กาํหนดไวในบันทกึหลักการและเหตุผลนี้เปนอนัเดียวกนัหรอืไม  

เพราะในนั้นรวมถึงภาษีประจําปดวย ประเดน็ที่ ๑ 

  ประเดน็ที่ ๒ การยกเวนนี้เปนการยกเวนเกี่ยวกับเรื่องภาษีรถยนตในการ 

นําเขามาดวยหรือไม อยางไร อันนี้ขอความชดัเจนดวย ขอบพระคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทางเจาของรางชวยอธิบายการเติม (๙) 20 

เขาไปในมาตรา ๙ ของรางพระราชบัญญัตริถยนต (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... มีผลอยางไรบาง  

อธิบายโดยละเอียด เพราะวาตามรางจะมแีค (๙) ดังนั้นชวยอธบิายโดยละเอียดของมาตรา ๙  

เชิญครับ  

  นายกมล  บรูณพงศ (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ

ที่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิผม นายกมล  บูรณพงศ รองอธบิดกีรมการขนสงทางบก  25 

ขออนญุาตกราบเรียนวาในสวนของมาตรา ๙ ที่มบีทบญัญตัินัน้ก็คือเปนการยกเวนในสวนของ

คาธรรมเนียม ในสวนของแผนปายอยางที่ทานรัฐมนตรไีดกราบเรียนตอท่ีประชมุแลววา 
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เฉพาะในสวนแผนปายตองเสียคาธรรมเนียม ประกอบกบัมาตรา ๙ จะมีในสวนของมาตรา ๓๐  

ที่มีบทบญัญตัิใหรถท่ีไดรบัการยกเวนไมตองเสียคาธรรมเนียมตามมาตรา ๙ ไดรบัการยกเวน 

ไมตองเสียภาษีประจําปในสวนนี้ดวย เพราะฉะนัน้ในกรอบของรางพระราชบญัญตัิรถยนต 5 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ผมขออนุญาตอธิบายภายใตกรอบกฎหมายรถยนต ก็จะมีสวนทีจ่ะตองเสีย 

ก็คือคาธรรมเนียมกบัภาษีประจําปเทานัน้เอง เพราะฉะนั้นในสวนทีม่ีการแกไขเพ่ิมเติมในสวนของ 

สํานักงานเศรษฐกิจและการคาของตางประเทศ อนันี้ก็จะมีการเสียเฉพาะในสวนคาธรรมเนียม 

แผนปาย ในตัวคาธรรมเนียมอื่น ๆ เชน ใบคูมือจดทะเบียนรถก็ด ีคาธรรมเนียม คาคําขอตาง ๆ กด็ี  

อันนี้ก็จะไดรบัการยกเวนไวทั้งหมด เพราะถือเปนสวนของคาธรรมเนียม เชนเดียวกนัเมื่อมาดู 10 

โยงกับบทบญัญตัิในมาตรา ๓๐ ภาษีประจําปท่ีมีการออกปายวงกลมในการใชรถ อนันี้ก็จะไดรบั 

การยกเวนเชนเดียวกัน ซึง่โดยปกติแลวหนวยงานทีม่ีเอกสิทธิ์ หรือวาบุคคลท่ีไดรับเอกสิทธิ ์

ในแตละปทีม่าจดทะเบียนมจํีานวนคอนขางนอยมาก ซึง่ในสวนนี้ไดมีการประสานกบั 

กระทรวงการตางประเทศ คาดวารถที่จะเอามาจดทะเบยีนในสวนของสํานกังานเศรษฐกจิ 

และการคาฮองกง คาดวามจํีานวนรถไมนาจะถึง ๑๕ คนั อนันี้อยากจะกราบเรียนเปนขอมูล 15 

ในเบื้องตนใหที่ประชุมไดรับทราบครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม 

ไดรบัคําอธิบายแลวนะครบั มีทานใดยังตดิใจอีกหรือไม เชิญทานกติต ิ วะสีนนท ครบั 

  นายกติต ิ วะสีนนท (กรรมาธิการ)  :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผม กิตติ  วะสีนนท ในฐานะกรรมาธิการ ขออนญุาตเสรมิประเด็น20 

ที่ทานพลเอก สมเจตน  บุญถนอม ถามอีกครั้งหนึง่ เพราะทานถามเรื่องภาษีอากรขาเขาดวย  

ซึ่งจรงิ ๆ แลวทางคณะกรรมาธิการการตางประเทศไดเคยดูเรือ่งนีแ้ลวก็ไดมกีารซักถาม ปรากฏอยู

ในความตกลงในสวนทีเ่ปนเอเน็กซ (annex) คือขอ ๔ ยานพาหนะของสํานักงานและรถสวนบุคคล

ของเจาหนาที่สํานักงานจะไดรับการยกเวนภาษีอากรและคาธรรมเนียม อยางไรก็ตามในสวนนี้ 

เปนเรื่องของกรมศุลกากร และกรมศุลกากรกม็ีกฎหมายที่รองรบัเรือ่งนีอ้ยูแลว เลยไมจําเปน 25 

ที่จะตองมาออกกฎหมายเพ่ิมเตมิ 
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  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมสังเกตมาตรา ๙ (๑) ถงึ (๖) เปนเรื่องของ

รถในประเทศ เปนรถดับเพลิง รถพยาบาล รถสวนราชการ มี (๗) เพ่ิมเขามาเปนเรือ่งของบุคคล 

ในคณะการทตู องคกรระหวางประเทศ (๙) ก็นาจะเติมมาเพ่ือเปนรถของสํานกังานเศรษฐกิจ 5 

และการคาที่ไมไดเขา (๗) มทีานใดประสงคจะอภิปรายหรือมขีอสงสัยหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบขอความใน (๙) 

ทานสมาชิกครับ ทีป่ระชุมไดพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราจนจบรางแลว ตอไปผมจะขอให 

ที่ประชมุนี้พิจารณาท้ังรางเปนการสรปุอีกครั้งหนึ่ง การพิจารณาครัง้นี้สมาชิกขอแกไขเพ่ิมเติม10 

ถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเตมิเนื้อความใดมไิด นอกจากเนื้อความท่ีเห็นวายังขัดแยงกนัอยู  

เชิญทานสมาชกิชวยพิจารณาขอความ วรรคตอนเขียนไมถูกตอง ไมมีนะครบั ถือวาจบการพิจารณา

ในวาระท่ี ๒ 

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะเหน็สมควรประกาศใหรางพระราชบญัญตัิ

รถยนต (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ใชเปนกฎหมายหรือไม ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอน  15 

เชิญทานสมาชกิเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน แสดงตนเรียบรอยแลว ขอทราบ 

องคประชมุครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๒ คน)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๓๒ ครบองคประชุม

ตอไปผมขอถามมต ิสมาชิกทานใดเห็นสมควรใหรางพระราชบัญญตัิรถยนต (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 20 

ประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม เห็นดวย สมาชกิทานใดไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมาย 

กดปุม ไมเห็นดวย สมาชิกทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงมตไิดเลย  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

 25 

          -  ๙/๑ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๒ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ         จิตตมิา  ๙/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติ จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๒  

มีมตเิหน็ดวย ๑๓๔ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๗ เปนอันวาที่ประชุมลงมตเิหน็สมควร 

ประกาศใหรางพระราชบัญญัติรถยนต (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ใชเปนกฎหมาย ขอบคุณทานรฐัมนตร ี5 

และผูชีแ้จงครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๔  

  เรื่องดวนที่ ๕ รางพระราชบญัญตัิควบคุมยุทธภัณฑ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 

คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ  

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๓ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ         จิตตมิา  ๙/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญตัิ

ฉบับนี้มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และไดนําเสนอรายงานการรับฟงความคิดเห็นของ 5 

ผูที่เกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบที่อาจจะเกดิขึน้จากกฎหมายมาเพ่ือประกอบ 

การพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดวย รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไวใหสมาชิกทกุทานแลว  

  ในวันนี้ พลเอก ชัยชาญ  ชางมงคล รฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงกลาโหม   

มารวมประชุมเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้ขอเชิญทานรัฐมนตร ี10 

เขาประจําที ่ 

  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ในการนีไ้ดขออนญุาตใหผูแทนหนวยงาน 

เขารวมประชมุเพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนีด้วย ดังนี ้  

  ๑. พลโท ธานินทร  ทุนทุสวสัดิ์   รองเจากรมพระธรรมนูญ 15 

  ๒. พลโท ชมพล  อามระดิษ   เจากรมการอุตสาหกรรมทหาร  

       ศูนยการอุตสาหกรรมปองกนัประเทศ 

       และพลังงานทหาร 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ เชิญผูชี้แจงเขาประจําท่ีครบั  20 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานรัฐมนตรีถาพรอมแลว ผมขอเรียนเชิญ

แถลงหลักการและเหตุผลของรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ครบั  

  พลเอก ชัยชาญ  ชางมงคล (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงกลาโหม)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติและทานสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติที่เคารพ 25 

ทุกทานครับ กระผม พลเอก ชัยชาญ  ชางมงคล รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงกลาโหม 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๔ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ         จิตตมิา  ๙/๓ 

 

ไดรบัมอบหมายจากรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม ในนามของคณะรัฐมนตรีขอเสนอ 

รางพระราชบัญญัติควบคุมยุทธภัณฑ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ตอสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

โดยมรีายละเอียด ดังนี้  5 

  ในปจจุบันการควบคุมยุทธภัณฑยังมียุทธภัณฑบางประเภทที่มีคุณสมบตั ิ

ในการแผรังสี ซึง่อาจกอใหเกิดอนัตรายได ดังนั้นเพ่ือใหรัฐมีมาตรการที่เหมาะสมและมีความชดัเจน

ในทางปฏิบัติในการควบคุมยุทธภัณฑดังกลาว ประกอบกับปจจุบันไดมีการปรับโครงสราง 

สวนราชการกระทรวงกลาโหม จึงจําเปนตองจัดทํารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ โดยมีหลักการ 

และเหตุผลสรุปได ดงันี้  10 

  แกไขคําวา “สารรังสี” เปน “สารกัมมนัตรังสี” ในบทนยิามของคําวา  

“ยุทธภัณฑ” เนือ่งจากสารรังสีเปนส่ิงที่จับตองไมได เปนพลังงานท่ีออกมาจากสารกัมมันตรงัสี  

สวนสารกัมมันตรังสีนัน้เปนวัตถุท่ีจับตองได มีพลังงานสูง มีคุณสมบตัิในการปลอยรงัสี รวมทั้ง 

ไดเพ่ิมคําวา “ยานพาหนะ” ในบทนิยามของคาํวา “ยุทธภัณฑ” รวมทัง้ไดเพ่ิมคาํดงักลาว 

ไวในอาํนาจของรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม เพ่ิมไวในการประกาศกําหนดวาส่ิงใด 15 

เปนยุทธภัณฑ และเพ่ิมไวในหนาท่ีของคณะกรรมการควบคมุยุทธภัณฑในการวนิิจฉัยชี้ขาดวา 

ส่ิงใดเปนยุทธภัณฑ  

  ไดกําหนดใหยานพาหนะและยุทธภัณฑประจํายานพาหนะของตางประเทศ  

ซึ่งเขามาในราชอาณาจักรโดยทางราชการ เปนยุทธภัณฑท่ีไดรบัการยกเวนไมอยูภายใตบังคับ

พระราชบัญญัติควบคุมยุทธภัณฑ พ.ศ. ๒๕๓๐ อยางไรก็ตามถายุทธภัณฑหรืออาวธุใชพลังงาน20 

ปรมาณู พลังงานนวิเคลียรหรือส่ิงอื่นใดท่ีมีลักษณะเดียวกัน จะตองแจงใหปลัดกระทรวงกลาโหม

ทราบ สําหรับยานพาหนะซึง่เปนยุทธภัณฑท่ีใชพลังงานปรมาณู พลังงานนวิเคลียร หรือส่ิงอื่นใด 

ในลักษณะเดียวกันที่จะเขามาในราชอาณาจักร เจาของหรือผูครอบครองยานพาหนะจะตองไดรบั

อนุญาต ผูที่ฝาฝนหรือไมปฏิบัตติามเงื่อนไขทีก่ําหนดในใบอนญุาตดังกลาวจะตองมบีทกําหนดโทษ

ทางอาญา  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๕ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ         จิตตมิา  ๙/๔ 

 

  นอกจากนี้ไดแกไขชื่อ คําส่ังของคณะปฏิรปูการปกครองแผนดิน (ฉบับที่ ๓๗)  

ลงวันที ่๒๑ ตุลาคม ๒๕๑๙ เปนกฎหมายวาดวยโรงงานผลิตอาวธุเอกชนเพื่อใหเปนไปตามกฎหมาย 

ที่ใชบังคับในปจจุบนั ไดปรบัปรุงองคประกอบของคณะกรรมการควบคุมยุทธภัณฑและการปฏิบัติ5 

หนาทีต่อไปของคณะกรรมการผูทรงคุณวฒุซิึ่งพนจากหนาที่ รวมท้ังแกไขหลักเกณฑและวธิีการ

เกี่ยวกบัการประชุมของคณะกรรมการเพ่ือใหเปนไปตามมาตรฐานกลางท่ีกําหนดไวในกฎหมาย 

วาดวยวธิีปฏิบตัิราชการทางปกครอง  

  ในการเสนอรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้กระทรวงกลาโหมไดดําเนินการตรวจสอบ

ความจําเปนในการตรากฎหมาย ไดรบัฟงความคดิเห็นของผูที่เกี่ยวของและรายงานการวเิคราะห10 

ผลกระทบที่อาจจะเกดิขึน้จากกฎหมาย และไดเปดเผยผลการรบัฟงความคดิเห็นและการวิเคราะห 

ผลกระทบตอประชาชนซึง่เปนไปตาม มาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ครบถวนเรียบรอยแลว รางพระราชบัญญตัิฉบับนี้มีบทบัญญัติทีจ่ะตองจัดทํา

กฎหมายลําดับรอง ซึง่กระทรวงกลาโหมไดจัดทําแผนในการจัดทํากฎหมายลําดบัรอง  

กรอบระยะเวลาและกรอบสาระสําคัญของกฎหมายลําดบัรอง ซึง่จะไดนําเสนอในขัน้พิจารณาของ15 

คณะกรรมาธิการเพ่ือพิจารณาตอไป เมื่อรางพระราชบญัญตัิฉบบันีไ้ดบังคบัใชเปนกฎหมายแลว 

จะกอใหเกิดประโยชนตอประชาชน กลาวคือรัฐจะมีกลไกในการกําหนดมาตรการคุมครอง 

ความปลอดภัยใหแกประชาชนที่อาจไดรับอนัตรายจากรังสีที่เกดิจากยุทธภัณฑ รวมทั้งสามารถ

ดําเนินการควบคุมยุทธภัณฑไดอยางมีประสิทธิภาพ กระผมจึงขอเสนอสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ไดกรุณาพิจารณาตอไปครับ  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปจะเปนการอภิปรายของ 

ทานสมาชิกเพ่ือซักถามหรือตั้งขอสังเกตกอนท่ีจะลงมตวิาจะรับหลักการหรือไมรับหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิฉบบันี้ เชิญทานสมาชิกท่ีประสงคจะอภิปรายไดแสดงตน  

ตอนนี้มีทานกติต ิ วะสีนนท มีทานใดอีกหรือไม เชิญทานกิตติ  วะสีนนท ครับ  

 25 

          -  ๑๐/๑ 

 

 

 



๓๖ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๑๐/๑ 

 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติที่เคารพ 

กระผม นายกิตติ  วะสีนนท สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ตองกราบขอบพระคุณทานรฐัมนตรี 

ผานทานประธานท่ีไดนําเสนอรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ ซึง่ก็เปนการทําใหกฎหมายมีความชัดเจน5 

มากขึน้ แลวก็นาจะเปนประโยชนในการปฏิบัตมิากขึ้น ผมมีแค ๒ ประเด็น ซึง่อาจจะเปนขอสังเกต

ไปพูดคุยตอในระดับคณะกรรมาธกิาร 

ประเดน็แรก เปนประเดน็ฝาก มีทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดเคยตั้งไวในชวง 

การพูดคุยในระดับคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิหงชาตกิอนหนานี้ถึงเรื่อง

เกี่ยวกบัการใชถอยคํา เพราะวาทานขยายถอยคําความหมายของยุทธภัณฑใหรวมอาวุธและ10 

ยานพาหนะแลว แตปรากฏวาในรางพระราชบัญญตัฉิบบัใหมนีก้็ยังมกีารพูดซ้ํา ก็คอืวาแทนที่จะ 

ใชคําวา “ยุทธภัณฑ” รวมไปเลยก็ยังมอีีกคํา เชนวา “ยานพาหนะและยุทธภัณฑ” ในมาตรา ๔ 

แลวกม็าตรา ๕ ก็ใชคําวา “ยุทธภัณฑหรืออาวธุ” เปนตน ซึง่ก็เปนขอสงสัย ผมคดิวากรรมาธกิาร

อาจจะไปพูดคุยในเรื่องนี้ได 

  ประเดน็ที่ ๒ ก็เปนประเดน็ความหวงกังวลถงึพันธกรณี แนนอนอาจจะเกี่ยวของ 15 

กับในมาตรา ๔ ทีแ่กไข (๔) ของมาตรา ๖ ซึ่งเปนขอความเดมิแลวก็ขยายความใหมากขึ้นเกี่ยวกับ 

ยานพาหนะและยุทธภัณฑประจํายานพาหนะที่ใชเพ่ือการรบของตางประเทศซึ่งเขามา 

ในราชอาณาจักรโดยทางราชการ ซึ่งก็เปนที่เขาใจวาเราก็มีความรวมมือกับตางประเทศอยูมาก 

ในขณะเดียวกันก็เปนที่เขาใจวา ในบรรดายุทธภัณฑทั้งหลายบางทีก็มนีอกเหนือจากการใชพลังงาน 

นิวเคลียรแลวกอ็าจจะมีอาวธุกัมมันตภาพรังสีหรือวาอาวุธนิวเคลียรดวย ซึ่งอนันีเ้ปนนโยบาย 20 

ที่แนชดัของรฐับาลที่ผานมา รัฐบาลปจจุบันที่จะดําเนนิการตามพันธกรณีระหวางประเทศ 

ไมวาจะเปนเรื่องสนธิสัญญาไมแพรขยายอาวุธนิวเคลียร หรือเมื่อไมนานนี้ทางรัฐบาลก็เสนอใหทาง 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติพิจารณาตามมาตรา ๑๗๘ ในการเขาเปนภาคีสนธิสัญญาเอน็พีที  

(Non-Proliferation Treaty : NPT) หรือการหามทดลองอาวธุนวิเคลียรและอีกประการหนึง่ 

ก็คือวามีพันธกรณีในระดับภูมิภาคที่เราเปนตวัตัง้ตวัต ีก็คือชอนเฟส (Southeast Asian Nuclear 25 

Weapon-Free Zone : SEANWFZ) ก็คือเขตปลอดอาวุธนิวเคลียรเอเชียตะวนัออกเฉียงใต  
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๓๗ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๑๐/๒ 

 

ซึ่งอนันี้เปนเรื่องทีด่ีมาก อยางไรก็ตามในการหารืออนัดบัตนมีความไมแนใจ ผมเขาใจดีในประเด็น

เรื่องความรวมมือกับพันธมติรหรือวาความรวมมือในการที่จะใชแนวคิดในเชิงการเมอืง การทหาร 

เขามาดแูล แลวบางครั้งพันธมิตรอาจจะมีอาวธุในลักษณะนี ้ไมวาจะเปนนิวเคลียรหรือวาอาวุธ 5 

ที่มีกําลังทําลายลางสูง อยางไรกต็ามในการพูดคุยปรากฏวามีขอยกเวนลักษณะนีซ้ึ่งปรากฏ 

อยูในพระราชบัญญัติพลังงานนวิเคลียรเพ่ือสันต ิพ.ศ. ๒๕๕๙ ดวย กค็ือจะไมคลุมถงึยุทธภัณฑ 

ที่ใชในราชการทหาร ฉะนั้นผมก็เลยเกดิขอเปนหวงวาพันธกรณีตาง ๆ ทีเ่รามีนี้ เรามีกฎหมายอะไร

รองรบัหรือเปลาที่จะไมใหมกีารนาํอาวุธนิวเคลียรหรืออาวุธทาํลายลางสูงนี้เขามาในประเทศไทย

หรืออาณาเขตไทย อนันี้ผมคิดวาอาจจะไปคุยกันอีกครัง้หนึง่ในคณะกรรมาธิการได  10 

ก็ฝากจะไมรบกวนทานรฐัมนตร ีนอกจากวาทานรฐัมนตรีมขีอมูลที่จะทําใหพวกเราสบายใจ  

กราบขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานรฐัมนตรหีรือผูชีแ้จงไดชีแ้จงครับ 

  พลเอก ชัยชาญ  ชางมงคล (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงกลาโหม)   :    

ขออนญุาตกราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ เรียนทานสมาชกิครับ  15 

ใน ๒ ขอสังเกต 

  ขอสังเกตแรก ขออนญุาตเรือ่งอาวธุและยุทธภัณฑที่ไดเขียนไวใน ๒ สวนนี ้

เขาใจไดวาในอาวุธนั้นจะเกีย่วของกับพระราชบัญญัตโิรงงานผลิตอาวธุของเอกชน พ.ศ. ๒๕๕๐ 

ซึ่งรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ยกเวนไว แตวาก็ไปควบคมุโดยพระราชบัญญัตโิรงงานผลิตอาวธุ 

ของเอกชน พ.ศ. ๒๕๕๐ ก็เลยทําใหมีคําวา “อาวธุ” และคําวา “ยุทธภัณฑ” ตอเนื่องกนัมา  20 

ขอสังเกตที ่๒ สําหรับเรื่องของพันธกรณีระหวางประเทศนั้น ตองขอเรียน 

ทานสมาชิกในสวนของที่เพ่ิมเตมิก็คือวา ถาเกิดวามียุทธภัณฑหรือยานพาหนะ หรอืยุทธภัณฑ

ประจํายานพาหนะทีเ่ปนของตางประเทศที่ใชพลังงานปรมาณูนิวเคลียรนัน้กต็องแจงให

ปลัดกระทรวงกลาโหมทราบ ในสวนของการดําเนนิการตามที่เราไปมีสนธิสัญญานัน้ก็ยังดําเนินการ

ตามนั้น เพราะฉะนัน้เวลาท่ีจะมีเรอืรบหรือใชพลังงานนวิเคลียรมากต็องมีการพิจารณาถึง 25 

ความเหมาะสมในการดําเนนิการตามสนธิสัญญา ขออนญุาตรายละเอียดนั้นคงรบัไวแลวคงจะไป

หารือกันในคณะกรรมาธกิารอีกครั้งหนึ่ง ขอบพระคณุครับ 
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๓๘ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๑๐/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานกิตติ  วะสีนนท ยังตดิใจหรือไมครบั 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   ขออนุญาตรับท่ีทานรฐัมนตรเีสนอวาหารือในระดบั 

คณะกรรมาธิการครับ 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ มีทานใดประสงคจะอภิปราย 

อีกหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลว ผมขอปดการอภิปรายนะครับ  

ตอไปจะเปนการลงมตวิาจะรับหลักการหรอืไมรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัตฉิบับนี ้ 10 

ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุม เชิญทานสมาชิก

เสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน ขอทราบจํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๔ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๔ ทาน  

ครบองคประชมุ ตอไปผมขอถามมต ิสมาชกิทานใดเหน็ควรรับหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิ15 

ควบคุมยุทธภัณฑ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... กดปุม เหน็ดวย ทานใดไมเห็นควรรับหลักการกดปุม 

ไมเห็นดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานสมาชิกลงคะแนนครับ  

มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตินะครับ จํานวนผูเขาประชมุ 20 

๑๔๕ คน ลงมติเห็นดวย ๑๔๑ ไมเห็นดวย ๑ งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชมุลงมติรบัหลักการ

แหงรางพระราชบัญญตัิควบคุมยุทธภัณฑ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไวพิจารณา ขอเรียนปรึกษา 

ที่ประชมุนีว้าจะตั้งคณะกรรมาธิการชดุใด เชิญทานสุวิมล  ภูมิสิงหราช ครับ 

 

          -  ๑๑/๑ 25 
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๓๙ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๑๑/๑ 

 

  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน สุวิมล  ภูมิสิงหราช ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญ จํานวน ๑๗ ทาน ตามขอบังคับ 5 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๖ ขอผูรบัรองคะ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสุวิมล  ภูมิสิงหราช ขอเสนอตั้ง

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ในวาระที่ ๒ ประกอบดวย

กรรมาธิการวิสามญั จํานวน ๑๗ คน มีผูรับรองถกูตอง จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็ 10 

เปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบตามนี้  

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๘๓ วรรคสาม สัดสวนของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัของคณะรัฐมนตรีไมเกนิ ๑ ใน ๕ อันนี้จึงเทากบัจํานวนไมเกิน ๓ คน  15 

เชิญทานรัฐมนตรเีสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสัดสวนของคณะรัฐมนตรีครับ 

  พลเอก ชัยชาญ  ชางมงคล (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงกลาโหม)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพครับ กระผม พลเอก ชัยชาญ  ชางมงคล 

รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงกลาโหม ขอเสนอชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ

ควบคุมยุทธภัณฑ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ในสัดสวนของคณะรัฐมนตรี ดังนี้  20 

  ๑. พลโท ชมพล  อามระดิษ 

  ๒. พลโท ธานินทร  ทุนทุสวสัดิ ์

  ๓. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปเปนการเสนอรายชื่อกรรมาธิการ

วิสามญัในสัดสวนของสภานติิบัญญตัิแหงชาติ เชิญทานสุวิมล  ภูมิสิงหราช ครับ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๐ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๑๑/๒ 

 

  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน สุวิมล  ภูมิสิงหราช ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชือ่กรรมาธิการวิสามัญในสัดสวนของสภานติิบญัญตัิแหงชาติ5 

จํานวน ๑๔ ทาน ดงัตอไปนี้  

    ๑. นายกิตติ  วะสีนนท 

    ๒. พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรือง 

    ๓. พลเรือเอก ชมุนมุ  อาจวงษ 

    ๔. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ 10 

    ๕. พลเอก โปฎก  บุนนาค 

    ๖. พลโท ไพโรจน  ทองมาเอง 

    ๗. นายมนุชญ  วฒันโกเมร 

    ๘. พลตร ียุทธเกียรติ  ลวนไพรินทร 

    ๙. พลโท วรวชิ  มลาสานต 15 

  ๑๐. พลเอก สมศักดิ์  นิลบรรเจิดกุล 

  ๑๑. พลเอก สุชาติ  หนองบวั 

  ๑๒. พลเอก สุนทร  ขําคมกลุ 

  ๑๓. พลเอก สุรพงษ  สุวรรณอัตถ 

  ๑๔. พลเอก อูด  เบื้องบน 20 

  ขอผูรับรองดวยคะ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสุวิมล  ภูมิสิงหราช เสนอรายชื่อ

กรรมาธิการวิสามญัในสัดสวนของสภานติิบัญญตัิแหงชาติ จํานวน ๑๔ คน มีผูรบัรองถูกตอง  

จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญเปนอยางอื่นหรือไมครับ  25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๑ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๑๑/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบตามนี้  

เชิญเลขาธกิารอานรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญทัง้คณะ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ5 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามัญ

พิจารณารางพระราชบญัญตัิควบคุมยุทธภัณฑ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... จํานวน ๑๗ คน ดังนี ้

    ๑. พลโท ชมพล  อามระดษิ 

    ๒. พลโท ธานนิทร  ทนุทสุวัสดิ ์

    ๓. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง 10 

    ๔. นายกิตติ  วะสีนนท 

    ๕. พลอากาศเอก ชาลี  จันทรเรือง 

    ๖. พลเรือเอก ชมุนมุ  อาจวงษ 

    ๗. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ 

    ๘. พลเอก โปฎก  บุนนาค 15 

    ๙. พลโท ไพโรจน  ทองมาเอง 

  ๑๐. นายมนุชญ  วัฒนโกเมร 

  ๑๑. พลตรี ยุทธเกียรต ิ ลวนไพรินทร 

  ๑๒. พลโท วรวิช  มลาสานต 

  ๑๓. พลเอก สมศักดิ์  นิลบรรเจิดกุล 20 

  ๑๔. พลเอก สุชาติ  หนองบวั 

  ๑๕. พลเอก สุนทร  ขําคมกลุ 

  ๑๖. พลเอก สุรพงษ  สุวรรณอัตถ 

  ๑๗. พลเอก อูด  เบื้องบน 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปผมขอปรึกษาเรื่องกําหนดเวลา 25 

การพิจารณาและกําหนดเวลาแปรญตัตขิองคณะกรรมาธิการวิสามัญชดุนี ้เชญิทานสุวิมล   

ภูมิสิงหราช ครับ 

 

 

 30 

 

 

 



๔๒ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๑๑/๔ 

 

  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน สุวิมล  ภูมิสิงหราช ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอกําหนดเวลาการพิจารณาภายใน ๔๕ วันนับแตวันท่ีสภามีมติ5 

แตงตั้ง และกําหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๗ วันนับแตวนัถดัจากวันที่สภามีมติกําหนดเวลาแปรญตัต ิ 

ขอผูรับรองคะ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสุวิมล  ภูมิสิงหราช เสนอกําหนดเวลา

การพิจารณาภายใน ๔๕ วันนับแตวันที่สภามีมตแิตงตั้ง กําหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนั  10 

นับแตวันถัดจากวนัท่ีสภามมีติกําหนดเวลาแปรญตัต ิมผูีรับรองถูกตอง มีสมาชิกทานใดเสนอ

กําหนดเวลาการพิจารณาและเวลาแปรญตัตเิปนอยางอืน่หรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ชอบตามนี้  

ขอบคุณทานรัฐมนตรีและผูชี้แจงครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๕ 15 

  ตอไปจะเปนการกลับไปพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๑ เชญิทานพีระศกัดิ ์ พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ตอครบั สําหรบัคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติควบคุมยุทธภัณฑ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประชุมนัดแรกวนันี ้เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา  

ณ หองประชุมคณะกรรมาธกิาร หมายเลข ๓๐๒ ชัน้ ๓ อาคารรัฐสภา ๒ 

  (การประชุมดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 20 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ ์ พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตอไปเปนเรื่องดวนที่ ๑ รางพระราชบัญญตั ิ

การจัดการซากผลิตภัณฑเครื่องใชไฟฟาและอุปกรณอเิล็กทรอนกิส พ.ศ. .... คณะรฐัมนตร ี25 

เปนผูเสนอ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๓ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๑๑/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญัติ

การจัดการซากผลิตภัณฑเครื่องใชไฟฟาและอุปกรณอเิล็กทรอนกิส พ.ศ. .... มายังสภานิตบิัญญตัิ5 

แหงชาตเิพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 

และไดนําเสนอรายงานการรับฟงความคิดเห็นของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบ 

ที่อาจเกดิขึน้จากกฎหมายมาเพ่ือประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมาย  

ตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดวยแลว  

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลว 10 

  โดยในวันนี้มีพลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรัตน รัฐมนตรีวาการกระทรวง

ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม ไดมาเขารวมประชุมเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ขอเชิญทานรฐัมนตรเีขาประจําที่ครับ 

  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   โดยทานรัฐมนตรไีดมีหนังสือขออนุญาต 

ใหผูแทนหนวยงานเขารวมประชมุเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณา ดงันี ้

  ๑. นายประลอง  ดาํรงคไทย   อธิบดีกรมควบคมุมลพิษ 

  ๒. นางสุวรรณา  เตียรถสุวรรณ  รองอธิบดีกรมควบคุมมลพิษ 

  ๓. นายพิทยา  ปราโมทยวรพันธุ  ผูอํานวยการกองกฎหมาย 20 

       กรมควบคุมมลพิษ 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ เชญิผูชี้แจงเขาประจําท่ีครับ 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานรัฐมนตรีแถลงหลักการและเหตผุลครบั 

 

          -  ๑๒/๑ 

 

 

 



๔๔ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ           ศศิมา  ๑๒/๑ 

 

  พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน (รฐัมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 

และส่ิงแวดลอม)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่เคารพ กระผม 

พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน รฐัมนตรวีาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม 5 

ในนามคณะรฐัมนตรีขอเสนอรางพระราชบัญญัตกิารจัดการซากผลิตภัณฑเครื่องใชไฟฟา 

และอปุกรณอิเล็กทรอนกิส พ.ศ. ....  เพ่ือใหท่ีประชมุพิจารณารบัหลักการ โดยมหีลักการ 

และเหตุผล ดงันี ้

 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 10 

ประกอบรางพระราชบัญญตัิการจัดการซากผลิตภัณฑเครื่องใชไฟฟาและอปุกรณอเิล็กทรอนิกส 

พ.ศ. .... 

   

 

หลักการ 15 

 

  ใหมีกฎหมายวาดวยการจัดการซากผลิตภัณฑเครื่องใชไฟฟาและอุปกรณ

อิเล็กทรอนิกส 

 

เหตุผล 20 

 

  เนื่องดวยปจจุบนัการใชผลิตภัณฑเครื่องใชไฟฟาและอุปกรณอิเล็กทรอนกิส 

มีอัตราเพ่ิมขึน้อยางรวดเร็ว โดยผลิตภัณฑและอปุกรณดงักลาวสวนใหญมีสวนประกอบซึ่งเปน 

สารอันตรายและโลหะหนักหลายชนดิ หากรั่วไหลจะเปนอันตรายตอสุขภาพอนามยัของประชาชน 

จําเปนตองมีการจัดเก็บ รวบรวม คดัแยก ถอดชิน้สวน และกาํจัดซากผลิตภัณฑอยางถูกตอง 25 

ตามหลักวิชาการ เพ่ือใหมีระบบการจัดการซากผลิตภัณฑเครื่องใชไฟฟาและอปุกรณอิเล็กทรอนกิส 
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๔๕ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ           ศศิมา  ๑๒/๒ 

 

ที่มีประสิทธิภาพ โดยอาศัยความรับผิดชอบของผูผลิตและผูนําเขา ซึ่งจะชวยผลักดนัใหผูผลิต 

ลดการใชสารอนัตราย รวมทั้งปรบัปรงุการออกแบบผลิตภัณฑใหงายตอการนํากลับมาใชใหม 

และเปนมติรตอสิง่แวดลอมมากขึน้ อนัเปนการสงเสริมและรกัษาสิ่งแวดลอมและสุขภาพ 5 

ของประชาชน ซึง่การดําเนนิการดังกลาวยอมจะตองกระทบตอสิทธแิละเสรีภาพของบุคคล 

บางประการ  จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตนิี้” 

 

  สาระสําคัญของรางพระราชบัญญตัิการจัดการซากผลิตภัณฑเครื่องใชไฟฟา 

และอปุกรณอิเล็กทรอนกิส พ.ศ. .... 10 

  ๑. ผลิตภัณฑท่ีจะกําหนดใหเปนซากผลิตภัณฑที่ถูกควบคุมภายใต 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ไดแก เครื่องใชหรืออปุกรณท่ีจะตองอาศัยกระแสไฟฟา  

หรือสนามแมเหล็กไฟฟาในการทํางาน เครื่องใชหรืออปุกรณท่ีใชผลิตสงหรือวดักระแสไฟฟา  

หรือสนามแมเหล็กไฟฟาและอุปกรณท่ีเกี่ยวเนื่อง หรือเปนสวนประกอบของเครื่องใชหรืออปุกรณ

ดังกลาว โดยกําหนดประเภทและเครื่องใชไฟฟาที่เปนปญหาสําคัญไว ๕ ประเภท ไดแก 15 

     (๑) คอมพิวเตอร  

     (๒) เครื่องโทรศัพทและโทรศัพทไรสาย 

     (๓) เครื่องปรบัอากาศ 

     (๔) เครื่องรับโทรทศัน 

     (๕) ตูเย็น 20 

  โดยใหอํานาจรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 

ออกกฎกระทรวงกําหนดประเภทผลิตภัณฑเครื่องใชไฟฟาและอุปกรณอเิล็กทรอนกิส 

ที่อยูในบังคบัแหงรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้เพ่ิมเติม 

  ๒. หนาท่ีและผูเกี่ยวของกบัการผลิตเครื่องใชไฟฟาและอิเล็กทรอนิกสทีค่วบคุม 

      ๒.๑ ประชาชน หามทิ้งซากผลิตภัณฑตามท่ีสาธารณะ ที่รกรางวางเปลา  25 

หรือทิ้งปะปนกบัขยะมูลฝอย และสงคืนซากผลิตภัณฑที่ศูนยรบัคืนซากผลิตภัณฑ 
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๔๖ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ                      ศศมิา  ๑๒/๓ 

 

      ๒.๒ ผูผลิต กําหนดใหผูผลิตมีหนาท่ีรับคนื จัดเกบ็ และรวบรวมซากผลิตภัณฑ 

ประเภทเดียวกัน ไมวาจะเปนของผูผลิตรายใด รวมถึงซากของผลิตภัณฑที่มีการนําเขาจาก 

ตางประเทศ หรือที่ไมมีย่ีหอ หรือเครือ่งหมายการคาใด ๆ หรือที่ผูผลิตเลิกดําเนินกิจการแลวดวย 5 

  ทั้งนี้ ผูผลิตจะกําหนดหลักเกณฑใดท่ีเปนการสรางภาระเกี่ยวกับการดําเนินการ 

ดังกลาวกบัผูนําซากผลิตภัณฑมาสงคนืมิได และจัดทําแผนความรับผิดชอบในการจัดการ 

ซากผลิตภัณฑเสนอตอกรมควบคุมมลพิษ ตามหลักเกณฑและวธิีการท่ีอธิบดีประกาศกําหนด 

ซึ่งผูผลิตมีหนาท่ีตองดําเนินการตามแผนความรับผิดชอบในการจัดการซากผลิตภัณฑที่ไดย่ืน 

ตอกรมควบคมุมลพิษ หากผูผลิตรายใดไมดําเนินการตามแผนความรบัผิดชอบใหเปนอํานาจ 10 

ของกรมควบคุมมลพิษ มีคําส่ังใหผูผลิตนั้นดําเนินการใหถูกตองและควบถวนตามแผน 

ความรับผิดชอบในการจัดการซากผลิตภัณฑภายในสามสิบวัน 

  บทกําหนดโทษ 

  ๑. กําหนดโทษสําหรับผูทิ้งซากผลิตภัณฑในที่สาธารณะ ท่ีรกรางวางเปลา  

หรือทิ้งปะปนกบัขยะมูลฝอย และผูท่ีถอดแยกชิ้นสวนของซากผลิตภัณฑ 15 

  ๒. กําหนดโทษสําหรับผูที่รบัคืน จัดเก็บ และรวบรวมซากผลิตภัณฑโดยไมได 

ขึ้นทะเบียนเปนศูนยรับคนืซากผลิตภัณฑ 

  ๓. กําหนดโทษสําหรับการฝาฝนหรือไมปฏิบตัิตามประกาศของอธบิด ี

กรมควบคุมมลพิษในการรบัคืน จัดเกบ็ รวบรวม เก็บรกัษา และขนสงซากผลิตภัณฑ 

  การจัดรับฟงความคดิเหน็ 20 

  กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมไดดําเนินการจัดใหมีการรับฟง 

ความคิดเหน็ตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  

ตอรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ ทั้งการจัดประชมุสัมมนาและการรบัฟงความคดิเห็นผานชองทาง

เว็บไซต (website) ของกรมควบคุมมลพิษ และไดนําผลการรบัฟงความคดิเห็นทุกประเดน็ 

มาประกอบการพิจารณาจัดทํารางพระราชบัญญัตดิวยแลว 25 

  แผนการจัดทํากฎหมายลําดบัรอง  

  กฎหมายลําดับรองที่จะออกตามรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้มีจํานวนทั้งส้ิน ๑๒ ฉบบั 

๗ ฉบบัภายใน ๙๐ วนั และอีก ๕ ฉบบัภายใน ๑๘๐ วัน 
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๔๗ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ               ศศิมา  ๑๒/๔ 

 

  ประโยชนทีป่ระชาชนจะไดรับ 

  มีกลไกในการควบคุมการจัดการซากผลิตภัณฑใหเปนระบบและถกูตองตามหลัก 

วิชาการ จะปองกันมิใหเกดิการรัว่ไหลของโลหะหนักและสารพิษไปสูสิ่งแวดลอม ซึ่งจะเปนการ 5 

รักษาสุขภาพของประชาชน อีกทั้งการคัดแยกชิน้สวนหรืออุปกรณอยางถูกตองจะทําใหสามารถ 

นํากลับมาใชใหมได เปนการใชทรัพยากรทีม่ีอยางจํากัดไดอยางคุมคาตามหลักเศรษฐศาสตร 

อีกดวย นอกจากนี้ยังจะสงผลเปนการกระตุนใหเกดิการออกแบบผลิตภัณฑที่เปนมติร 

ตอส่ิงแวดลอมและงายตอการจัดการตอไป  

  จึงขอเสนอใหทีป่ระชุมสภาแหงนี้ไดพิจารณาความเห็นตอรางพระราชบญัญตั ิ10 

ฉบับนี้ตอไป 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   สมาชิกทานใดประสงคอภิปราย มี ๔ ทาน 

ผมเรียงตามลําดบันี้ มีทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร  ทานมณเฑียร  บุญตัน  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์   

เชิดบญุเมอืง  ทานเจน  นําชัยศิริ  เชิญทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ครบั 15 

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร จากรางพระราชบญัญตัิฉบับนีต้ามที่คณะรัฐมนตร ี

ไดเสนอมาเรื่องของการจัดการซากผลิตภัณฑเครื่องใชไฟฟาและอุปกรณอเิล็กทรอนกิสนั้น  

ก็เปนเรื่องที่สําคญัเพราะวาในชวงปที่ผานมานั้นเรามปีญหาเรือ่งซากขยะพิษตาง ๆ ทําใหเกดิ 

ปญหาของบานเมือง ดังนั้นก็ชอบดวยแลวทีค่วรจะมกีฎหมาย แตวาประเดน็กฎหมายนี ้20 

เมื่อผานการรางขึ้นมาก็จะมหีลายภาคสวน ไมวาภาคอตุสาหกรรม ภาคประชาชนหรือ 

ภาควิชาการก็ไดออกมาเสนอแนวความคิดตาง ๆ หลายครั้งหลายคราว ก็ทราบวาทางกระทรวง

ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมไดนําส่ิงเหลานั้นไปทบทวน แตวาการทบทวนนัน้ก็ทราบมาวา

ไดรบัการแกไขนอย เมื่อไดรบัการแกไขนอยผมเองนัน้กม็ีประเดน็ขอสงสัยวา ในเรื่องของมาตรา ๙ 

เรื่องหามผูใดรับคืนซากผลิตภัณฑกับมาตรา ๑๕ เรื่องของผูผลิตมีหนาที่ประเด็นของผมนัน้ก็คอืวา 25 

ในมาตรา ๙ บัญญตัไิววา “หามมิใหผูใดรบัคนื จัดเก็บ หรือรวบรวมซากผลิตภัณฑ เวนแตจัดทําโดย  
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๔๘ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ             ศศิมา  ๑๒/๕ 

 

ศูนยรับคืนซากผลิตภัณฑ” ดังนัน้ประเด็นของผมก็คอืวาขณะนี้เรามีพ่ีนองประชาชนที่ประกอบ 

อาชีพเปนผูรับซื้อของเกาจํานวนไมนอยกวา ๖๐,๐๐๐ รายทั่วประเทศนี้ อาจจะมากกวานั้น 

บางพ้ืนท่ีทัง้อําเภอเลยรับซือ้ ทําเรื่องนี้โดยเฉพาะ สรางรายไดก็เกดิคาํถามวาถาบคุคลเหลานั้น 5 

ที่ทําอาชีพเหลานี้อยูรับซื้อของเกาทีม่ีซากผลิตภัณฑตาง ๆ ทีไ่มไดแยกวามาจากไหนอยางไร  

และกาํหนดกฎเกณฑโดยอธบิดีกค็ือจะตองออกอนุบัญญตัิกฎหมายลําดับรองลงมา ก็อยากจะ 

ทราบวาทานกําหนดหลักเกณฑนั้นอยางไร เพราะวาตามมตคิณะรฐัมนตรีก็เคยบอกไวแลววา  

เสนอรางแลวใหแนบรางอนบุัญญตัิมาดวย ในวันนี้ก็ยังไมเหน็ แตวาขอความกรุณา 

ผานทานประธานสภานิติบัญญตัิแหงชาติไปยังทานรฐัมนตร ีถาทานไดบอกกลาวแนวความคดิ 10 

ใหสภาแหงนีห้รือสาธารณชนไดรับรูจะไดเกิดความสบายใจวามีขอหามอะไรบาง หามไมใหรับคืน

หรือรบัเกบ็ซาก แตจะตองผานเปนศนูยบุคคลเหลานี้จะตองแปลงสภาพเปนศูนยฯ หรือไม  

อันนี้กข็อทราบวามแีนวความคิดอยางไร เพราะวาตอไปนี้ถาไมเปน และผูรับซื้อของเกานัน้ 

ตองไปอยูในกฎหมายนี้ดวย หมายความวาตองมีโทษก็คอืจําคุกไมเกนิหนึ่งป ปรับไมเกิน 

หนึ่งแสนบาท อันนี้กน็าเหน็ใจนะครบั ถาบุคคลเหลานัน้ไมมีศกัยภาพพอ พ้ืนที่จํากดั อุปกรณ  15 

หรือวาเชงิวิชาการไมสามารถดําเนนิการได หมายความวาอาชีพเหลานี้จะสูญหายไปแลวคนเหลานั้น 

เขาจะไปทําอะไรกนิ อนันี้ในประเด็นมาตรา ๙ 

   ในประเดน็มาตรา ๑๕ บญัญัตไิว “ใหผูผลิตมหีนาที่รับคืน จัดเกบ็ และรวบรวม 

ซากผลิตภัณฑประเภทเดียวกันไมวาจะเปนของผูผลิตรายใด” เชน ผมทําโทรทัศนย่ีหอ ก  

แตวามีย่ีหออืน่ ๆ ท่ีไมอยูในประเทศไทยเลย เขามาแลวเอามาแอบขาย หรือมาขาย และที่ผานมา 20 

ก็เยอะมาก แตมาตรา ๑๕ เขียนวา ตองรบัผิดชอบไมวาจะเปนของย่ีหอใดก็ตามผูผลิตตอง

รับผิดชอบก็ยังไมพอ ก็ยังพอทําใจไดวารบัผิดชอบ แตพอมีบทลงโทษจําคกุไมเกินสองป ปรับไมเกิน

สองแสนบาท ตรงนี้เปนที่กังวลใจของผูประกอบการแลววาถาเขาทาํไมได เขาจัดตั้งศนูย 

ไมไดเขาจะตองมีบทลงโทษ และมีคนที่อยากลงทุนไหม ในขณะที่รัฐบาลนี้กําลังสงเสริมนโยบาย 

ใหตางชาตหิรือวาผูประกอบการในประเทศไทยลงทนุเพ่ิมขึ้น อันนี้ก็อยากจะทราบแนวความคดิ 25 

ผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวา ถาทานจะกรุณาใหสภาแหงนีไ้ดรับทราบขอมูล 

หรือใหสาธารณชนไดรับทราบก็จะเปนเรื่องท่ีนายินด ีกต็องขอกราบขอบคุณครับ 

 

          -  ๑๓/๑ 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานมณเฑียร  บุญตนั ครบั 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ5 

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั  

ผมขอขอบพระคุณรฐับาลทีไ่ดนําเสนอรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ ขอบคุณทานรัฐมนตรท่ีีไดกรุณา 

มาชี้แจงตอสภา หลายครัง้ทีเ่รามปีญหาเรือ่งของส่ิงแวดลอม มปีญหาเรือ่งขยะ มปีญหาเรื่อง 

ซากผลิตภัณฑที่มีความสุมเส่ียงวาจะกอใหเกิดภยันตรายตอชีวติและทรัพยสินของประชาชน 

เราก็มกัจะตื่นตัวกัน รางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ก็เปนอกีฉบับหนึง่ที่แสดงใหเหน็ถงึความตื่นตัว  10 

แตปญหาก็คอืวาพฤติกรรมหรือวิถีชวีิต หรือวธิีปฏิบตัิทีล่งไปในรากลึกของเราไมเปล่ียน เชน  

มีอยูระยะหนึง่ที่เราตืน่ตวักนัเรื่องของการรีไซเคิล (recycle) มีการแยกขยะอยางชดัเจน  

แยกถงุ แยกท่ีบรรจุขยะแยกกันดิบดี ขยะเปยก ขยะแหง พลาสติก (plastic) หรืออะไรก็แลวแต  

มีอยูพักหนึง่ตืน่ตวักนัมาก แตปรากฏวาเมื่อใสถงุแยกแลวพนักงานมาเกบ็เอาไปเทรวมกันหมดเลย 

คือไมมีการเปลี่ยนแปลง ทนีีช้าวบานพอเขาเห็นวาเมือ่แยกอยางไรเขาก็เอาไปเทรวมกันหมด 15 

ตอนหลังมาเขาก็ไมแยกแลวมาตรการที่เรากําหนดขึน้ดบิดีกห็ายไปหมด อยางที่ทานพลเอก สิงหศึก  

สิงหไพร ขอประทานโทษทีต่องเอยนาม ทานไดแสดงความเปนหวง กค็ือคนที่เขาประกอบอาชีพ 

อยูในปจจุบันที่มีการรบัซื้อ แลวกป็นเปกนัหมดไมมกีารแยก กฎหมายจะใหความชดัเจนเกี่ยวกับ 

เรื่องเหลานี้อยางไร เรานาจะไดเอาบทเรียนของกรณีตื่นตัวเรื่องรีไซเคิล แยกขยะในอดีตมาเปน

บทเรียนเพ่ือจะไดแกปญหา คือไมตองรอใหเกดิปญหาทาํไวลวงหนาเลย โดยเฉพาะอยางย่ิง 20 

ตอนนี้ผลิตภัณฑที่เปนอปุกรณไฟฟาหรืออเิล็กทรอนิกสเกิดใหมตลอดเวลา ที่ทานรัฐมนตรีไดกรุณา

ยกตัวอยางเมื่อสักครูนีก้็มีอยู ๔ – ๕ รายการ อยางไรกต็ามกเ็กดิใหมขึ้นอกี มอีุปกรณสวมใส 

หรือที่เราเรียกวา แวเรเบิล (wearable) ผมไมแนใจภาษาไทยแปลหรอืยัง อนิเทอรเน็ตออฟทงิส  

(Internet of Things : IoT) ซึ่งนับวันก็จะเล็กลงทุกทีจนกระทั่งจับตองไมได ตอไปก็อาจจะมไีอโอที

ฝงอยูในกางเกงในมาเรากไ็มทราบ ทานท้ังหลายคงจะหวาดกลัววาถาเกิดกางเกงในท่ีเราสวมใส 25 

มีไอโอทีอยูทุกคนก็จะรูวาเราอยูที่ไหน แลวซากผลิตภัณฑเหลานี้จะเขาขายในรางพระราชบัญญัติ 

ฉบับนี้หรือไม จะมีความยืดหยุนเปดโอกาสใหประกาศเพ่ิมในบัญชรีายชื่อซากผลิตภัณฑอยูตอเนื่อง 
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หรือไม อยางนีเ้ปนตน คือผมเกรงวาถากระบวนการในการประกาศเพ่ิมเติมหรือบรรจุรายชื่อ 

รายการผลิตภัณฑลาชาก็จะเกิดความเสียหายเกินกวาที่เราจะแกไดก็อยากจะเรียนฝากไว  

แตโดยหลักการรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ผมวาเปนรางพระราชบัญญัติทีด่ี แลวก็เหมาะกบัยุคสมัย  5 

อาจจะชานิดหนึง่ แตวายังดกีวาท่ีเราไมออกมา แลวก็หวังวาเราจะไดมีความตืน่ตวัในเรื่องเหลานี ้

แลวกค็งไมใชเปนแคความตืน่ตวัในเบือ้งตนเทานัน้ ในระดับปฏิบตัิเองเราจะตองเผยแพร รณรงคกัน

อยางไร เมือ่เวลาผานไประยะหนึง่แลวกก็ลับไปสูวถิีปฏิบตัิแบบเดิมเหมือนท่ีเคยแยกขยะแลวตอนนี้ 

ไมแยกแลว เพราะแยกอยางไรเขากเ็อาไปดมัพ (dump) ลงในท่ีเดียวกันเหมือนเดิม สุดทายก็ตอง 

มาจางหรือกลายเปนอาชีพแยกขยะ กค็ือไปที่บอทิง้ขยะ ไปท่ีที่ทิ้งขยะแลวกไ็ปแยกกันอกีทีหนึ่ง 10 

เพราะวาถูกดัมพรวมกันมาในกระบวนการเกบ็ขยะ อยางนี้เปนตน ก็หวังวารางพระราชบญัญตั ิ

ฉบับนี้จะไดอาศัยบทเรียนในอดตีที่เกิดความผิดพลาด ยุงยาก แลวกเ็สียเงนิเสียทองกันไปมาก 

ในการออกมาตรการหรือการเผยแพร รณรงคที่เปนการปองกนัเอาไวกอน แลวก็มคีวามตื่นตัว  

มีความตระหนักรูกนัอยางตอเนื่อง อยางไรแลวผมสนบัสนุนรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้  

ขอบพระคุณครับ 15 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานพลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง  

  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญัต ิ

แหงชาตทิี่เคารพ ทานรัฐมนตรแีละทานสมาชิกทุกทาน ผม พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตองขอชืน่ชมและขอบคณุรัฐบาลท่ีกรุณาเสนอรางพระราชบัญญัติ 20 

ที่มีประโยชนตอประชาชนและชุมชนเชนนี้ เปนเรื่องสําคัญมาก ซึ่งมีผูอภิปรายอยูแลววา 

ประชาชนเห็นอยูทุกเมือ่เชื่อวันวาเกดิอะไรขึ้นในบานเมอืง ในสังคม โดยเฉพาะอยางย่ิงในเรือ่งของ

การทําใหส่ิงแวดลอมเปนพิษ ไมวาจะเปนเรื่องเกดิจากขยะ หรือเกิดจากพฤติกรรมในการกอสราง

หรือวาการกระทําของมนุษยในรูปแบบใด ๆ กต็าม ส่ิงสําคัญที่สุดก็คอืวาในเรื่องของขยะ 

ไดสรางความเสียหาย ยกตวัอยางเชน เรื่องของยาทีห่มดอายุ เรื่องของแบตเตอรี่ (battery)  25 

ที่หมดอายุเรือ่งสารเคมตีาง ๆ ที่ใชประกอบไมวาจะเปนเรื่องของเครื่องสําอางหรอืทีใ่ชในเรื่องของ

การชําระลางอะไรกแ็ลวแต ส่ิงตาง ๆ เหลานีเ้ปนส่ิงที่เปนความคุนเคยของประชาชนเราทีไ่มให 
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ความสําคัญ ทีนี้ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้จะไมพูดถึง จะพูดถึงเรื่องของขยะหรือวา 

เครื่องใชไฟฟาและอุปกรณอิเล็กทรอนิกสทีเ่ราตองมีการกําจัดใหถกูตองตามกฎหมาย อันนี้ผมจึง

เห็นดวยเปนอยางย่ิง ส่ิงท่ีเปนหวงในเรื่องของรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้กไ็ดตรวจดคูราว ๆ  5 

ในความคดิเหน็ของผม เชน เรื่องของเจตนา รางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ใชคําวา “การจัดการ 

ซากผลิตภัณฑเครื่องใชไฟฟาและอปุกรณอิเล็กทรอนกิส” ในคําปรารภไดพูดถึงคาํวา  

“ขยะอิเล็กทรอนกิส” เพ่ิมเขามา แตถามาดูในเรื่องของนิยามมาตรา ๔ ในเรื่องของซากผลิตภัณฑ 

ในเรื่องของผลิตภัณฑที่เกี่ยวกับเครื่องใชไฟฟาและอุปกรณอิเล็กทรอนกิสยังไมมีความชัดเจน 

และครอบคลุมวาทานตองการระบุถงึเครื่องใชไฟฟาหรอืเครื่องใชอิเล็กทรอนกิสรวมกันอยู  10 

หรือขยะไฟฟาและขยะอิเล็กทรอนกิส สิง่ตาง ๆ เหลานีเ้ปนเรื่องทีค่ณะกรรมาธกิารควรจะตอง 

รับไปพิจารณา เพราะวาเกดิความไมสมบูรณในเรื่องของการรอยเรียงถอยคาํวาถาเจตนาตองการ 

ที่จะใหมีผลตอการกําจัดและควบคุมส่ิงใด ยกตวัอยางเชน มาตรา ๔ ทานพูดถึงเรือ่งเครือ่งใชไฟฟา 

พอซากผลิตภัณฑทานพูดถึงเรื่องเครื่องใชไฟฟาและอุปกรณอิเล็กทรอนกิส และในคาํปรารภ 

ทานพูดถึงคําวา ขยะอิเล็กทรอนิกส ส่ิงที่ผมสนใจก็คอืในเรื่องของขยะ ผมไมไดสนใจในเรื่องของ  15 

เครื่องใชหรืออุปกรณเพราะอาจจะควบคมุไดงาย เปนรปูรางชดัเจนในเรื่องของการเก็บรกัษา 

หรือวาเอาไปจําหนาย แตส่ิงที่ผมสนใจคอืขยะ เพราะเนื่องจากวาปจจุบนันีข้ยะไฟฟา  

ขยะอิเล็กทรอนิกสเต็มบานเต็มเมืองไปหมด แลวส่ิงตาง ๆ เหลานีเ้มื่อไปท้ิงหรือไปทาํลายแลว 

ไมเส่ือมสภาพหรือวาลงสูพ้ืนดนิ หรือวาละลายไปสูระบบของแหลงน้าํลําธารตาง ๆ นี่ละครับ 

คือส่ิงท่ีประชาชนไดรับมานานมากแลวถงึบอกวาไดชืน่ชมการเสนอรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ 20 

ในลักษณะนี ้แตเนื้อหาของรางพระราชบัญญัตนิั้นควรจะตองใหครอบคลุมในเรื่องพวกนีด้วย  

นั่นคือส่ิงที่สังคมเผชญิอยูในปจจุบัน ประชาชนทําอยูในปจจุบัน เพราะฉะนัน้ความสมบูรณของ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ควรจะตองเปนความสมบูรณในเรื่องของการที่จะกําจัดหรือเอามาควบคมุ

เครื่องใชไฟฟา อุปกรณอิเล็กทรอนกิสทุกประเภท แลวยังหมายถึงขยะท่ีเกดิจากเครื่องใชไฟฟา  

ขยะท่ีเกดิจากอุปกรณอิเล็กทรอนิกสทุกประเภทดวย จึงจะเปนความสมบูรณแลวกไ็ดประโยชน 25 

กับสังคม 

 

          -  ๑๔/๑ 
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  ส่ิงท่ีนาเปนหวงอีกเรื่องหนึง่ ก็คือเรื่องของการประชาสัมพันธ ซึ่งมีอยูใน 

มาตรา ๑๙ และมาตรา ๒๐ ผมวาเรื่องนี้สําคัญ คือจะใหประชาชนไดรบัรูวาตอไปนี้บานเมือง 

จะเขาระบบแบบนี้ แตปญหาที่ตามมากค็ือวาเมื่อใหประชาชนเขาใจวาเปนอันตราย 5 

และใหความรวมมือกับทางราชการแลว สวนราชการที่เกี่ยวของกับการจัดเกบ็จะทําอยางไร 

เรายังไมเคยมีระบบการจัดเก็บที่เปนมาตรฐานเหมือนประเทศอื่น ๆ เขาเลย ไมวาจะเปน 

เรื่องการแยกขยะหรอืเรื่องที่วามีพ้ืนทีห่รือวามีสถานที่ใหเอาไปเกบ็ไวหรือเอาไปรวมกันไว  

ตรงนี้จะเปนเรื่องสําคญั นัน่ก็คือการขาดความรวมมือ ถาอยางนัน้เทากับวาการทําตามกฎหมาย 

ไดผลสมบูรณ แตอาจจะไมถึง ๕๐ เปอรเซน็ตดวยซ้ํา เพราะฉะนัน้ส่ิงสําคัญที่สุดกค็ือวา 10 

ตามรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ หนวยที่เกี่ยวของกับการจัดเก็บ เชน กรงุเทพมหานคร  

องคกรปกครองสวนทองถิ่น หรือจังหวัดตาง ๆ จะตองเขามามีสวนในการดแูลแลวก็ปฏิบัติ 

ใหเปนไปตามรางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้ไมใชวาเผยแพรใหประชาชนรู ประชาชนเขาใจ  

แตไมรูจะเอาไประบายอยางไร อนันีก้็จะเปนส่ิงที่จะตามมา ผมเปนกรรมาธิการคนหนึ่ง 

ในคณะกรรมาธกิารคณะนีก้ห็วังวาจะเอาไปพิจารณาในขั้นคณะกรรมาธิการตอไปนะครับ 15 

ขอบคุณรัฐบาลและทานรัฐมนตรีที่มาแถลงในเรื่องของรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ แลวก็เห็นดวย 

ในการที่จะมีกฎหมายฉบับนีไ้วใชในบานเมือง เพ่ือประโยชนของสังคมและประชาชนตอไป  

แตอยากใหรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้สมบูรณและครบถวนจริง ๆ ขอบคุณทานประธานครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานเจน  นาํชัยศิร ิครบั 20 

  นายเจน  นําชัยศริิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ

ทานรฐัมนตร ีทานสมาชกิทกุทานครับ ผม เจน  นาํชัยศริิ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

หมายเลข ๑๖๗ ก็อยากจะเรียนในขัน้แรก กต็องขอเรียนวาทางผูประกอบการเองเราไดมี 

การรบัฟงความคดิเห็น แลวผมคิดวาไมมรีายใดที่เห็นแยงกับวัตถุประสงคหรอืวาหลักการ 

เพ่ือที่จะใหมรีางพระราชบญัญตัิฉบบันีเ้กดิขึ้น การรบัฟงความคิดเหน็เกดิขึน้หลายครั้ง 25 
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ทุกครั้งก็มีความเขาใจทีต่รงกันวาหลักการนั้นถูกตอง แตปญหาท่ีเราเห็นจะมีเกิดขึน้กับ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ คอืกระบวนการและการบรหิารจัดการ รางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้

ไดพูดถึงเรื่องของผลิตภัณฑตาง ๆ ในมาตรา ๕ (๑) พูดถึงคอมพิวเตอร อันนี้ผมกไ็มแนใจวา5 

คอมพิวเตอรนี้ทานหมายถึงคอมพิวเตอรทั้งเครื่องหรือวาชิ้นสวนของคอมพิวเตอร เพราะวามีจอ  

มีตัววงจรไฟฟามวีงจรทีเ่ปนเมมโมรี (memory) หรือวาเปนความจํา มเีรื่องเพาเวอรซัพพลาย 

(power supply) ซึ่งเปนตัวที่ใสพลังงานไฟฟาเขาไป มตีัวฮารดดิสกไดรฟ (hard disk drive)  

ซึ่งเปนตัวใหญตวัหนึ่ง ถาทานระบุอยางนี้กต็องหมายความวาทกุสวน แลวถาทุกสวนนี้ 

ผมเรียนวาประเทศไทยเราเปนฐานการผลิตฮารดดิสกไดรฟที่ใหญเกือบจะที่สุดในโลกก็วาได  10 

เมื่อครัง้ที่มีภาวะน้ําทวมในป ๒๕๕๔ เกดิภาวะขาดแคลนฮารดดิสกไดรฟในโลก เพราะฉะนัน้ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้กจ็ะครอบคลุมถึงฐานการผลิตฮารดดิสกไดรฟอยูดวย เราอาจจะไมได

มองเห็นถึงตวันี้ ไปเหน็ถงึเรือ่งของเครือ่งปรับอากาศ เครื่องรบัโทรทัศน หรือตูเย็น ซึ่งจรงิ ๆ แลว

พวกนัน้เปนผลิตภัณฑที่มกีารผลิต แลวก็ตองถอืวาเปนอตุสาหกรรมท่ีใหญขนาดหนึง่ในสามของ  

ประเทศไทย ก็ถอืวาเปนอุตสาหกรรมทีม่ีความสําคัญอยางมาก ปญหาก็คือวาในมาตรา ๑๕  15 

ทานไดเอาภาระการกําจัดซากมาใหไวกับผูผลิตทัง้หมด ผมเรยีนนะครบั ในมาตรา ๕ (๒)  

พูดถึงเรื่องโทรศัพทไรสาย ผมเรียนวาฐานการผลิตของโทรศัพทไรสายจะไมอยูในประเทศไทย  

จะอยูในประเทศเพ่ือนบานของเรา แลวถามวาในกรณีอยางนี้ทานจะเอาใครมาเปนผูรับผิดชอบ 

ซากโทรศัพทไรสาย ซึ่งก็จะมีมากขึ้นทกุที ตามสถิตกิ็บอกอยูแลววาประชาชนคนไทย 

มีเครื่องโทรศัพทเกือบจะครึง่ของประชากรอยูแลว แลวก็มีการเปล่ียนรุน เปล่ียนแบบกันอยูบอย ๆ 20 

ผมก็เลยมองเหน็วาตรงนีเ้ราดูกันรอบคอบหรือยัง หลาย ๆ ประเดน็ในเรื่องนี้เปนส่ิงที่เปนขอเท็จจริง 

ทั้งส้ิน เพราะฉะนั้นการทีเ่รามีมาตรา ๑๕ ที่บอกวา ใหผูผลิตเปนผูรบัภาระทัง้หมดไมวาจะเปน

สินคาของตัวเองหรือไม รวมทั้งของผูที่หยุดการผลิตไปแลวหรือวามกีารนําเขา ทาํไมถึงเปนอยางนัน้

ละครบั เปนเพราะวาผูผลิตมีแหลงท่ีอยูชดัเจน มตีัวตนชัดเจนที่สามารถที่จะตามไปถึงไดหรือ

อยางไร เพราะวาผูอื่นที่อยูในวงจรและมีความสําคญัพอ ๆ กันไมตองรบัผิดชอบเลย อันนี้ละครับ 25 
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ที่ผมมองวาเปนปญหาอุปสรรคของกระบวนการ แลวอาจจะสงผลกระทบถึงการยายฐานการผลิต

ของอตุสาหกรรมที่มคีวามสําคัญอยางย่ิงยวดสําหรับประเทศไทย เมือ่สักครูนี้ทานพลเอก สิงหศกึ  

สิงหไพร ขอประทานอภัยท่ีตองเอยนาม ไดแตะในเรือ่งนี้มาบางแลว เพราะฉะนั้นผมก็จะพูด 5 

เพียงเทานี ้ผมเห็นวาจะมีปญหาอยางแทจริง ยังมมีาตรา ๑๖ เรือ่งของการที่จะตองทําแผน  

แลวถาแผนนีไ้มไดรับการยอมรับจากทางหนวยงานภาครัฐที่เกี่ยวของ โทษตดิคุกนะครับ  

ผมขอเรียนถามวาโทษนี้มีความเหมาะสมกบัการกระทําหรือไม ผมคิดวาตรงนีน้าจะพิจารณาใหด ี

เพราะทานกําลังจะผลักภาระหลาย ๆ เรื่อง ทานกําลังดปูระหนึง่วาผูประกอบการทีเ่ปนผูผลิต  

เปนผูที่ทาํใหเกดิมลภาวะอนันีแ้ละเปนผูที่ทําใหเกดิความเสียหายกับประเทศชาติและประชาชน  10 

ผมคิดวาตองกลับมาดูใหม ในตางประเทศเขามีกฎหมายชนิดนี้ ประเทศไทยไมใชประเทศแรก 

หรอกครับ ตางประเทศเขาก็มีกฎหมายชนดินี ้แตถามวาเขาทําอยางนี้หรอืไม ผมเชือ่วาเขาไมไดทํา 

เราก็มกีารเทียบเคียงกับกฎหมายในหลายประเทศก็ไมไดทําเชนนี ้เพราะฉะนัน้จริง ๆ แลว 

ก็ตองเรียนวาเรากไ็ดมีการพูดคุยกับทางกระทรวงมาหลายครั้ง มาในครั้งนี้พอรางพระราชบัญญัติ 

ฉบับนี้เขามาเรากบ็อกวา เราไดมีรายงานผลการศกึษาในเรื่องนี้อยูในชั้นคณะอนุกรรมาธกิาร 15 

การอตุสาหกรรม ก็ไดเรียนวาเราก็คงจะขอเอารายงานผลการศกึษานัน้มาพิจารณาประกอบ 

ในขั้นคณะกรรมาธิการ ก็เรยีนวาผมเปนหวงในหลายเรือ่ง ทั้ง ๆ ที่จริง ๆ แลวก็เหน็ดวย 

ในหลักการที่จะตองมีกฎหมายในลักษณะนี้ แตกลไกที่ทานไดระบุไวในรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ 

ดูประหนึ่งวาจะไมสามารถท่ีจะดําเนินการได แตถาดาํเนนิการตามนี้ก็จะมีผลกระทบกับ

ผูประกอบการไมวาจะเปนระดับทีเ่ปนซาเลง ท่ีทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ไดพูดแลว  20 

ระดบัศนูยรับซากทีห่ลายทานไดพูดถงึ รวมทัง้ระดับของผูผลิต คอืจริง ๆ แลวผมเรียนวา 

การจัดจําหนายหรือการขาย หรือวาการรบัคนืซากนี้เรยีนวาผูที่เปนเจาของทราบหรือไมวา 

ผูผลิตอยูที่ไหน เขารูแตวาเขาซื้อมาจากที่ไหน เพราะฉะนั้นผูที่ใกลชิดและมีอํานาจตอรองมากกวา

คือผูจัดจําหนาย เพราะฉะนัน้ตรงนีก้็ตองเรียนวาขอใหไดพิจารณาเรื่องนี้ แลวก็ขอเรียนเบือ้งตนวา

ทางคณะกรรมาธิการก็คงจะพิจารณาแกไขในสวนนี้คอนขางมาก กข็อใหทานไดยอมรับ 25 

ตามส่ิงที่คณะกรรมาธิการจะไดพิจารณาแกไขดวย ขอบคุณครับ  
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๕๕ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๑๔/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   มีสมาชิกทานอืน่หรอืไม เชญิทานสาธิต 

ชาญเชาวนกุล ครับ 5 

  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสาธิต  ชาญเชาวนกุล สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิทานประธานครบั 

ตามที่ทางรฐับาลไดเสนอรางพระราชบัญญตัิการจัดการซากผลิตภัณฑเครื่องใชไฟฟาและอปุกรณ 

อิเล็กทรอนิกส พ.ศ. .... ในวนันี้กต็องเรียนวาเปนเรื่องทีจํ่าเปนของประเทศ เพราะวาผลิตภัณฑ

เหลานีโ้ดยเฉพาะผลิตภัณฑไฟฟาและอปุกรณอิเล็กทรอนิกสที่มกีารใชแลวก็มีอายุการใชงาน  10 

แลวเมื่อหมดสภาพไปแลวกม็ีการทิง้ออกไป ก็แลวแตจะไปแปลงขบวนการอยางไร บางชิน้สวน 

ก็ยังมีคุณคาอยูก็จะมีคนท่ีประกอบอาชีพในการนําส่ิงเหลานี้แยกออกมาเพ่ือขายเปนโลหะท่ีมคีา 

บางสวนนัน้ก็ทิง้ออกไปเฉย ๆ ซึง่ก็เปนผลกระทบตอส่ิงแวดลอม อันนี้ก็เปนประเดน็ปญหาที่เกิดขึ้น 

ในผลิตภัณฑเหลานี้ แลวหลาย ๆ ประเทศกม็ีวธิีการจัดการ  

  ประเดน็ที่ผมอยากจะเรียนก็คือวา การจัดการตรงนีเ้ราดูเหมือนจะพยายามบอกวา15 

ผูผลิตนัน้เปนผูที่รบัผิดชอบในผลิตภัณฑเหลานี ้แลวผลิตภัณฑเหลานี้ที่จะคลุมถึงเรียกวา  

อาจจะคลุมถึงทัง้หมด ยกตวัอยางเชน ทานพูดถึงในคอมพิวเตอร เรื่องเครือ่งโทรศพัท ซิม (sim) 

โทรศัพทมือถือ เครือ่งปรับอากาศ เครือ่งรบัโทรทัศน ตูเย็น หรือเครื่องใชไฟฟาอุปกรณอื่น ๆ 

ผลิตภัณฑเหลานี้สวนหนึ่งมกีารผลิตในประเทศไทย ผมเองในอดีตเคยรับผิดชอบในเรื่องของ 

การสงเสริมการลงทุน ทราบดวีาอตุสาหกรรมไฟฟาอิเล็กทรอนกิสนัน้เปนอตุสาหกรรมทีม่ี20 

ความสําคัญอยางมากตอประเทศของเรา มียอดการสงออกปละประมาณรอยละ ๒๕ ถงึรอยละ ๓๐ 

ของมูลคาการสงออกทั้งประเทศของเรา ในอดตีอยางนอยปหนึง่ประมาณ ๑.๕ ลานลานบาทขึน้ไป 

เพราะฉะนัน้สําคัญมาก แตอยางไรก็ตามส่ิงทีเ่ราใชกนัอยูในประเทศ ผลิตภัณฑเหลานี้ที่ใชอยูมิได

แปลวาเปนผลิตภัณฑที่มกีารผลิตในประเทศ หลาย ๆ ผลิตภัณฑเมื่อสักครูนีท้านเจน  นําชัยศริิ  

ไดพูดถึงอยูแลวโทรศัพทมือถือนัน้เปนอุปกรณที่เมืองไทยไมไดมีการผลิตเลย เพราะฉะนั้น 25 

มีการนําเขาจากตางประเทศ ผูผลิตหรือที่อยูในประเทศไทยที่จดทะเบียนไวกไ็มใช เปนการผลิต 

โดยบริษัทแมซึง่เปนผูนําสงเขามาในประเทศไทยของเรา หรืออาจจะผานตัวแทนดวยเชนกนั 

 

          -  ๑๕/๑ 
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๕๖ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ           รุจิรา  ๑๕/๑ 

 

  ประการที ่๒ ถึงแมหลาย ๆ ผลิตภัณฑที่ผลิตจากประเทศไทยออกไป แตเวลาใช 

จริง ๆ กไ็มไดเอามาขายโดยตรงในประเทศไทย กลับตองมีการสงออกไปประเทศอืน่กอน  

เนื่องจากกระบวนการทางภาษีของศุลกากร แลวถึงจะมกีารนาํเขาโดยผูนําเขารายอืน่ ๆ ทีหลัง 5 

อีกเชนกัน เพราะฉะนัน้เราตองมองภาพใหเห็นกอนวาผลิตภัณฑท่ีใชอยูทั้งหมดมไิดแปลวา 

เปนผลิตภัณฑท่ีเกดิขึ้นในประเทศไทย และผูผลิตมไิดแปลวาเปนชือ่ผูผลิตที่จดทะเบียน 

ในประเทศไทย เปนชื่อบริษัทของบริษัทแมที่อยูตางประเทศเปนผูผลิตในสินคานัน้ ๆ  

หลาย ๆ ผลิตภัณฑ เปนตน เพราะฉะนัน้ผมคิดวารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้มีความซบัซอน

พอสมควรในกระบวนการถาจะจัดการใหถูก ๑๐๐ เปอรเซน็ต  10 

  อีกสวนหนึ่งเราก็ทราบดีวาผลิตภัณฑเครื่องไฟฟาอิเล็กทรอนิกสนั้นมีการนําเขา 

โดยตรงจากหลาย ๆ ประเทศที่ไมไดมีฐานการผลิตในประเทศไทยเลย แลวกเ็ปนผูนาํเขาอิสระ 

ที่มีรายเล็กรายนอยจํานวนมาก อนันีก้็เปนปญหาอีกตัวหนึ่ง แลวผลิตภัณฑเหลานั้นโดยเฉพาะ 

เปนสินคาที่อาจจะไมมตีราสินคาหรือเจาของสินคาดวย และเปนสินคาซึง่อายุการใชงานก็ต่ํา 

แลวก็จะเปนตัวที่สรางปญหาจริง ๆ มากกวาตัวทีม่ีแบรนด (brand) เสียอีกดวย เพราะฉะนั้น 15 

ผมคิดวาถามีรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ลงรายละเอียดแลวตองดูวาจัดการอยางไร สินคาทีไ่มม ี

เจาของ มแีตผูนําเขาอิสระรายเล็กรายนอย ผมเขาไปในงานสินคาตางประเทศผมส่ังเขามา 

๑ ตูคอนเทนเนอร (container) ก็ได ขายเสร็จผมก็ยกเลิกไปไมตองทําอะไร ไมมีใครรับผิดชอบ 

อยางนี้เปนตน ผมคดิวาอันนี้เปนภาพที่ใหญกวาที่เราจะมองเฉพาะผูผลิต ซึ่งเราเขาใจวา 

มีแลวในประเทศไทย ของทกุอยางที่ใชอยูในประเทศไทยมีผูผลิตที่รบัผิดชอบในประเทศไทย 20 

จริง ๆ ไมใช แลวภาพที่ใหญกวานั้นอกีจากการศกึษาของคณะอนุกรรมาธิการการอตุสาหกรรม 

ของคณะกรรมาธิการการพาณิชย การอุตสาหกรรม และการแรงงาน บอกวาในหลาย ๆ ประเทศ

จําเปนจะตองมกีองทุนที่เอกชนชวยกันจัดทําขึ้นมารบัผิดชอบในการจัดการซากทีไ่มมีใครเปน

เจาของ จัดการซากที่ไมสามารถจัดการได เพราะวาผูผลิตไมไดอยูในประเทศไทย ผมวาอนันัน้ 

เปนอกีขอคิดหนึ่งซึ่งนาจะผนวกเขาไปไดอยางไร ไมใชเปนกองทุนของรัฐบาล ไมไดเอาเงนิของ 25 
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๕๗ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ           รุจิรา  ๑๕/๒ 

 

รัฐบาลเลย แตจะเปนตวักลไกสําคญัอยางย่ิงในการจัดการซากผลิตภัณฑเครื่องใชไฟฟาและอุปกรณ 

อิเล็กทรอนิกสนั้นมีประสิทธผิลอยางที่เรามุงหวงัไวในรางพระราชบัญญตัิฉบบันี ้เพราะฉะนัน้ 

ผมคิดวาประเดน็เหลานี้ก็อยากจะฝากใหทางทานกรรมาธิการไดลองพิจารณากนัดวูาจะทําอยางไร 5 

โดยมองถงึผลสัมฤทธิ์ท่ีแทจริงของรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ขอบพระคุณครบั   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดอกีหรือไม กอนที่จะให 

ทางทานรัฐมนตรตีอบขอซกัถาม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ไมมีแลว เชญิทานรัฐมนตรีครบั 

  พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน (รฐัมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 

และส่ิงแวดลอม)    :   กราบเรียนทานประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาติทีเ่คารพ และทานสมาชิก 

ผูทรงเกียรติทุกทานครบั จากการอภิปรายกค็งทราบกนัดีวารางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้15 

คงยังไมสมบรูณ แตเรียนวาผมไดมาชีแ้จงในสภาแหงนีห้ลายครัง้ กฎหมายเกือบทกุฉบบั 

ลวนมปีญหาท้ังส้ิน เพราะเปนปญหาในเรื่องของส่ิงแวดลอม ก็จะมีมุมมองทีแ่ตกตางกันอยู

ตลอดเวลา มีเหรียญ ๒ ดาน หรอืมากกวา ๒ ดานเสมอ วนันีเ้ราอยากควบคุมมลพิษ เราไมอยากให

ส่ิงท่ีเราใชไปเปนภาระกบัลูกหลานหรอืส่ิงแวดลอม ก็เลยอยากมีกฎหมายควบคมุ โดยหนวยงาน

รับผิดชอบหลักชื่อวา กรมควบคมุมลพิษ เพราะฉะนัน้เปาประสงคในการเขียนกฎหมายตองการ20 

ควบคุม จริง ๆ แลวตองมีการควบคุมแลวก็สงเสริม รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ผานความเห็นชอบ

ของคณะรฐัมนตรตีั้งแตเดอืนพฤษภาคม ๒๕๕๘ จากเดอืนพฤษภาคม ๒๕๕๘ ใชเวลา ๓ ป  

มีการพูดคุยกนัหลายเวทีมาก ในประเด็นที่ทานทัง้หลายไดอภิปรายมานั้นก็เปนเรือ่งท่ีถูกหยิบยก 

ขึ้นมาตลอดเวลา แตเมื่อสรปุสุดทายลาสุดใชเวลา ๓ ปเศษ แตกลับมาเขาสภาแหงนี้ก็จะเปน

ตัวหนังสือ เปนรางพระราชบัญญตัิที่ทุกทานไดเห็นแลว แลวก็อภิปรายกันไปเมื่อสักครูนี ้ผมเรียนวา 25 
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๕๘ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ             รุจิรา  ๑๕/๓ 

 

คงตองทําความเขาใจกนัวา เราอยากมีไหมพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เทาที่ฟงทานท้ังหลายอภิปราย 

ก็คือทุกคนอยากมี ในเวทขีางนอกการรับฟงตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ทุกคนอยากมีกฎหมายวาดวยการจัดการซากผลิตภัณฑเครื่องใชไฟฟา 5 

และอปุกรณอิเล็กทรอนกิส ยังมีอีกหลายซากที่เปนปญหาของประเทศเราอยู ขยะพิษ  

ซากรถยนตที่ทิ้งอยูตามตางจังหวดัท่ัวประเทศ มีเครื่องปรับอากาศในรถยนตซึ่งมีสารเคมีเปนพิษ  

ซึ่งตางประเทศกม็ีการควบคมุกําจัดหมดแลว ของเราก็คงตองพยายามมุงไปสูการกาํจัดมลพิษ 

ใหไดโดยส้ินเชิงทั้งหมด ทีนีเ้มื่อเราตองการมีกฎหมาย แตจะมอียางไรใหปฏิบัตไิดจรงิ อันนี้คือ 

เปนประเดน็ที่ทางรัฐบาลกพ็ยายามจะรางผานคณะกรรมการกฤษฎีกากล่ันกรอง เราอยากมี10 

กฎหมายทีด่ีและปฏิบตัิไดจริง คาํวา “ปฏิบตัิไดจริง” ปฏิบัติไดในวันพรุงนี้หลังจากกฎหมายบงัคับใช  

หรือปฏิบัตไิดจริงในหวงเวลาที่เหมาะสม อันนี้ผมจะเรียนทานสมาชิกและทานคณะกรรมาธิการ 

คงจะตองขอความกรุณาชวยกันด ูเพราะฉะนัน้การแกไขรางพระราชบัญญตัิฉบับนีเ้ริ่มตน 

คงตองใชทัศนคตเิชิงบวกตอกัน มีความคดิวาเราอยากม ีแตอยากมแีบบไหน มีแบบหลังกฎหมาย

บังคับใชหรือวาอกี ๓ ป ๕ ปขางหนา วันนี้เราไมเคยมีกฎหมายแบบนี้มากอน เมื่อจะมีก็เอาเสีย 15 

เต็มขนาดเลย เราถกกนัมากถึงความรับผิดชอบของขยะอิเล็กทรอนิกสในอดตีที่เขาเรียกกันวา 

เยสเทอรเดยเวสต (yesterday waste) คนเขียนหลายคนก็จะผลักเปนภาระใหผูประกอบการ 

ผูผลิตเชนเดียวกนัวาคุณขายเครื่องไฟฟาวันนี้ คุณตองรบัผิดชอบขยะในอดตีดวย จริง ๆ แลวกม็ี

เรื่องนี้อยู กถ็กกนัมากวาของเมื่อวานก็เปนเม ื่ อวานไปกแ็ลวกนั เอาที่จะเกดิในอนาคตเปนทูมอรโรว

เวสต (tomorrow waste) เพราะฉะนัน้ส่ิงทีร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้เสนอมาจะไมเกิดขึ้น  20 

ขยะหรือวาซากอิเล็กทรอนกิสตรงนี้ในอนาคตท่ีกําลังจะเกดิขึน้ ผลิตภัณฑท่ีมีอยูในวันนี้ยังไมไดอยู

ในขอบขายในเรื่องนี้ ผลิตภัณฑหลังจากรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีผลบังคบัใชก็คงเปนผลิตภัณฑ 

ที่จะเปนขยะอิเล็กทรอนกิสในอนาคต ดังนั้นความรบัผิดชอบตามรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ 

อาจจะตองมกีารเพ่ิมเงนิในการกําจัดซากตั้งแตเริ่มการผลิต การขาย ซึ่งทานผูมีเกยีรติไดพูดถึง

กองทุน ซึง่อันนี้ทางภาคเอกชนก็ไดพูดไว แตในรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ยังไมมี อาจจะถูกตัดออก25 

หรือคดักรองมาจากทางกฎหมายกแ็ลวกันนะครับ  

 

          -  ๑๖/๑ 
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๕๙ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๑๖/๑ 

 

สรุปวาหลักการทกุคนเหน็ดวยวาอยากมีกฎหมาย แตสภาพความเปนจริง 

ในปจจุบันวันนี้เราไมไดควบคุมส่ิงเหลานี้เลย เพราะฉะนัน้การที่เราจะควบคมุและใหเปนไปไดจรงิ 

ถาเราเหน็อกเหน็ใจผูที่รับซือ้ซากกําลังจะตกงานหรือเรยีกกันวาซาเลง จะตองมสัีงกัด มีมาตรฐาน5 

รับรองชวงเปล่ียนผานอยางนี้เราจะทําอยางไร ก็ฝากทานกรรมาธิการ วันนี้พ่ีนองประชาชน 

หลายคนท่ีอยูในพ้ืนทีต่างจังหวดัไดเอากองขยะอิเล็กทรอนิกสไปสุมรวมกองกันใหญเปนภูเขา  

แลวกเ็อาส่ิงที่ยังใชไดออกมาใช ถาเรามองในแงมมุของการรไีซเคิล (recycle) ทุกคนก็บอกวาดี 

อาชีพนี้มีรายไดด ีแตเศษซากของการเอารไีซเคิลไปใชจะมีสวนเหลือท่ีตองกาํจัดใหถูกวธิี  

วันนี้หลายพ้ืนท่ีผมไมอยากเอย ถาเราไมควบคมุมันจะกระจายและระบาดไปทั่วประเทศ  10 

อยูกลางทุงนา แลวเศษซากเหลานีก้็จะปลอยสารพิษลงสูน้ําและดนิ ไดใหเจาหนาทีไ่ปตรวจแลว 

เกิดสารพิษและไหลซึมลงสูดินและแหลงน้ําสาธารณะ ประเทศไทยเปนประเทศเกษตรกรรม 

เราจะยอมใหสารพิษสูธรรมชาติคงเปนเรือ่งที่ขดัแยงกนั ดังนั้น การควบคมุส่ิงเหลานี้ตองเกดิขึน้ 

ในอนาคต ไมวาวันนี้ วนัหนา รางพระราชบญัญตัิฉบับนีจ้ะไดรับความเหน็ชอบในชัน้หลักการ 

หรือจะไดออกมาใชหรือไม แตผมเชื่อวาในอนาคตตองมกีฎหมายแบบนี้สําหรับประเทศไทย 15 

อยางไรก็ตองม ีทานผูมีเกียรติไดอภิปรายวามี ๕ ประเภทเทานั้นใชหรือไม คงไมใช ๕ ประเภทนี ้

เขาเขียนในขั้นตนและก็เขียนอยูอันหนึง่วาโดยใหอํานาจรัฐมนตรีออกกฎกระทรวงประกาศเพ่ิมขึ้น

ตอการพัฒนาในอนาคตที่จะเกดิอะไรขึน้ ผมเรียนวาเมือ่ประเทศไทยเรายังไมมีกฎหมายฉบับนี้ 

ก็อาจจะเปนส่ิงที่ซ้าํเตมิประเทศมากขึ้น ซากอิเล็กทรอนกิส อุปกรณไฟฟาที่เรามีอยู เรายังไมมี

กฎหมายในการจัดการซาก ตางประเทศม ีก ็ไดนําซากเหลานั้นสงมาใหประเทศไทย ปรากฏ 20 

เปนขาวไปเมื่อหลายเดอืนทีแ่ลว และเขามาอยางไมมีขอจํากัด จนเอามากองกนัไวเตม็ไปหมด  

ส่ิงท่ีคนอืน่ไมใชมาประเทศนี้ทั้งหมด รฐับาลไดตั้งผมเปนประธานเขาไปกล่ันกรองดแูลจัดระบบ 

เรื่องนี้ วันนี้เราใหยกเลิกการนําเขาทั้งหมด ขยะอิเล็กทรอนิกส ๔๒๒ รายการ กระทรวงพาณิชย

กําลังจะออกประกาศยกเลิกท้ังหมด อปุกรณไฟฟาใชแลวยกเลิกทัง้หมด ยกเวนอปุกรณท่ีมีราคาสูง

และตองมอีายุการใชงานนาน เชน เครื่องถายเอกสารซึง่นํามาหมนุเวียนใช และเรื่องของอปุกรณ 25 

ทางโทรคมนาคม อนันี้เรียนใหทราบวาเนื่องจากเราไมมกีฎหมายควบคุมใครอยากทาํอะไรก็ทําได 

เขามาจํานวนหลายหมื่นตัน เปนแสนตนั ประเทศเรารบัไมไหวหรอก มคีนไดประโยชนในการ 

แกะส่ิงเหลานี้เอาไปใชประโยชนรีไซเคิลได ไมวาทองแดง ตะกัว่ที่อยูในอุปกรณอเิล็กทรอนกิส 
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๖๐ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๑๖/๒ 

 

แตสวนเปลือกตาง ๆ วนันี้ทิง้กระจายกันเตม็ประเทศ แตวนันี้ทานไมตองกังวลรฐับาลส่ังหามนําเขา

ทั้งหมดแลว ทนีี้เมื่อเราหามนําเขาแลวเหลือเศษซากในประเทศของเราเองเราจะไปอยางไร  

เรากถ็ือวารางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ทานผูมีเกียรตไิดอภิปรายในทุกประเดน็มาผมไมมีขอโตแยง 5 

เห็นดวยกับทานทุกประการเพราะวายังเปนขอจํากดั เราอยากไดกฎหมายทีด่ีสักฉบบัหนึง่  

แตเมื่อไดมาแลวยากตอการปฏิบัต ิเราก็จะไดตําราขึน้มาเลมหนึ่ง คนบังคบัใชกฎหมายก็ยาก 

จะบังคบัใช คนปฏิบตัติามกย็ากในการปฏิบตัิตาม ในชั้นหลักการนีเ้หน็วามีความจําเปนตองมี 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ แตในรายละเอียดส่ิงที่จะเกดิปญหากระทบตอผูประกอบการ  

ตอการลงทนุ ปญหาผลกระทบตอวงจรการรีไซเคิลขยะอิเล็กทรอนิกสท่ีมีอยูในปจจุบันนี้ 10 

ก็มีทั้งสวนที่เปนพิษและสวนที่เปนประโยชน เราไมมีกลไกไปทําอยางนั้น นอกจากพ่ีนองประชาชน

ซึ่งเขาทําอาชีพอยางนี้อยู แตเราคงไมอยากปลอยใหประเทศเราไปอยางนี้โดยไมมีการควบคุม  

ถาเรามองไปในอนาคตจากกฎหมายและอนุบญัญตัิตาง ๆ ที่จะเปนกฎหมายลําดับรองตอไป  

พ่ีนองประชาชนที่ทําอาชีพอยางนีถ้าจะยังอยูในอาชีพนี้ตอไปเราจะสงเสรมิอํานวยความสะดวก

สนับสนนุเขาอยางไรใหมีไลเซนส (license) มีการแยกขยะอยางถกูวธิี มกีารฝกอบรม มีมาตรฐาน 15 

เปนส่ิงท่ีตองตอเนื่องไปจากอันนี ้วนันี้เราอยากมีกฎหมายแตเรายังไมมกีระบวนการที่จะนาํไปสู 

การสงเสริมสนับสนุนใหสามารถทําไดอยางถกูกฎหมาย เราเขียนกฎหมายวาเปนขอหามและบงัคับ 

ใครผิดกบ็ังคบัใชท้ังประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย และประมวลกฎหมายอาญา ก็ทําใหเกิด

ปญหาความหวัน่ไหวกบัผูประกอบการทั้งส้ิน จะเหน็วาที่ทานอภิปรายทั้งหมดก็เปนเรื่องท่ีได 

พูดคุยกันในเวที สภาอตุสาหกรรมแหงประเทศไทยและเจาหนาทีไ่ดมาพบกบัผมกม็าถกกัน  20 

พูดคุยกัน ผมกเ็รียนวาเห็นชอบตามที่ทานอภิปรายกันเกอืบท้ังส้ิน รวมทัง้เรื่องกองทนุ โดยภาพรวม

เราก็มองเห็นวาควรจะแบงออกเปน ๓ สวน  

  สวนที ่๑ ผูผลิต ผูนําเขา ผูขายจะมีความรับผิดชอบอยางไร คงอาจจะตองจายเงิน 

เขากองทุน ผูซือ้ก็ตองมีสวนรับผิดชอบดวยเพราะวาของตองกาํจัดก็เอาเขาไป  

สวนที ่๒ การรับคนืซาก ใครจะตองรบัผิดชอบ ทองถิน่ วันนี้ก็เขียนไวกวาง ๆ  25 

ทานกรรมาธิการก็ชวยดรูายละเอียดวาจะเกดิขึน้ไดจริงหรือไม ถาใหผูผลิตแลวไปตัง้ศูนยซาก

จํานวนเทาไร ที่ไหน อยางไร และกระบวนการรับคนื คนขายของใหมจะตองมาเอาคืนของเกา 

แลวนําไปรีไซเคิลอาจจะไมใชความชํานาญครบวงจรอยางนัน้  
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๖๑ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๑๖/๓ 

 

สวนที ่๓ คือการนําเศษซากตาง ๆ ไปกําจัดท้ิงหรือการไปรีไซเคิลก็เปน 

อีกวงจรหนึ่งซึ่งเปนธุรกิจทัว่โลก แลวก็การลดผลกระทบจากการกําจัดซากเหลานัน้ สวนหนึ่ง 

กําจัดในภาคอุตสาหกรรมเผาท้ิง สวนหนึ่งฝงดนิ อันนี้กระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอม5 

เดือดรอนมากที่กําจัดเศษซาก ไมวาสารเคมหีรือส่ิงที่เปนมลพิษตาง ๆ โดยใชการฝงดิน  

เพราะเราคดิวาในอีก ๒๐ ปขางหนาใตแผนดนิประเทศไทยจะเตม็ไปดวยสารพิษ ทั้ง ๆ ทีเ่รา 

เปนประเทศเกษตรกรรมก็พยายามที่จะมกีฎหมายเพ่ือไมใหส่ิงเหลานีไ้ปอยูในธรรมชาติ  

ในท่ีสาธารณะ เปนภาระกับพวกเราตอนอายุมากกวานี ้อายุมากกค็งจะทนสารพิษไมคอยไหว  

แลวก็ลูกหลานในอนาคตจะตองเกิดมาเจอประเทศที่เตม็ไปดวยสารพิษ ที่ผมเรียนอยางนี้ 10 

ไมใชเกนิเลยไป ที่ผมเรียนเมื่อสักครูนี้ทุกประเทศทัว่โลกอยากเอาขยะมาทิ้งประเทศไทย  

เปนไปไดอยางไร แตเปนไปแลว แตวาเราก็ใชอํานาจทางฝายบรหิาร การประสานงานของ 

สวนราชการเราใชกฎหมายที่มีอยูเดมิที่แยกอยูตามกระทรวงตาง ๆ วนันีก้ระทรวงอตุสาหกรรม  

โดยกรมโรงงานอตุสาหกรรมรวมกับกระทรวงพาณิชยออกประกาศหามนําเขาส่ิงเหลานี้  

แลวกรมศลุกากรกต็องไปตรวจเขมไมใหมกีารปลอมปนหรือวาสําแดงเท็จเขามา ส่ิงที่เราประกาศมา15 

วันนี้คางอยูทาเรอื ๔,๐๐๐ กวาตูคอนเทนเนอร (container) ไมมเีจาของ นี่คือประเทศของเรา  

แลวรัฐบาลก็ไมไดนิง่นอนใจ เราควบคุม ประชุมกนัตลอดเวลา และไมใชประชุมเลาสูกันฟง  

แตมีมาตรการออกมาทุกเรือ่ง ผมเรียนวาแมแตเศษโลหะซึ่งภาคอตุสาหกรรมจําเปนตองใช  

ไมวาเหล็ก เรากค็วบคุมวาขอใหไมมกีารปนกัน แลวตองมีหนงัสือรบัรองจากประเทศตนทาง  

มีผูประกอบการก็อึดอัดนิดหนอย แตก็เรียนวาอึดอัดเพ่ือชาต ิก็ออกมาตรการเหลานี้ไปหมดแลว 20 

ก็เหลือแตเศษพลาสติกที่ยังเปนชวงเปล่ียนผานที่เหมาะสมวาจะใหเลิกนําเขาภายใน ๒ ป 

ทีนี้ตวัอิเล็กทรอนิกสนีเ้ราไมมีนําเขาเหลือในประเทศของเรา แลวทานผูมีเกียรตไิดอภิปราย 

ไปอยางครบถวนครอบคลุมแลว  

 

          -  ๑๗/๑ 25 
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สนช. ๒ เปนพิเศษ               ธีรวรรณ  ๑๗/๑ 

 

สรุปวาเราอยากมกีฎหมายด ีๆ แตมาตรการขัน้ตอนที่เหมาะสมกับสังคมไทย  

ประเทศไทยในวันนี้ที่สามารถจะบงัคับใชได รวมทั้งสงเสริมไดในชวงเวลาที่เหมาะสมจากนี้ไป  

ผมก็ขออนุญาตเรียนฝากทานคณะกรรมาธกิารไดชวยกนักล่ันกรองกฎหมายอีกสักฉบับหนึง่ 5 

เถอะครับ ของกระทรวงทรพัยากรธรรมชาตแิละส่ิงแวดลอมผมก็อายเหมือนกัน เสนอเขาสูสภา 

ก็จะมีปญหาทุกเรื่องทีต่ัวกฎหมายเขามาไมสมบูรณ แตผมเรียนวานอกหองเรากค็ิดกนัสมบรูณ  

แตวาพอเอาตวัหนังสือมาจับหลักกฎหมายตาง ๆ พวกนี้ก็ออกมาไดเทานี ้แตจิตใจคงไมตางกันมาก

ระหวางทางรฐับาลกับทานสมาชิก เมื่อ ๒ – ๓ ฉบับทีแ่ลวกเ็จอปญหาอยางนี้ เรื่องไมมคีา  

เอาท่ีกรรมสิทธิ์อยางเดียวออกไปขางนอกไมได วธิีคิดของฝายกฎหมายเขาก็คดิมีเหตุมีผล 10 

ก็มาแกชั้นคณะกรรมาธกิาร ซึ่งกฎหมายทุกฉบับของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดลอม  

ไมต่าํกวา ๓ ปทุกฉบับ กวาจะมาถงึทานเปล่ียนไปเปล่ียนมากนัจนออกมาไดเทานี ้แตทานก็สามารถ

อภิปรายได นี่ถามีเวลามาก ๆ ผมคงตองตอบตรงนี้ทั้งวนั ผมเชื่อมัน่อยางนั้น แตอยางไรก็ตาม 

เปนความมุงมั่นของรฐับาลที่จะควบคุมไมใหสารพิษและมลพิษกระจายออกไปโดยไมมีการควบคุม 

ผูรับผิดชอบคอืผูประกอบการ ผูผลิต ผูนําเขา คนขายตองมีสวนรบัผิดชอบ พ่ีนองประชาชนคนไทย15 

ทุกคนทีเ่ปนผูบรโิภคตองเปนผูรับผิดชอบ หนวยงานทองถิ่น หนวยงานจัดเกบ็รวบรวมซาก 

ขนยายตองรบัผิดชอบ แลวก็การกําจัดซาก การรไีซเคิล (recycle) การลดมลพิษ ทกุคนตอง

รับผิดชอบหมด เพราะฉะนัน้การรับผิดชอบเหลานี้คงตองมีกฎหมายที่เปนตัวยึดเหนี่ยวทํางาน

รวมกันอยางเหมาะสมในแตละหวงเวลา ผมขอเนนยํ้าวาชวงของการเปล่ียนผานถาอยากได 

กฎหมายดีที่สุด แตไมมีการเปล่ียนผานเลยกต็ั้งแตเริ่มประกาศใชปฏิบัตไิมไดเลย แตถาเรา 20 

ไมทําอยางนี้เรากไ็มมกีฎหมายฉบับนี้ออกมา ดแูลวไกลเกินไปกวาจะปฏิบัตไิด เรากอ็อกกฎหมาย 

ที่ปฏิบัตไิดงาย ๆ ก็จะไมสงผลตอการลดมลพิษมากนัก ก็ขออนุญาตกราบเรียนวาไดชวยกนั 

ปรับปรุงแกไขใหมีส่ิงทีด่ีที่สุดสําหรับประเทศของเราอยางเหมาะสม กฎหมายหลายประเทศ 

เรื่องเหลานี้เขาไปขางหนามากแลว รวมท้ังหลายทานกังวล ผมขอเพ่ิมนิดเดียวอยางเรื่องพลาสตกิ

ตาง ๆ พวกนีก้็เรียนวาวนันี้เรามีโรดแมพ (road map) เราจะเลิกซงิเกิลยูส (single use)  25 
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สนช. ๒ เปนพิเศษ             ธรีวรรณ  ๑๗/๒ 

 

ก็ตั้งเปาวาป ๒๕๖๕ นี้จะเลิกตองมีกฎหมาย แตผูประกอบการเขาอาจจะอดึอดั แตผมวา 

ทานไมตองอึดอัด ยุโรปจะออกกฎหมาย ป ๒๐๒๑ ไดยกเลิก วันนี้กฎหมายออกแลว 

แตกําลังเวียนเห็นชอบ เราอยูในโลกนีเ้ราตองตามเขาไป และเรื่องของอิเล็กทรอนกิส  5 

เรื่องไฟฟาหลายประเทศควบคุม แตเขาเอามาท้ิงประเทศเรา วนันี้เราตองมกีฎหมาย 

ของเราควบคมุภายใน แตเอามาทิ้งเราไมยอม เราใชกฎหมายของเราหามนาํเขาไปแลว  

กราบเรียนขอความกรุณาชวยกัน ขอบพระคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  เชญิทานสาธติ  ชาญเชาวนกุล ครับ 10 

  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสาธิต  ชาญเชาวนกุล สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิผมไดรบัฟง 

ที่ทานรฐัมนตรไีดชี้แจงก็มคีวามชดัเจน แลวกค็งฝากทางคณะกรรมาธกิารท่ีจะพิจารณาเรื่องนี้ 

อะไรทีค่วรจะปรับแกหรือเพ่ิมเติมอยางไรก็คงสามารถดําเนินการไดเพ่ือใหรางพระราชบญัญตัิ 

ฉบับนี้สัมฤทธิ์ผลจริง ๆ ทนีีผ้มมีประเด็นหนึง่ที่อยากจะฝากทานประธานเสนอตอทานรฐัมนตรี 15 

คือทานไดกลาวถึงวาปจจุบนันี้ทางรัฐบาลไดหามการนําเขาซากผลิตภัณฑอิเล็กทรอนิกสเขามา 

ซึ่งอนันี้กเ็ปนเรื่องท่ีดวีาไมอยางนั้นเราจะกลายเปนทีร่วมของซากขยะเหลานี้ แลวกถ็ึงแม 

จะเกดิประโยชนกับคนบางกลุม แตก็ไมใชเรื่องทีด่ี แตการหามเลย ๑๐๐ เปอรเซ็นตก็มปีระเดน็ 

ปญหาที่ผมอยากจะยกขึ้นมานิดหนึง่ก็คือวา ปจจุบนันี้ผูผลิตอุปกรณเครื่องไฟฟารายใหญ ๆ  

ของประเทศไทยซึ่งมาจากตางประเทศมาก แลวก็เปนฐานสงออกหนึ่งของโลกเลยทเีดียว 20 

ไดมกีารผลิตแลวก็สงออกไปตางประเทศ เชน ๙๐ เปอรเซ็นตของผลิตภัณฑท้ังหมด  

ทีนี้ในทางปฏิบตัิ ในทางอตุสาหกรรมจริง ๆ การผลิตออกมา ๑ ลานชิน้มีโอกาสที่จะเสีย เชน  

๓ ชิ้น หรอื ๕ ชิน้ เรียกวา ๓ พีพีเอ็ม (Part Per Million : PPM) ๕ พีพีเอ็ม หรอื ๑๐ ชิน้ 

ตอ ๑ ลานชิ้น ทีนีเ้วลาผลิตและสงออกไปตางประเทศ ชิ้นเหลานีป้รากฏวาเสียเกิดขึ้น ในทางปฏิบัต ิ

ทางอุตสาหกรรมนัน้เขาจําเปนจะตองเอาชิน้เหลานัน้นาํกลับเขามาในประเทศไทยเพ่ือมาวิเคราะห 25 
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๖๔ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ             ธรีวรรณ  ๑๗/๓ 

 

สาเหตุวาเกดิขึ้นเพราะอะไร อันนี้ปญหากค็ือวาทําใหผูผลิตเหลานีไ้มสามารถนําเขาสินคาชิน้สวน 

เหลานัน้กลับเขามาวิเคราะหได ผมวาอนันี้จะทําใหอตุสาหกรรมเรานี้ จรงิ ๆ ในทางปฏิบตัิแลว 

คนนาํเขาก็คือผูผลิตท่ีมมีาตรฐานการผลิตอยูแลว ผมคดิวานาจะตองพิจารณาด ูอันนี้เปนอุปสรรค5 

ตอการพัฒนา เราคงไดเหน็ตัวอยางในอดีต อยางเชน โทรศัพทมือถอืเกดิการระเบดิขึน้  

มีการสงกลับไปยังบริษัทแมเพ่ือวิเคราะหวาสาเหตุมาจากอะไร อนันีก้็เชนกัน ฐานการผลิต 

อยูท่ีเมืองไทย เขาจําเปนจะตองวิเคราะหวาเกดิจากอะไร และหลังจากนั้นเขาจะมีการแยกแยะ 

และสงเขาไปในโรงแยกขยะของอตุสาหกรรมนีต้ามระบบ และในทางความเปนจริงแมกระทั่ง 

การผลิตในประเทศไทย ชิ้นสวนที่เกิดขึ้นและเกิดความเสียหายในระหวางการผลิตกม็ีเปนปกติ  10 

เขากม็ีการแยกวิเคราะหแลวก็สงกลับไปบําบัดในโรงแยกขยะอยูดวย เพราะฉะนั้นผมอยากจะ 

ฝากทางกระทรวงทานลองพิจารณาดวูา ถามกีารนําเขาเปนจํานวนนอยเพียงไมกี่สิบชิ้น  

และเปนการนําเขาโดยผูผลิตซึง่มีฐานการผลิตที่สําคญัเปนเรือ่งเปนราวในประเทศไทย  

แลวมกีระบวนการอยางชัดเจน เรานาจะมกีารแยกในประเด็นนี้ ไมอยางนั้นเขาไมสามารถ 

ที่จะวิเคราะหไดเลยวาสาเหตุมาจากอะไร อันนี้เปนกระบวนการทาํงานในอตุสาหกรรม 15 

ที่กระผมไดสัมผัสมา กต็องขออนุญาตกราบเรียน ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   พอรับไปไดนะครบั มปีระเดน็อืน่อีกหรือไม 

ที่จะอภิปรายซักถามทางคณะผูชี้แจง  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีแลว ผมขอปดการอภิปราย ตอไปจะเปน

การลงมติในวาระที่ ๑ วาจะรับหลักการหรอืไมรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติการจัดการ 

ซากผลิตภัณฑเครื่องใชไฟฟาและอปุกรณอิเล็กทรอนกิส พ.ศ. .... ขอตรวจสอบองคประชมุกอน 

มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรอืไม แสดงตนครบทุกทานแลว ขอทราบองคประชุมครบั 25 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๖ คน) 

 

                    - ๑๘/๑ 

 

 

 



๖๕ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ                                                                      ศภุลักษณ  ๑๘/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยูในหองประชุม จํานวน  

๑๖๖ ทาน ถือวาครบองคประชุม ตอไปผมจะถามมตวิาสมาชิกทานใดเห็นควรรับหลักการ 5 

แหงรางพระราชบัญญตัิการจัดการซากผลิตภัณฑเครื่องใชไฟฟาและอุปกรณอเิล็กทรอนิกส  

พ.ศ. .... กดปุม เห็นดวย ทานใดไมเหน็ควรรบัหลักการกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดประสงค 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานลงคะแนนไดเลย มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม 

ลงคะแนนทุกทานแลว ผมปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๒  เหน็ดวย ๑๗๐   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชมุลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตั ิ

การจัดการซากผลิตภัณฑเครื่องใชไฟฟาและอุปกรณอเิล็กทรอนกิส พ.ศ. .... ไวพิจารณานะครับ  

ที่ประชมุจะมอบหมายใหคณะกรรมาธิการสามญัหรือตัง้คณะกรรมการวิสามัญ เชญิทานสุวิมล   15 

ภูมิสิงหราช ครับ  

  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน สุวิมล  ภูมิสิงหราช ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญ จํานวน ๒๑ ทาน ตามขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๖ ขอผูรบัรองคะ 20 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสุวิมล  ภูมิสิงหราช ไดเสนอใหตั้ง

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ในวาระที่ ๒ มคีณะกรรมาธิการ

วิสามญั จํานวน ๒๑ คน มีสมาชิกรบัรองถูกตอง มีทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่25 

หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๖๖ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ                                                                       ศุภลักษณ  ๑๘/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบนะครับ  

และตามขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๘๓ วรรคสาม กําหนดวา  5 

ในการตั้งคณะกรรมาธิการวสิามัญเพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญตั ิใหคณะรฐัมนตรีเสนอรายชื่อ 

ไดไมเกนิ ๑ ใน ๕ ของจํานวนกรรมาธิการทั้งหมด เมือ่จํานวนกรรมาธิการม ี๒๑ คน ๑ ใน ๕ คือ

เทากับไมเกิน ๔ คน เชิญทานรัฐมนตรีเสนอรายชื่อครับ  

  พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน (รฐัมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 

และส่ิงแวดลอม)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่เคารพ คณะรัฐมนตร ี10 

ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัในสัดสวนของคณะรฐัมนตร ีดงันี้  

  ๑. นายประลอง  ดาํรงคไทย  

  ๒. นายสุรพล  ชามาตย  

  ๓. นายธนา  ยันตรโกวทิ  

  ๔. นายจิรวฒัน  จงสงวนดี  15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ในสัดสวนของสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

เชิญทานสุวมิล  ภูมิสิงหราช ครับ  

  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน สุวิมล  ภูมิสิงหราช ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการ 20 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชือ่กรรมาธิการวิสามัญในสัดสวนของสมาชกิสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิจํานวน ๑๗ ทาน ดังตอไปนี ้

    ๑. พลเรือเอก ไกรสร  จันทรสุวานิชย  

    ๒. นางขวัญฤด ี โชติชนาทวีวงศ  

    ๓. นายเจน  นําชัยศิร ิ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๗ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ                                                                       ศภุลักษณ  ๑๘/๓ 

 

    ๔. นายชาญวิทย  วสยางกูร  

    ๕. นายธํารง  ทัศนาญชลี  

    ๖. พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก  5 

    ๗. พลอากาศเอก บญุฤทธิ ์ เกดิสุข  

    ๘. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท  

    ๙. นายพิทยา  ปราโมทยวรพันธุ  

  ๑๐. พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ 

  ๑๑. นายวรพล  โสคติยานรุกัษ 10 

  ๑๒. พลเอก วลิต  โรจนภักด ี 

  ๑๓. นายวิทวัส  บญุญสถิตย  

  ๑๔. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง  

  ๑๕. ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว  

  ๑๖. นายสาธิต  ชาญเชาวนกุล  15 

  ๑๗. นายสุพันธุ  มงคลสุธ ี

  ขอผูรับรองดวยคะ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสุวิมล  ภูมิสิงหราช เสนอรายชื่อ 20 

ในสัดสวนของสมาชิก ๑๗ คน มีผูรับรองถกูตอง มีทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่

หรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบนะครับ  25 

เชิญเลขาธกิารอานรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญทัง้หมดครับ  
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๖๘ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ                                                                       ศุภลักษณ  ๑๘/๔ 

 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวสิามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิการจัดการซากผลิตภัณฑเครื่องใชไฟฟาและอปุกรณอเิล็กทรอนิกส 5 

พ.ศ. .... จํานวน ๒๑ คน ดงันี้  

    ๑. นายจิรวฒัน  จงสงวนด ี

    ๒. นายธนา  ยันตรโกวิท  

    ๓. นายประลอง  ดาํรงคไทย 

    ๔. นายสุรพล  ชามาตย  10 

    ๕. พลเรือเอก ไกรสร  จันทรสุวานิชย  

    ๖. นางขวัญฤด ี โชติชนาทวีวงศ  

    ๗. นายเจน  นําชัยศิร ิ 

    ๘. นายชาญวิทย  วสยางกูร  

    ๙. นายธํารง  ทัศนาญชลี 15 

  ๑๐. พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก  

  ๑๑. พลอากาศเอก บุญฤทธิ ์ เกดิสุข  

  ๑๒. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท  

  ๑๓. นายพิทยา  ปราโมทยวรพันธ  

  ๑๔. พลเอก ไพชยนต  คาทนัเจรญิ  20 

  ๑๕. นายวรพล  โสคติยานรุกัษ  

  ๑๖. พลเอก วลิต  โรจนภักด ี 

  ๑๗. นายวิทวัส  บญุญสถิตย  

  ๑๘. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง  

    25 
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๖๙ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ                                                                       ศภุลักษณ  ๑๘/๕ 

  

  ๑๙. ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว 

  ๒๐. นายสาธิต  ชาญเชาวนกุล  

  ๒๑. นายสุพันธุ  มงคลสุธี  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ท่ีประชุมจะกําหนดเวลาการพิจารณา 

และกาํหนดเวลาแปรญตัติอยางไร เชญิทานสุวิมล  ภูมิสิงหราช ครับ 

  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน สุวิมล  ภูมิสิงหราช ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการ 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอกําหนดเวลาการพิจารณาภายใน ๔๕ วันนับแตวันท่ีสภา 

มีมตแิตงตัง้ และกําหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนันับแตวันถัดจากวนัที่สภามมีตกิําหนด 

เวลาแปรญัตติ ขอผูรับรองดวยคะ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสุวิมล  ภูมิสิงหราช ไดเสนอกําหนดเวลา

การพิจารณาภายใน ๔๕ วันนับแตวันที่สภามีมตแิตงตั้ง และกาํหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนั 

นับแตวันถัดจากวนัที่สภามมีติกําหนดเวลาแปรญตัต ิมผูีรับรองถูกตอง จะมีสมาชกิทานใด 

เสนอเปนอยางอื่นหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบนะครับ  

ขอบคุณทานรัฐมนตรีและผูชี้แจง จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๑  สําหรบัคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัที่ตัง้ไปมีประชุมนดัแรกในวนันี ้วนัศกุรที่ ๑๑ มกราคม ๒๕๖๒ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา  

ณ หองประชุมคณะกรรมาธกิาร หมายเลข ๓๐๑ ชัน้ ๓ อาคารรัฐสภา ๒ เชิญคณะกรรมาธิการ 25 

วิสามญัทุกทานเขารวมประชุมตามกําหนดเวลาและสถานที่ดงักลาวนะครบั  
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๗๐ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ                                                                       ศุภลักษณ  ๑๘/๖ 

 

  ทานสมาชิกครับ กอนเขาสูระเบียบวาระตอไป ผมขอปรกึษาตอทีป่ระชุมนะครับ  

ผมจะขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม โดยขอใหยกระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการ 

พิจารณาเสรจ็แลว ขึน้มาพิจารณากอน มีทานใดขดัของหรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรอืไมครับ  5 

เนื่องจากทางทานรัฐมนตรีทีจ่ะมาชีแ้จงในวาระตามปกตทิานยังติดภารกิจอยู 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบ ผมขอดําเนินการ

ตามนี้นะครบั  10 

  ระเบียบวาระที ่๔ เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  

  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การจัดตั้งหนวยงานเพ่ือบริหารการสงเสริม

วิสาหกิจขนาดกลาง ขนาดเล็ก และขนาดยอย คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจาณาศึกษาการจัดตัง้

หนวยงานเพื่อบรหิารการสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง ขนาดเล็ก และขนาดยอยพิจารณาเสรจ็แลว 

 15 

          -  ๑๙/๑ 

 

 

 

 20 
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๗๑ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ                                                                         พรเพ็ญ  ๑๙/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต             

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการวิสามญั 

เขาประจําทีค่รับ 5 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต             

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนี้ทางประธานคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัไดมีหนังสือขออนุญาตใหบคุคลภายนอกเขารวมประชุม คือ นายชนินทร  เผาวิริยะ  

ที่ปรึกษากิตติมศกัดิค์ณะกรรมาธกิารวิสามัญ เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนญุาต 10 

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ เชญิผูชี้แจงเขาประจําท่ีครบั  

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต             

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 

แถลงครบั  15 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ ประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาศกึษา การจัดตัง้หนวยงานเพ่ือบริหารการสงเสรมิวิสาหกิจ 

ขนาดกลาง ขนาดเล็ก และขนาดยอย สภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๔๒/๒๕๖๑ วันศุกรที ่๖  20 

กรกฎาคม ๒๕๖๑ ไดมมีตติัง้คณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาศกึษา การจัดตัง้หนวยงาน 

เพ่ือบริหารการสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง ขนาดเล็ก และขนาดยอย โดยมกีําหนดระยะเวลา  

๑๒๐ วนันัน้ 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาศึกษาการจัดตั้งหนวยงานเพ่ือบรหิาร 

การสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง ขนาดเล็ก และขนาดยอย เสร็จเรียบรอยแลว จึงขอรายงาน25 

พิจารณาศึกษาเรื่องดังกลาวตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๖

ดังนี ้
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๗๒ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ                                                                          พรเพ็ญ  ๑๙/๒ 

 

  คณะกรรมาธิการวิสามญัไดดําเนินการพิจารณาศึกษา โดยมีการประชุม 

และเชญิหนวยงานภาครฐั และภาคเอกชนที่เกี่ยวของมารวมประชุมเพ่ือใหขอมูล ขอคิดเห็น

วิเคราะหและศึกษาหนวยงานดานเอสเอ็มอ ี(Small and Medium Enterprises : SMEs) 5 

ของประเทศตาง ๆ การเดินทางไปศึกษาดูงานและการจัดสัมมนาเกี่ยวกบัการจัดตั้งหนวยงาน 

เพ่ือบริหารการสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง ขนาดเล็ก และขนาดยอย ในภูมิภาคตาง ๆ พรอมทัง้ 

ไดตั้งคณะอนกุรรมาธิการขึน้ จํานวน ๓ คณะ เพ่ือทําหนาท่ีในการพิจารณารวบรวมและศึกษา

ขอมูลเกี่ยวกบัโครงสรางและกฎหมายท่ีเกี่ยวของกับการจัดตั้งหนวยงานเพ่ือบรหิารการสงเสรมิ

วิสาหกิจขนาดกลาง ขนาดเล็ก และขนาดยอย รวมทัง้รบัฟงขอมูลสภาพปญหาอุปสรรค ตลอดจน10 

แนวทางการแกไขปญหาเหลานี้ใหสอดคลองกับสถานการณในปจจุบัน รวมทั้งขอมลูและกิจการ 

อื่น ๆ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมอบหมายคณะอนกุรรมาธิการวิสามญั ๓ คณะ ไดแก  

  ๑. คณะอนกุรรมาธกิารกฎหมายและโครงสราง 

  ๒. คณะอนกุรรมาธกิารเศรษฐกิจและขบัเคล่ือน  

  ๓. คณะอนกุรรมาธกิารวิจัย ประชาสัมพันธ และจัดทํารายงาน 15 

  จากการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการวิสามญัพบวาเอสเอ็มอีมคีวามสําคญั

ตอเศรษฐกิจของประเทศอยางมาก และเปนพ้ืนฐานของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม  

ยอมถือวาเปนรากฐานที่สําคัญของเศรษฐกิจของประเทศ เพราะครึง่หนึ่งของผลิตภัณฑมวลรวม 

ในประเทศของประเทศไทยเรามาจากการเติบโตอยางตอเนื่องของผูประกอบการภาคธุรกิจจาก 

เอสเอ็มอ ีซึง่สามารถบงบอกถึงศกัยภาพในการผลักดนัเศรษฐกิจใหเจรญิเติบโต และกลุม20 

ผูประกอบการเอสเอ็มอีสวนใหญยังประสบปญหาในการดําเนินการดานธุรกิจหลายประการ 

เชนเดียวกนั ปญหามาจากขณะนี้โลกไดเปล่ียนแปลงไป เปนเทรนด (trend) ของโลก ซึง่เกี่ยวกับ

เทคโนโลยีและนวตักรรมท่ีทันสมัยและกาวหนาขึ้นอยางรวดเรว็ แตปรากฏวาในการดแูลสิ่งเหลานี ้ 

ทําใหธุรกิจของสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง ขนาดเล็ก และขนาดยอย ยังขาดความพรอม 

และขาดเงินทนุหลักทรัพยอะไรตาง ๆ เนือ่งจากปจจุบนัภารกิจในการสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๓ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ                                                                          พรเพ็ญ  ๑๙/๓ 

 

ขนาดเล็ก และขนาดยอย เปนไปอยางเชื่องชาในการกระจายอยูภายใตการดําเนินงานของ 

ฝายรัฐบาล อยางเชน ในภาคของการเงิน ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

แหงประเทศไทย จากคณะกรรมการสงเสรมิการลงทุน กรมสงเสริมดานการคาระหวางประเทศ 5 

กรมสงเสริมอุตสาหกรรม กรมพัฒนาธรุกิจการคา สํานกังานสงเสรมิวิสาหกิจขนาดกลาง 

และขนาดยอม เปนตน โดยหนวยงานแตละแหงตางมีภารกิจดานการสงเสรมิเอสเอม็อี  

แตขาดการทาํงานแบบบรูณาการรวมกัน อันเปนปญหาและอปุสรรคสําคญัตอการสงเสริม 

และพัฒนาเอสเอ็มอขีองประเทศ ดังนั้นคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดรวบรวม วเิคราะห 

และประมวลผลขอมูลตาง ๆ ไดเห็นถึงความจําเปนในการที่จะมกีารจัดตั้งหนวยงานกลางขึ้น  10 

เพ่ือทําหนาท่ีใหบริการและติดตอประสานเชื่อมโยงหนวยงานตาง ๆ ที่เกี่ยวของกบัการสงเสริม 

อยางครบวงจร เพ่ือใหงานสงเสริมมีความเชือ่มโยงตอเนือ่งกัน อันจะเปนประโยชนตอการสงเสริม

และพัฒนาเอสเอ็มอขีองประเทศไทยใหเปนไปอยางมีประสิทธิภาพและประสบความสําเร็จ 

ตามวัตถุประสงคไดอยางแทจริงเพ่ือทําหนาที่ใหบรกิาร ติดตอประสานงานเชือ่มโยงงานตาง ๆ  

ที่เกี่ยวของในการสงเสริมเอสเอ็มอีอยางครบวงจร พรอมกันนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญยังจะได 15 

ทําขอเสนอแนะเพ่ือนําไปสูการจัดตั้งหนวยงานเพ่ือบรหิารการสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง  

ขนาดเล็ก และขนาดยอย ในหลายประเดน็ ไมวาจะเปนดานการบรหิาร บทบาทหนาที่หนวยงาน

บริหารการสงเสริมและการเขาถึงแหลงเงินทุน  

นอกจากนี้คณะกรรมาธิการวิสามญัยังไดพิจารณายกรางพระราชบัญญตั ิ

การพัฒนาและสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง ขนาดเล็ก และขนาดยอย พ.ศ. .... ขึ้นเพ่ือสนับสนนุ 20 

และสงเสริมใหการบรหิารจัดการเกี่ยวกับเอสเอ็มอีสามารถดําเนินการไดอยางมีประสิทธิภาพ 

และมปีระสิทธิผล อันกอใหเกิดการพัฒนาไดอยางย่ังยืน (รายละเอียดปรากฏในภาคผนวก ก)  

และจัดทําตารางเปรียบเทียบพระราชบัญญตัิสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม  

พ.ศ. ๒๕๔๓ กับรางพระราชบัญญตัิการพัฒนาและสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง ขนาดเล็ก  

และขนาดยอย พ.ศ. .... (รายละเอียดปรากฏในภาคผนวก ข)  25 
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๗๔ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ                                                                          พรเพ็ญ  ๑๙/๔ 

 

โดยสาระสําคัญของรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้คือมีหนวยงานหลักที่ทําหนาที ่

รับผิดชอบในการขับเคล่ือนวิสาหกิจขนาดกลาง ขนาดเล็ก และขนาดยอย โดยมีกองทุนทําหนาที่ 

สนบัสนนุและสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง ขนาดเล็ก และขนาดยอย เพ่ือใหสามารถเขาถึง 5 

แหลงเงนิทุนแทนสถาบนัการเงิน เนื่องจากสถาบันการเงินไมอาจตอบสนองนโยบายของรฐั 

ในการอนุมตัิสินเชื่อใหแกกลุมผูประกอบการ กลุมวิสาหกิจขนาดยอย ซึ่งเนื่องมาจากสาเหต ุ

หลักของผูประกอบการเอง ดังนัน้กองทุนตามรางพระราชบัญญัตฉิบบันีจ้ะทําหนาที่สงเสริม  

สนับสนนุเพ่ือใหผูประกอบการเขาถงึแหลงเงินทนุและสามารถประกอบอาชีพตอไปไดอยางมี 

ประสิทธิภาพและมีตนทุนต่าํ ซึง่สอดคลองกับนโยบายของรัฐบาลชดุปจจุบนัทีต่องการใหเศรษฐกิจ 10 

ของประเทศเติบโต มั่งคัง่และย่ังยืน โดยรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ประกอบดวย ๘ หมวด ดังนี้  

หมวด ๑ บทท่ัวไป  

หมวด ๒ คณะกรรมการ  

หมวด ๓ สํานักงานพัฒนาและสงเสรมิวิสาหกิจขนาดกลาง ขนาดเล็ก 

และขนาดยอย   15 

หมวด ๔ กองทนุสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง ขนาดเล็กและขนาดยอย  

หมวด ๕ แผนการพัฒนาสงเสริมวิสาหกิจการ  

หมวด ๖ การสงเสรมิ สนบัสนุนและชวยเหลือของรัฐ  

หมวด ๗ การเพิกถอนการสงเสริม สนบัสนนุและชวยเหลือของรัฐ  

หมวด ๘ บทกําหนดโทษ และบทเฉพาะกาล  20 

ในขณะนี้ท่ีประชุมสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญตั ิ

สงเสริมวิสาหกิจเพ่ือสังคม พ.ศ. .... ไปเมือ่วนัพุธที่ ๒๖ ธันวาคม ๒๕๖๑ ซึง่รายละเอียดของ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้จะมีความคลายคลึงกับรางพระราชบัญญัตกิารพัฒนาและสงเสรมิวิสาหกิจ 

ขนาดกลาง ขนาดเล็กและขนาดยอย พ.ศ. .... ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญไดทําการยกรางและ 

แนบไวทายรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญในภาคผนวก ก ของรายงานฉบับนี ้รวมถึง 25 

รางพระราชบัญญัติสงเสริมวิสาหกิจเพ่ือสังคม พ.ศ. .... ยังไดนําเรื่องการพัฒนาเมืองมาบญัญตัิไว 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ดวย ทั้งนี้รายละเอียดเกี่ยวกับการจัดตัง้หนวยงานเพ่ือบริหาร 

การสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลาง ขนาดเล็กและขนาดยอย ไดปรากฏตามรายงานการพิจารณา 

ศึกษาที่นําเสนอตอทีป่ระชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาตนิีแ้ลวดวย ขอขอบพระคุณครับ  

        -  ๒๐/๑ 30 

 

 

 



๗๕ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ            ณัฐนติยรด ี ๒๐/๑  

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานสมาชิกอภิปรายครับ ไมมนีะครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เปนอันวาที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับรายงาน 

การพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการวิสามญั ทานสมาชิกครบั ทางคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

มีขอเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาบางประการไวและไดบนัทึกขอเสนอแนะไวในรายงาน

ดวยแลว หากที่ประชุมเหน็ดวยกบัขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการวิสามัญจะไดดาํเนินการ 10 

สงไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาดําเนินการตอไป มีสมาชกิทานใดขัดของหรอืมีความเห็นเปนอยางอื่น 

หรือไมเกี่ยวกับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานติบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ ก็ถอืวาทีป่ระชุมเห็นดวยกบั15 

ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ เชิญประธาน 

คณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภาทีเ่คารพและเพ่ือนสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทาน กอนอืน่ผมในฐานะ

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณาศึกษาการจัดตัง้หนวยงานเพ่ือบริหารการสงเสรมิ 20 

วิสาหกิจขนาดกลาง ขนาดเล็ก และขนาดยอย พรอมคณะกรรมาธกิารวิสามัญ เรื่องนี้ถือวา 

เราเดินมาคอนขางจะถูกตอง แตปรากฏวาวนันีเ้รากม็ีรางพระราชบญัญตัิท่ีคลายคลึงกัน  

ผมขอกราบขอบพระคุณทานสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ และทานประธานสภาดวยทีไ่ดให 

การสนบัสนนุพวกเราอยางดี ผมขอขอบคุณไว ณ ทีน่ี้ดวยครับ  

 25 
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๗๖ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ            ณัฐนติยรด ี ๒๐/๒  

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชนเดียวกนันะครบั สภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ขอขอบคุณทางคณะกรรมาธิการวิสามัญทุกทานดวยนะครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๑  5 

  ๔.๒ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง แนวทางการสรางความปลอดภัยทางถนน 

คณะกรรมาธิการการคมนาคมพิจารณาเสร็จแลว 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๗ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ            ณัฐนติยรด ี ๒๐/๓ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอเชิญทานคณะกรรมาธิการ 

เขาประจําทีค่รับ  5 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ดวยประธานคณะกรรมาธกิารไดมีหนังสือ 

ขออนญุาตใหบุคคลภายนอกเขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณารายงานงานฉบับนี ้ 

๒ ทาน คือ 10 

๑. รองศาสตราจารยอรปภา  ชตุิกรทวีสิน  นักวชิาการประจํา 

      คณะกรรมาธิการ  

๒. รองศาสตราจารยธัชพนธ  ยอดทอง  เลขานกุารประจํา 

คณะกรรมาธิการ  

นอกจากนี้ยังไดขออนุญาตฉายเพาเวอรพอยต (PowerPoint) ประกอบการ 15 

พิจารณาดวย เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนญุาตตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัต ิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ และขอ ๕๕ เชญิผูชีแ้จงเขาประจําท่ีดวยครับ  

(ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญประธานคณะกรรมาธกิารแถลงครบั  20 

  (ฉายเพาเวอรพอยตเพ่ือประกอบการอภิปราย) 

พลโท จเรศกัณ์ิ  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลโท จเรศกัณ์ิ  อานภุาพ ประธาน 

คณะกรรมาธิการการคมนาคม สภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัต ิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๗๘ วรรคสอง (๑๒) กําหนดใหคณะกรรมาธกิารการคมนาคม  25 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิมหีนาที่และอํานาจพิจารณารางพระราชบัญญตั ิกระทํากิจการ  
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๗๘ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ            ณัฐนติยรด ี ๒๐/๔ 

 

พิจารณาสอบหาขอเท็จจรงิหรือศกึษาเรือ่งใด ๆ ที่เกี่ยวกับการคมนาคม ทั้งการจราจรทางบก  

ทางน้ํา ทางอากาศ ทางอวกาศ การขนสงมวลชน การขนสงสินคา และการพาณิชยนาวนีั้น  

คณะกรรมาธิการไดพิจารณาเห็นวาปญหาการเสียชวีิตและอุบตัิเหตุทางถนนกลายเปนปญหา 5 

ทางสังคมที่สงผลถึงคุณภาพชีวิตของคนไทย ขอมูลการสูญเสียในชวีิตและทรัพยสินจากอุบตัิเหตุ  

อีกทั้งจํานวนผูเสียชวีิตและผูบาดเจ็บไดถกูรายงานผานชองทางการส่ือสารทุกวนั แสดงใหเห็นถึง 

ความรุนแรงของการเกดิอุบตัิเหตุเพ่ิมสูงขึน้อยางตอเนื่อง จนทาํใหประเทศไทยถกูองคกร 

ระหวางประเทศ เวิลดแอตลาส (world atlas) จัดลําดบัใหเปนประเทศที่มีอตัราการเสียชีวติ 

บนทองถนนมากท่ีสุดในโลก จากขอมูลป ๒๕๕๘ ตวัเลขการเสียชวีิตของคนไทยบนทองถนน 10 

สูงถึง ๓๖.๒ คนตอประชากร ๑ แสนคน และขอมูลป ๒๕๖๑ สรุปผลท่ีผานมาองคการอนามัยโลก 

ไดใหขอมูลวา ประเทศไทยมีการสูญเสียชวีิตทางถนนจํานวน ๒๒,๙๔๑ คน เปนการสูญเสีย 

จากการคมนาคมทางดานการใชจักรยานยนต ๗๓ เปอรเซน็ต เมาสุรา ๔๑ เปอรเซน็ต แลวก็  

๒๘ เปอรเซน็ตขับรถเร็ว  

เปาหมายของแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ฉบับท่ี ๑๒ ไดกาํหนด 15 

เปาหมายการพัฒนาคนไทยมีสุขภาวะที่ดขีึ้น และกําหนดตวัชี้วัดใหการตายจากอุบัติเหตุลดลง 

ต่ํากวา ๑๘ คนตอประชากร ๑ แสนคน และเปาหมายการลดอตัราการเสียชีวติจากอุบัติเหตุ 

ทางถนนตามแผนแมบทการลดอุบัติเหตุทางถนนของกระทรวงคมนาคม ๑๐ ป กาํหนดไววา 

ในป ๒๕๖๕ ตัวเลขผูเสียชวีติจะเหลือ ๑๖ คนตอประชากร ๑ แสนคน การคาดการณจํานวน 

ผูเสียชีวิตท่ีลดลงจากเปาหมายทั้ง ๒ ตวัชีว้ัดนับวาเปนตวัเลขที่จะตองลดลงอยางมีนยัสําคัญ  20 

จากความสําคัญของปญหาดังกลาวและเพ่ือใหการลดจํานวนการเกดิอุบตัิเหตกุารเสียชีวิต 

และผูบาดเจ็บจากอุบตัิเหตุ โดยเฉพาะการลดจํานวนผูเสียชีวิตจากอุบัติเหตุใหไดตามเปาหมาย 

ที่ตั้งไว คณะกรรมาธกิารการคมนาคมไดพิจารณาเห็นวาอุบัตเิหตุทางถนน คือหนึ่งในสาเหตหุลัก 

ที่เปนภัยคุกคามตอความมั่นคงในชวีิตของคนไทย และยังทําใหเกดิสังคมที่มคีวามเส่ียง 

และขาดความปลอดภัยในการดําเนนิชีวติ ควรจะมวีาระเรงดวนที่ดาํเนนิการแกไข  25 

 

          -  ๒๑/๑ 
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๗๙ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ         เยาวเรศ  ๒๑/๑ 

 

  ผลการศกึษาของคณะกรรมาธิการสามารถสรุปสาเหตุของการเกดิอุบตัิเหต ุ

และปญหา กระบวนการ การจัดความปลอดภัยทางถนนได ดังนี ้

๑. จากสถิติจํานวนการเกิดอุบัติเหตทุี่เพ่ิมสูงขึ้น อัตราการเสียชีวติ ผูบาดเจ็บ 5 

และความเสียหายในทรัพยสินท่ีเพ่ิมมากขึน้ สาเหตุหลักมาจากพฤติกรรมการขับขีด่วยความเรว็สูง 

เกินกวาทีก่ําหนด การเมาสุรา และเสนทางทางถนนท่ีตรงเปนปจจัยที่สงตอการเกิดอุบัติเหตสูุงสุด 

ผูขับขีไ่มมีทกัษะ ขาดประสบการณขับขี่ในสถานการณทัศนวิสัยทีไ่มดี ท่ีเกิดอุบตัิเหตุทางธรรมชาติ 

นอกจากนี้ยังพบวาคนไทยขาดความตระหนักรูถึงภัยทางอุบัตเิหตุ  

  ๒. ในดานนโยบายภาครฐัทีม่ีตอการจัดการความปลอดภัยทางถนน มุงเนน 10 

ลดอุบตัิเหตดุวยการดําเนินกิจกรรมตาง ๆ รวมถึงการกาํหนดบทลงโทษทางกฎหมาย 

ที่รุนแรงขึ้น แตก็ยังพบวาสถิติการเกิดอบุัตเิหตุยังไมลดลง สวนโครงการหรือกิจกรรมสวนใหญ 

จะรณรงคในชวงเทศกาลสําคัญที่มวีันหยุดติดตอกันหลายวัน ขอมูลและขาวสารที่เผยแพร

ประชาสัมพันธจะแสดงถึงตวัเลขสถิตหิลังเกิดเหตุมากกวาที่จะสรางการประชาสัมพันธเชงิรุก 

ใหประชาชนทราบถึงความเส่ียงและจุดเส่ียง ซึง่ขอมูลขาวสารในลักษณะนี้ กระบวนการ 15 

จัดการความปลอดภัยทางถนนยังใหความสําคญันอยมาก 

  ๓. กระบวนการในการแกไขปญหา พบวายังขาดการวางแผนรวมกัน  

ขาดการประสานงานทีด่ีระหวางหนวยงาน โดยเฉพาะหนวยงานสวนกลางกับหนวยงานทองถิ่น  

เชน ปญหาการปรับปรุงทาง เพ่ิมความปลอดภัยในเขตทีเ่ปนเขตพ้ืนท่ีทับซอน นอกจากนี ้

การตรวจสอบและการปรับปรุงแกไขสภาพถนนที่อาจะกอใหเกดิอนัตรายในการเดนิทาง 20 

ยังขาดการดําเนินการจากหนวยงานที่เกี่ยวของอยางตอเนื่อง รวมถงึยังขาดการตรวจสอบ  

กํากับดูแลอยางเขมงวดกับสถานที่สอนขบัรถยนตเอกชนท่ีไมไดมาตรฐาน และสถานท่ี 

ตรวจสภาพรถยนตของเอกชน  

  จากสาเหตุการเกิดอบุัตเิหตแุละปญหาของกระบวนการการจัดการความปลอดภัย 

ทางถนนดังกลาวแลว คณะกรรมาธิการไดพิจารณาเหน็วาการจัดการความปลอดภัยทางถนนใน25 

วาระเรงดวนควรดําเนินการทั้งแบบเชิงรุกและเชิงรบั ในเปาหมายสําคญัคือการลดจํานวนผูเสียชวีิต 

จากอุบัติเหตุ จึงตองมแีนวทางการปฏิบตัิที่เปนรปูธรรมอยางจริงจัง คณะกรรมาธิการไดจัดทาํ

ขอเสนอแนะมาตรการความปลอดภัยเปน ๓ มาตรการ ไดแก 
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๘๐ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ         เยาวเรศ  ๒๑/๒ 

 

  ๑. มาตรการตอแนวโนมการเกดิเหต ุ

  ๒. มาตรการพยากรณความเส่ียง 

  ๓. มาตรการตอจุดเกดิเหตุสูงสุด  5 

ซึ่งมาตรการดังกลาวใหความสําคัญมุงเนนในการกํากบัดูแลและการแกไข 

กอนการเกดิเหต ุขณะเกดิเหตแุละหลังเกิดเหตุ โดยใชแนวทางการปฏิบัตเิพื่อสรางความปลอดภัย 

ทางถนนท่ีมีการตดิตามและประเมินประสิทธิภาพอยางตอเนื่อง  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดดาํเนินการพิจารณาศึกษาแนวทางการสราง 

ความปลอดภัยทางถนนเสรจ็เรียบรอยแลว จึงขอรายงานผลการพิจารณาศกึษาดงักลาว 10 

ตอสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๙๖  

หากสภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิห็นชอบดวยและพิจารณาผลการศกึษาของคณะกรรมาธิการ  

ขอไดโปรดแจงไปยังคณะรัฐมนตรี เพื่อพิจารณาและดําเนินการตามแตเหน็จะสมควรตอไป  

ทั้งนี้ เพ่ือประโยชนของประเทศชาติและประชาชนสืบไป  

ในโอกาสนี้ เพ่ือใหสภาแหงนี้ไดมองเหน็ภาพรายละเอียดในเรือ่งขอเสนอแนะ 15 

ของคณะกรรมาธิการ กระผมขออนุญาตใหทานรองศาสตราจารยอรปภา  ชุตกิรทวสิีน นกัวิชาการ

ประจําคณะกรรมาธกิารไดกลาวเสนอแนะตอมาตรการตาง ๆ ในเรื่องของความปลอดภัย 

ตอที่ประชมุแหงนีเ้ปนลําดบัตอไป ขออนญุาตครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั 20 

  รองศาสตราจารยอรปภา  ชตุิกรทวีสิน (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติที่เคารพทุกทาน ดฉินั  

นางสาวอรปภา  ชุตกิรทวีสิน นกัวิชาการประจําคณะกรรมาธิการการคมนาคม ขออนุญาตนาํเสนอ  

แนวทางการสรางความปลอดภัยทางถนนทีไ่ดจากกระบวนการพิจารณาศึกษา วเิคราะหขอมูล 

 25 
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๘๑ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ         เยาวเรศ  ๒๑/๓ 

 

และสังเคราะหขอมูลของคณะกรรมาธิการ ซึ่งไดเสนอเปนมาตรการความปลอดภัยและแนวทาง 

ปฏิบัติเพ่ือสรางความปลอดภัยทางถนนดงันี ้ขอเพาเวอรพอยต (PowerPoint) หนา ๑๐ เราจะเห็น

ไดวาปจจัยที่กอใหเกดิเหตหุรือเกดิอุบตัิเหต ุสรุปโดยหลักนั้นมีอยู ๔ ปจจัย ก็คือปจจัย 5 

ดานคนหรือดานการขับขี่ ดานรถคือความพรอมของยานพาหนะ ดานสภาพของถนนแลวก็

สภาพแวดลอม การเกิดอุบตัิเหตุนัน้อาจจะมาจากปจจัยใดปจจัยหนึง่หรือหลาย ๆ ปจจัยรวมกัน 

ในแตละครั้ง แตทุกครั้งของการเกดิเหตุยอมนาํมาซึ่งความสูญเสีย เชน การบาดเจ็บทุพพลภาพ 

ไปถงึขัน้การเสียชีวติของทั้งผูขับขีแ่ลวก็ผูที่ใชรถใชถนนรวมกัน รวมไปถึงการสูญเสียทรัพยสินตาง ๆ  

จนบางครั้งเราก็ไมอาจหลีกเล่ียงได ดงันัน้ถาทกุฝายสามารถชวยกันปองกันกอนการเกิดอบุัตเิหตุ 10 

ไดจะเปนส่ิงทีด่ีท่ีสุด และในกรณีท่ีเกดิอบุัติเหตแุลวเรากยั็งสามารถที่จะถอดบทเรียนและนําขอมูล

ตาง ๆ นั้นมาใชเพ่ือประโยชนตอการปองกนัการเกดิอบุตัิเหตุครั้งตอไปไดดวยกระบวนการจัดการ 

ความปลอดภัยทางถนน ซึง่ประกอบไปดวย ๓ มาตรการ  

  ๑. มาตรการตอแนวโนมการเกดิเหตุ  

  ๒. มาตรการพยากรณความเส่ียง  15 

  ๓. มาตรการตอจุดเกดิเหตุสูงสุด  

โดยในแตละมาตรการนั้นมหีลักการปฏิบตัิที่สอดคลองตอเนื่องกนั สรุปออกมาเปน 

พาราไดม (paradigm) ดงัภาพ 

  ลําดับที ่๑ ส่ิงท่ีเราตองการก็คือตองกําหนดและติดตั้งปายอาณัติสัญญาณ 

  ลําดับที ่๒ ตองมีการเตือนอบุัติเหต ุ20 

  ลําดับที ่๓ ตองมีการตดิตามอยางตอเนื่อง 

  ลําดับที ่๔ การตรวจสอบจากภายนอก 

  ลําดับสุดทาย คือการประเมนิประสิทธิภาพ ซึ่งจะเปนผลท่ีทําใหพาราไดมนี้เกิด

ความมีประสิทธิภาพท่ีดีขึน้  
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สนช. ๒ เปนพิเศษ         เยาวเรศ  ๒๑/๔ 

 

  โดยมาตรการตอแนวโนมของการเกิดเหตุนัน้ มีแนวทางปฏิบัต ิดังนี ้

  ๑. การตดิตั้งปายเตือนหรือแจงสถติิการเกดิเหตุในชวงเวลาตาง ๆ ไมใชแคเฉพาะ 

ชวงเวลาที่สําคัญหรือชวงเวลาเทศกาล   5 

  ๒. ตองมกีารพัฒนารูปแบบการแจงประชาสัมพันธแนวโนมการเกดิเหต ุ

ผานส่ือออนไลน (online) และออฟไลน (offline) 

  ๓. ตองมกีารติดตามปจจัยท่ีสงผลตอแนวโนมของการเกดิเหตุอยางใกลชิด 

และตอเนื่อง เพ่ือนําขอมูลทีไ่ดไปสูการพยากรณความเส่ียง 

  ๔. เปดใหหนวยงานตาง ๆ ประชาชนชวยกนัตรวจสอบขอมูลและสง 10 

ขอเสนอแนะได  

  ๕. ตองมกีารวิจัยและพัฒนาเกี่ยวกับวธิีการลดการเกดิเหต ุวิเคราะหเหตตุามปจจัย 

และแนวทางแกไขพรอมจัดทําฐานขอมูล 

  ๖. กําหนดระยะเวลาที่ชัดเจนในการประเมนิประสิทธิภาพของบคุลากร 

ที่ปฏิบัตงิาน วธิีการปฏิบตัิงาน ความพรอมของเทคโนโลยีเพ่ือนําไปพัฒนาแนวทางปฏิบัตติอไป  15 

  ตอไปเปนมาตรการการพยากรณความเส่ียง 

๑. จัดหาเครื่องมือและเทคโนโลยีแจงเตือนความเส่ียงเมือ่สภาพแวดลอม 

ในการขับขีไ่มเหมาะสม ผานส่ือสังคมออนไลนที่เกี่ยวกบัการเดนิทางเพ่ือลดการเกดิเหตุในเสนทาง 

ที่มีความเส่ียง 

  ๒. ตดิตามผลการพยากรณความเส่ียงอยางตอเนื่อง เพ่ือนําขอมูลท่ีไดไปสู 20 

การลดจุดเกิดเหต ุ

  ๓. เปดใหหนวยงานและประชาชนชวยกนัตรวจสอบและสงขอเสนอแนะ 

หรือสงขอมูลท่ีเรียลไทม (real-time) เขามาได 

  ๔. ประเมินประสิทธิภาพของบุคลกรที่ปฏิบัติงานและวิธกีารปฏิบตัิงาน  

รวมถึงความพรอมของเทคโนโลยีที่ใชในการติดตามนั้น ตามกาํหนดระยะเวลาอยางตอเนื่อง 25 
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สนช. ๒ เปนพิเศษ         เยาวเรศ  ๒๑/๕ 

 

  สวนมาตรการตอจุดเกดิเหตสูุงสุด   

  ๑. พัฒนาปายเตือนการขบัขี่ เชน เพ่ิมจํานวนปายเตอืนกอนถึงจุดเกดิเหต ุ 

ปรับรปูแบบของอกัษรเปนรปูภาพเพ่ือใหเกดิความเขาใจงาย เปนตน 5 

  ๒. พัฒนาการเตอืนอบุัตเิหตดุวยเทคโนโลยีกอนถงึจุดเกดิเหตุหรือผาน 

แอพพลิเคชัน (application) จุดเกิดเหตุในเสนทางตาง ๆ หรือใชระบบผานระบบจีพีเอส (Global 

Positioning System : GPS) ในการนําทางใหรูวาจุดเกดิเหตุอยูบนเสนทางนั้นตรงไหนบาง  

  ๓. ตองมแีผนปฏิบตัิการเชิงรุก ประกอบไปดวยแผนบรกิารเชกิรุกตอปจจัยผูขับขี่  

       ๓.๑ การบังคบัใชกฎหมาย การสวมใสหมวกกนัน็อคทั้งผูขับขี่และผูซอน 10 

ในทุกกรณี  

       ๓.๒ ปรับปรุงวิธกีารสอบใบอนญุาต ควรมกีารสอบโดยใชสถานการณเดียวกัน 

เพราะวาจําลองสถานการณจรงิ และจัดใหมกีารทดสอบสมรรถนะการขับขี่ทุก ๆ ๑๐ ป  

สําหรบัผูที่ไดใบอนญุาตขบัขีต่ลอดชีพ  

       ๓.๓ จัดหลักสูตรวนิัยการใชรถใชถนนในโรงเรียนระดับชั้นประถมศกึษา 15 

และมธัยมศกึษา  

       ๓.๔ ตองมีการวิจัยและพัฒนาเกี่ยวกบัการสรางพฤติกรรมการขบัขีป่ลอดภัย

โดยเฉพาะกลุมเด็กและเยาวชน  

       ๓.๕ จัดตัง้คณะกรรมการภายนอกเพ่ือตดิตามและตรวจสอบโรงเรียน 

สอนขบัรถยนตใหไดมาตรฐานอยางสม่ําเสมอ 20 

  ๔. เปนแผนปฏิบัติการเชงิรกุตอปจจัยดานยานพาหนะ  

       ๔.๑ เพ่ิมอุปกรณความปลอดภัยหรือกรณีถาตองขบัขี่ในเสนทางท่ีมีโอกาส 

เกิดอบุัตเิหตุสูง  

       ๔.๒ วิจัยและพัฒนาอุปกรณและเทคโนโลยีเพ่ือการขับขีป่ลอดภัย  

       ๔.๓ จัดตัง้คณะกรรมการตรวจสอบจากภายนอกเพือ่ติดตามและตรวจสอบ25 

สถานตรวจสอบสภาพรถยนตของเอกชนใหไดมาตรฐานในการตรวจอยางสม่ําเสมอ  

 

          -  ๒๒/๑ 
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  ๕. เปนแผนปฏิบัติการเชงิรกุตอปจจัยถนนและสภาพแวดลอม จัดทําแผนปรับปรุง

กายภาพถนนอยางเรงดวน แกไขขอบกพรองจากการกอสรางและการใชงาน โดยเฉพาะถนนทีอ่ยู 

ในเขตของเมืองขยาย  5 

  ๖. ตองจัดทําการประเมินประสิทธิภาพของบคุลากรที่ปฏิบัติงานและวธิีการปฏิบตัิ

ความพรอมของเทคโนโลยีตามกําหนด ตามระยะเวลาอยางตอเนื่อง 

  ทั้งหมดนีเ้ปนขอเสนอแนะทีไ่ดจากการพิจารณาศกึษา ดงันั้นภายใตมาตรการ 

ความปลอดภัยทั้ง ๓ มาตรการ และแนวทางปฏิบตัิเชงิรุกที่เนนกระบวนการจัดการความปลอดภัย

กอนการเกดิเหต ุขณะเกดิเหต ุและหลังการเกดิอุบตัิเหตุที่ทุกฝายวางแผนรวมกันและมีการ10 

ประสานงานทีด่ีระหวางหนวยงาน รวมถึงการมีสวนรวมจากภาคประชาชนจะนาํไปสูการลดปริมาณ

การเกดิอบุัติเหตุและลดการเสียชีวิตของประชาชนได ขอบพระคุณคะ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายซกัถาม 

คณะกรรมาธิการหรือไมครบั มีทานพลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจรญิ เชิญครับ  15 

  พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษเจริญ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลตาํรวจเอก พงศพัศ  พงษเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ก็ตองขอบพระคุณสําหรบัคณะกรรมาธิการการคมนาคม สภานติิบัญญตัิแหงชาต ิที่ไดกรณุา 

จัดทํารายงานฉบบันีข้ึ้นและก็นําเสนอตอสภา แลวก็จะนําไปสูการพิจารณาเพ่ือที่จะนําเรียนใหกับ 

คณะรฐัมนตรนีําไปดําเนินการตอไป เราคงทราบแลววาการสูญเสียชีวติและทรัพยสินที่เกดิจาก20 

อุบัติเหตบุนทองถนนในแตละปนั้นมีเปนจํานวนมากมายแคไหนอยางไร ซึ่งทางทานประธาน

คณะกรรมาธิการกไ็ดนําเรียนใหสภานติิบัญญตัิแหงชาตไิดทราบแลว ที่กระผมนาํเรยีน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตวิาดีใจที่ไดเหน็รายงานฉบับนี้ เนื่องจากความสูญเสียท่ีเกดิขึน้

จากอุบตัิเหตหุรือจากภัยบนทองถนนอะไรตาง ๆ กต็ามนั้นเปนเรื่องของพ่ีนองประชาชนทุกคน 

ไมวาจะเปนเรื่องของรัฐบาล หนวยงานที่เกี่ยวของ รวมถึงพวกเราซึ่งเปนสมาชิกสภานิตบิัญญัติ 25 
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๘๕ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๒/๒ 

 

แหงชาต ิแลวก็พ่ีนองประชาชนผูใชรถใชถนนที่จะตองชวยกันและตระหนักรับรูถึงส่ิงตาง ๆ ที่กําลัง 

เกิดขึ้น ตวัเลขที่สูงขึน้ทุกปนั้นผมคิดวาทางรัฐบาลเองหรือหนวยงานที่เกี่ยวของรบัผิดชอบ 

ก็ไมไดนิ่งนอนใจ ก็พยายามดําเนินการอยางเตม็ท่ีในมาตรการตาง ๆ พยายามที่จะหยุดย้ังหรอื 5 

ทําใหอุบตัิเหตุความสูญเสียตาง ๆ ท่ีเกดิขึน้นัน้ไดลดนอยถอยลง แมกระทัง่ในชวงเทศกาลปใหม 

ที่ผานมาซึ่งทานประธานคณะกรรมาธิการก็ไดนาํเรียนแลววา จริง ๆ แลวกไ็มอยากใหมีการ

พิจารณาดําเนนิการท่ีจะดูแลปองกนัเพียงเฉพาะในชวงเทศกาลที่มีพ่ีนองประชาชนเดินทางกนั 

เปนจํานวนมากเทานั้น แตวาในชวงเทศกาลเหลานี้เรากต็องยอมรับวาจะมีพ่ีนองประชาชนนั้น 

ใชรถใชถนนกนัเปนจํานวนมาก ไมวาจะเปนเทศกาลสงกรานต เทศกาลปใหมหรอืชวงวนัหยุดยาว10 

เพราะจะเปนชวงเวลาที่พ่ีนองประชาชนผูใชรถใชถนนนั้นตองการท่ีจะเดนิทางกลับบานบาง 

ไปพักผอนตางจังหวดับาง ฉะนั้นก็เปนเรือ่งที่รฐับาลเองที่ผาน ๆ มาหลายสิบปก็พยายาม 

อยางย่ิงยวด อยางที่ผมไดกราบเรียนทานประธาน กราบเรียนทางสภาวากไ็ดพยายามที่จะกาํหนด

มาตรการในการที่จะแสวงหาวิธกีารตาง ๆ ที่จะทาํใหอบุัติเหตหุรือความสูญเสียนอยที่สุด 

เทาที่จะนอยได แตตัวเลขท่ีเพ่ิมขึ้นนั้นสาเหตุสวนหนึ่งก็แนครับวา เรามีจํานวนยานพาหนะ 15 

ที่เพ่ิมมากขึ้นเรามถีนนที่เพ่ิมมากขึ้น ดขีึ้น สามารถใชความเร็วไดมากขึ้น แตการบังคับใชกฎหมาย 

ก็เปนกลไกหนึง่ที่เราเองก็พยายามที่จะติดตามแลวก็ตรวจสอบดูวากระบวนการบงัคับใชกฎหมาย

หรือตัวบทกฎหมายเองอะไรตาง ๆ เหลานีม้ีสวนเอื้อหรอืจะทําอยางไรท่ีจะใหอบุัติเหตุลดลง  

สําหรบัรายงานของคณะกรรมาธกิารฉบบันี ้เรื่อง แนวทางการสรางความปลอดภัยทางถนน  

ผมถือวาเรามาถูกทางเปนการศึกษาในมติิท่ีมีความสําคญัอยางย่ิงตอกระบวนการในการที่จะนาํไปสู20 

การลดความสูญเสียหรอืลดอุบัติเหตตุาง ๆ ที่จะตองเกดิขึน้ หรือจะมีมากขึน้อะไรตาง ๆ ก็ตาม  

ถาหากรฐับาลไดนําขอมูลการพิจารณาศึกษา เรื่อง แนวทางการสรางความปลอดภัยทางถนน  

ของคณะกรรมาธิการการคมนาคมไปดําเนนิการในสวนที่เกี่ยวของรบัผิดชอบอยางเต็มทีแ่ลว  

ผมเชื่อแลวกม็ั่นใจวากระบวนการตาง ๆ ท่ีทางคณะกรรมาธิการไดใหรายละเอียดมาทั้งหมด 

โดยเฉพาะแนวทางการแกไข ซึง่คอนขางจะมีความชดัเจนสมบรูณในตวั ทานไดพูดถึงในรายงาน 25 
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๘๖ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๒/๓ 

 

ฉบับนี้ทั้งสาเหตุของการเกดิอุบัติเหตุใน ๓ สวนดวยกนั อันนี้กเ็ปนเรื่องที่มีความชัดเจนอยางย่ิง 

โดยเฉพาะในสวนของผูขับขี ่ซึ่งอาจจะยังไมตระหนักถงึภัยจากอุบัตเิหตุ ยังไมตระหนักวา 

จริง ๆ แลวอบุัตเิหตุสวนใหญนั้นเกดิจากการประมาทของผูขับขี่ ของผูใชรถใชถนน หรือเปนเรื่องท่ี5 

จะตองระมัดระวังในเบื้องตน เอกสารวิจัยการพิจารณาศึกษาฉบับนี้ยังไดพูดคุยถึงเรื่องของ 

การประชาสัมพันธเชิงรุกเพ่ือจะใหพ่ีนองประชาชนไดทราบถงึความเส่ียงหรือจุดเส่ียง อันนี้ก็เปน

หัวใจ เพราะเราใชรถใชถนนกันทกุวนั ความเคยชนิตาง ๆ หรือแมกระท่ังพ่ีนองประชาชน 

ที่นาน ๆ จะกลับบานสักครัง้หนึง่ นาน ๆ ที่จะใชรถใชถนนในเสนทางตาง ๆ สักครั้งหนึ่ง  

โอกาสนอยมากที่จะตระหนกัรูถึงจุดเส่ียง ที่จะตระหนักรูถึงเหตุผลตาง ๆ ที่อาจจะกอใหเกดิ10 

อุบัติเหตโุดยความสัมพันธถงึความเรว็อะไรตาง ๆ เหลานี้ ทางรายงานของการพิจารณาศึกษา 

ยังพูดถึงสภาพของถนนซึ่งถอืวาเปนหัวใจวาถนนในเสนทางหลัก ในเสนทางรองอะไรตาง ๆ เหลานี้

ควรจะมีการพิจารณาปรบัปรุงดแูลแกไขกนัอยางไร ซึ่งทัง้หลายทั้งปวงเหลานี้ก็เปนสวนที่ม ี

ความเกี่ยวของหรือเกี่ยวเนือ่งโดยตรงกับความสูญเสียท่ีเกิดขึ้นอยางไมอาจปฏิเสธได และเราก็มี

รายงานรองรับในเรื่องราวเหลานีค้อนขางจะมากมายพอสมควร เพราะฉะนั้นการทีค่ณะกรรมาธิการ15 

ไดศกึษาและกําหนดไวชัดเจนในรายงานการพิจารณาศกึษาเกี่ยวกับเรื่องนี้ก็เปนการตอกยํ้า 

อีกครัง้หนึ่งใหกบัหนวยงานที่เกี่ยวของจะไดใหความสนใจแลวก็นําไปดแูลแกไข  

  สําหรบัขอเสนอแนะที่คณะกรรมาธิการไดรายงานไวในผลการพิจารณาศึกษา 

ในเรื่องนี้นัน้ก็จะมีอยู ๓ สวนดวยกัน ไมวาจะเปนมาตรการตอแนวโนมการเกดิเหตกุ็ดี มาตรการ

พยากรณความเสี่ยงก็ตาม หรือสุดทายเปนมาตรการตอจุดเกดิเหตุสูงสุดนั้นกถ็ือวาเปน ๓ มาตรการ20 

สําคัญที่ทางคณะกรรมาธิการหรือผูศึกษานั้นพยายามท่ีจะหยิบยกขึ้นมาใหหนวยงานที่เกี่ยวของนัน้

ไดตระหนกั ไดรับรูวาในกระบวนการแกไขปญหา หรอืการลดอุบัติเหตุ ลดความสูญเสียตาง ๆ  

ที่เกิดขึ้นนั้น หวัใจอยูตรงไหนอยางไร นอกจากนี้ทางคณะกรรมาธิการยังไดกําหนดวาในแตละ

มาตรการตาง ๆ นัน้อยางทีผู่ชี้แจงไดชีแ้จงไปแลวเมื่อสักครูวา แนวทางการปฏิบตัิในแตละสวนนั้น

จะมีอะไรบาง มาตรการตอแนวโนมการเกดิเหตนุั้น ทานพูดถงึแนวทางการปฏิบัติไวชัดเจนวา 25 
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๘๗ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๒/๔ 

 

จะมีอยู ๖ สวนดวยกนั มาตรการพยากรณความเส่ียงอะไรตาง ๆ เหลานี้ รวมถึงกําหนดวา

หนวยงานที่ควรจะตองรับผิดชอบไปพิจารณาดาํเนนิการนั้นเปนหนวยงานใดบาง ซึง่ผมถือวา 

มีความชดัเจน และจริง ๆ แลวเมื่อรายงานฉบับนี้ไปสูการพิจารณาการรบัทราบของ 5 

คณะรฐัมนตรแีลวแจกจายไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ ซึง่ปรากฏชัดเจนอยูในรายงานฉบบันีแ้ลว  

จะมีการบูรณาการประสานงานกนัก็จะทําใหเกิดกระบวนการในการที่จะปองกนัหรอืลดการสูญเสีย 

ที่เกิดขึ้นไดอยางมปีระสิทธภิาพ อยางไรก็ตามในส่ิงที่ผมอยากจะกราบเรียนทางผูศกึษาหรอื

คณะกรรมาธิการในการพิจารณาศึกษาเกี่ยวกับเรื่องนี้ ในหลายสวนดวยกันซึ่งเปนแนวทาง 

การปฏิบตัติามมาตรการ ไมวาจะเปนมาตรการตอแนวโนมการเกดิเหตกุ็จะมเีรื่องของการวิจัย 10 

และพัฒนาเกี่ยวกบัวธิีการลดการเกดิเหตุในมาตรการพยากรณความเส่ียง ทานก็จะมีเรื่องของ 

การวิจัยพัฒนาเชนเดียวกัน และสุดทายเรือ่งมาตรการตอจุดเกดิเหตุสูงสุดนั้น ทานพูดถึงการจัด

หลักสูตรวนิัยการใชรถใชถนน การขบัขี่ปลอดภัยในโรงเรียนชั้นประถมศึกษาถึงชัน้มธัยมศึกษา  

และในขอ ๓.๔ หนา ง ทานพูดถึงการวิจัยและพัฒนาเกีย่วกับการสรางพฤติกรรมการขับขี่ปลอดภัย 

โดยเฉพาะกลุมเด็กและเยาวชนอันนี้ถือวาเปนหัวใจ การที่เราจะสรางความตระหนักรูเกี่ยวกับ 15 

การขบัขีร่ถ การใชยานพาหนะตั้งแตเด็กและเยาวชนเปนตนทางนั้นถือวาเปนเรือ่งทีถู่กตองและ 

เปนเรื่องท่ีทางคณะกรรมาธกิารไดกาํหนดไวอยางชัดเจน ซึง่ผมก็จะมีสวนตอใหกับคณะกรรมาธิการ

สักเล็กนอยวาในสวนของการวิจัยพัฒนานัน้มีความจําเปนอยางย่ิงท่ีจะตองใชงบประมาณ  

แลวจริง ๆ บางสวนของหนวยงานที่เกี่ยวของก็ยังไมคอยเห็นถึงความสําคัญดานนี ้ปจจุบันนี ้

เรามีกองทนุเพ่ือความปลอดภัยในการใชรถใชถนน กข็อความกรุณาทานคณะกรรมาธิการวา 20 

ในการนําเสนอรายงานฉบบันี้ตอรัฐบาลนัน้พยายามที่จะหยิบยกเรื่องกองทุนเพ่ือความปลอดภัย 

ในการใชรถใชถนนนั้นมาเปนทุนสําคัญในการที่จะนําไปสูการพิจารณาแกไขปญหาท่ีเกิดขึ้น 

 

          -  ๒๓/๑ 
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๘๘ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๒๓/๑ 

 

  อีกประเดน็หนึ่ง อยางที่ผมนํากราบเรียนตอที่ประชมุในเบื้องตนวาเรื่องนี้เปนเรื่อง

ของทุกฝายท่ีเกี่ยวของ แมแตสภานติิบญัญตัิแหงชาติเอง ซึง่ปจจุบนันีก้็ไดมีการตั้งคณะกรรมการ 

บูรณาการประสานงาน กรณีกูชีพฉุกเฉินสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขึ้น กไ็ดพิจารณาศึกษาในเรื่องนี ้5 

เชนเดียวกนั โดยมีทานสุรชยั  เล้ียงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึง่ 

เปนประธาน แลวกไ็ดรับความกรุณาจากคณะกรรมาธิการการคมนาคมเปนอยางย่ิงท่ีไดใหขอมูล 

ขาวสารตาง ๆ ที่จะทํางานในการที่จะประสานความรวมมือกนั ซึ่งที่ผานมานั้นก็ไดมีการทาํงาน 

รวมกันอยางใกลชดิ เพราะฉะนั้นก็อยากจะเรียนวาในกระบวนการแกไขปญหาเพ่ือลดความสูญเสีย 

จากอุบตัิเหตุที่เกิดขึ้นจากการใชรถใชถนนแลวทําใหพ่ีนองประชาชนคนไทยเปนจํานวนมากตอง10 

สูญเสียท้ังชวีิตและทรัพยสินนั้นเปนเรื่องท่ีมีความสําคัญ ก็ตองกราบขอบพระคุณทาง

คณะกรรมาธิการการคมนาคม สภานิตบิัญญตัแิหงชาติ อีกครัง้หนึ่งที่ทานไดกรุณาศกึษาแลวก็

พิจารณาเกี่ยวกับเรื่องนี้ท่ีมคีวามสําคัญอยางย่ิง ผมคดิวาทางรฐับาลเมื่อไดรบัรายงานไปแลวก็จะมี

กลไก มีแนวทาง มีมาตรการใหม ๆ เกิดขึ้นที่จะนาํไปสูการแกไขปญหาไดอยางตรงจุด แลวผมก็คดิ

วาอยางท่ีทานประธานคณะกรรมาธิการไดนําเรียนทางสภาวา ถาหากรายงานในเรื่องนี้จะนําไปสู15 

การปฏิบตันิั้นก็จะมีผลอยางแนนอนวาเปนการลดความสูญเสียซึง่เปนเรื่องที่นายินดแีละเปนเรื่องที่

นาจะตองขอบคุณ ผมเชื่อวาพ่ีนองประชาชนทีร่ับฟงรบัชมอยูทางบานก็คงจะตองขอบคุณทางสภา

นิติบัญญตัแิหงชาตเิราที่พยายามอยางย่ิงที่จะไดศกึษาและมีขอมูลเกี่ยวกับกระบวนการในการที่จะ

นําไปสูการแกปญหาซึ่งเปนเรื่องที่ทุกฝายจะชวยกันคนละไมคนละมือ แลวก็มีการบรูณาการทาํงาน

รวมกันอยางแทจริง กราบขอบพระคุณทานประธานครบั 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานพลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล ครบั 

  พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพครับ กระผม พลอากาศเอก ชนทั  รัตนอุบล สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ  

ผมขออนุญาตเรียนเพ่ิมเติมสักเล็กนอยนะครับ เผอญิในเรื่องของอบุัติเหตุทางทองถนน  25 

ขณะนีใ้นโลกนี้เขาใหความสนใจมาก ผมไดมโีอกาสไปประชุมที่สํานักงานใหญองคการอนามัยโลก 
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ที่กรุงเจนวีา เมื่อวนัที่ ๑๑ – ๑๕ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ที่ผานมา ก็สงสัยวาทําไมไปประชุมเรื่องเกี่ยวกับ

อุบัติเหตบุนทองถนน ปรากฏวายูเอ็น (United Nations : UN) ใหความสําคญัในเรือ่งนีน้ะครับ 

โดยใหถือวาอุบตัิเหตุบนทองถนนเปนโรคที่เรียกวาโรคที่ไมตดิตอหรือนอนคอมมนูิเคชันดีซีส 5 

(Non-communication disease) แลวใหดับเบิลยูเอชโอ (World Health Organization : WHO) 

เปนตัวองคกรหลักในการดาํเนินการแกปญหาที่จะทําใหลดอุบตัิเหตุการสูญเสียชีวติและบาดเจ็บ

ของประชาชนทัว่โลก ในการรายงานท่ีผมไปประชมุครั้งนี้มีผูสูญเสียชีวติปละ ๑ ลานกวาคน 

เปนอันดบั ๒ รองจากมะเร็งเลย เพราะฉะนั้นทางยูเอน็จึงไดใหความสําคัญในเรื่องนีอ้ยางมาก 

เผอิญเราโชคดีในครัง้นี้ทีไ่ดประชมุเปนครัง้แรกของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิผมไปในนามของ 10 

รองประธานคณะกรรมการประสานงานบรูณาการกรณีกูชีพฉุกเฉินของสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ก็ไดเหน็วาทัว่โลกเขามีความตื่นตวัในเรือ่งนีม้ากแลวก็คดิวานาจะเปนอิชช ู(issue) ใหญ  

เพราะประเทศไทยมอีัตราการเสียชีวติถงึ ๓๖.๒ รายตอ ประชากร ๑ แสนคน เพราะฉะนัน้ 

เปนอตัราที่สูงมาก เวิลดเฮลทออรแกไนเซชัน (World Health Organization) เขาไมแรงกิง 

(ranking) แตเขาเขียนใหเหน็ ทุกปเขาจะออกเปนรายงานวามีผูสูญเสีย เขาไมเขียนแรงก (rank)  15 

แตอยางไทยแลนด (Thailand) ตวัแทนเลขบอกวาเราอยูอันดบัที่เทาไร เราอยูตน ๆ ของโลก 

เพราะฉะนัน้อนันี้ผมคิดวาเปนเรือ่งสําคัญที่เราตองใหความสําคัญ โดยเฉพาะอยางย่ิงในการประชุม

ครั้งนี้เขาเรียกวาโกลบอลเนต็เวริกฟอรโรดเซฟตีลีจิสเลเตอรลีดเดอรชิพเคานซิลมีทติง (Global 

Network for Road Safety Legislators Leadership Council Meeting) ซึ่งเปนเรื่องของผูออก

กฎหมายที่จะตองออกกฎหมายในเรื่องตาง ๆ เพ่ือกํากบัดแูลและลดการสูญเสียชีวติของมนุษยลงใน20 

เรื่องของโรดเซฟต ี(road safety) ใหลดลงใหได โดยมกีําหนดจุดเปาหมายตาง ๆ เปนระยะ ๆ แลว

ก็ปนี้เราโชคดีที่ทานสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง มโีอกาส  

ไดรับเลือกใหเปนประธานในภาคเซาทอีสตเอเชีย (Southeast Asia) ซึ่งม ี๑๑ ประเทศ 

ในการดําเนินการในเรื่องนี้เพ่ือจะเปนหัวหอกในการที่จะกําหนดมาตรการตาง ๆ แลวก็ไดเรียนรู 

รวมกันระหวาง ๑๑ ประเทศที่ผมไดกลาวแลววาเราควรจะทําอยางไรเพ่ือจะลดการสูญเสีย 25 
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และอบุัติเหตุที่เกดิขึน้บนทองถนน ในการศึกษาครั้งนี้จึงมีความสําคญัมาก อยางไรกต็ามผมอยากให

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทานไดตระหนกัในเรื่องนี้วาโลกเขาใหความสําคัญและ 

มีความสูญเสียที่เกดิขึน้มาก มากจนเขารูสึกวาเขาอยูไมได เขาตองจัดตั้งองคกรขึน้มาอันหนึง่ 5 

เพ่ือรองรบัในเรื่องนี้ เพราะฉะนั้นทุก ๆ ทานควรจะตองตระหนักแลวมองในจุดนีว้าในการสูญเสีย

ของประชากรประเทศไทยนัน้ปละเปนหมืน่คน ถาเทียบผมคิดวาเหมือนกับมีเครื่องบินจัมโบ 

ตกมาทีละลํา ๆ เพราะฉะนัน้เหตุผลที่มกีารศึกษาในเรื่องนี้เปนเรื่องที่สําคัญมาก แลวผมคดิวา 

ถาเราไดรวมแรงรวมใจกนัผลักดันใหเกดิเปนรปูธรรมขึ้นมาในการแกปญหาจะทําใหคนไทย 

ลดการสูญเสียลงอยางมาก ขอบพระคุณครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิขอบคุณคณะกรรมาธิการ 

การคมนาคม สภานิตบิัญญตัิแหงชาติ ที่มีรายงานการพิจารณาศกึษาเรือ่งนี ้ผมคดิวาเปนเรื่องที่ 15 

นอกจากขอบคณุแลวอยากสงเรื่องนี้ใหหนวยงานที่เกี่ยวของตองนําไปแลวไปปฏิบตัิ ไปจัดการ 

ส่ิงท่ีทานสมาชิกหลายทานไดอภิปรายในสภาพรอมตั้งขอสังเกตเปนส่ิงท่ีตรงกับส่ิงทีผ่มเขาใจวา 

ถูกทางแลว แลวคณะกรรมาธิการก็เดินมาถกูแลว เพียงแตวาทําอยางไรฮาวทู (how to)  

ที่จะดําเนนิการ เราตดิอนัดบัโลกหลายเรือ่ง ทองเที่ยวกต็ิด เรื่องอื่น ๆ กต็ิด ที่ตดิสําคัญแลว 

ไมอยากตดิคือเรื่องการตายวันละ ๕๐ – ๖๐ คน ปหนึง่เราสูญเสียบุคลากรจากอุบตัเิหตุทีร่ายงาน20 

ระบไุว ๒,๗๐๐ กวาคน เราแกปญหาอยางไร สงกรานตก็ตาม ตายเพ่ิมขึน้มาจากวนัละ ๕๐ คน  

เพ่ิมรวมแลวเปน ๕๐๐ – ๖๐๐ คน เราตองกลับไปด ูจรงิ ๆ กต็ายเพ่ิมมาเปนวนัละ ๗๐ คน 

เทานัน้เอง ก็คอืเพ่ิมอีก ๒๐ คน เพราะฉะนั้นสถิติทีต่ายวันละ ๕๐ - ๖๐ คน เปนปญหาใหญ 

มากพอชวงสงกรานต เพียงแตชวงสงกรานตเปนชวงท่ีเราจัด ๗ วันอันตราย เพราะฉะนั้นทั้งป 

คือวนัละ ๕๐ คน ก็คอืคูณดวย ๓๖๐ กวาวัน ก็เกือบ ๒,๐๐๐ คนแลว ที่เพ่ิมขึ้นมาอกี  25 
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๒๐๐ - ๓๐๐ คน กเ็ปนหวงเดียว เพราะฉะนัน้ปญหาไมใชอยูการแกแคสงกรานตกบัปใหม  

ปญหาคือตองแกทัง้ระบบ เพราะฉะนัน้ผมคดิวาขอเสนอที่มีระบุถงึสาเหต ุมีระบุถึงขอเสนอแนะ 

เปนเรื่องท่ีดี แตผมขออนญุาตฝากบางเรื่องท่ีผมคดิวาแกแลวยังไมวางแผนรวมกนั แลวกเ็หน็5 

ขอเท็จจรงิอยูนะครบั ผมยกตัวอยางหลายประการ เรื่องแผนปายจราจร ซึ่งผมไมแนใจวา 

เราทําถูกหรือเปลา ผมขออนุญาตขบัรถเสนทางเพชรเกษมลงไปที่หวัหนิ เสนทางซายยังไมถึง 

จังหวดัเพชรบุรดีี เขียนความเร็วประมาณสัก ๙๐ ผานไป ๕ เมตร ทางขวาเขียน ๖๐ เปนคนขบัรถ

ขับไมถูก จะขับอยางไรดีครบั แลวความเร็วที่แนนอนของประเทศไทยอยูตรงไหน เอาบนทางดวน  

บนทางมอเตอรเวย บนทางอะไรก็ตามนี ้ไรมาตรฐานหมดเลยครับ ความเร็วบอก ๘๐ ผมถาม 10 

ญาติพ่ีนองที่เปนตํารวจ ถามวาความเรว็เทาไร ความเรว็โดยอนโุลม ๑๒๐ แตวันกอนถาม 

รางพระราชบัญญัติจราจรทางบก (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... ทีก่ําลังจะเขามาบอกความเร็ว ๙๐  

แลวกาํลังจะอนโุลมเปน ๑๐๐,  ๑๑๐ ผมวานีค่ือปญหาครับ ไมรวมถึงการท่ีเราพยายามใช  

ไมวาจะเปนกลองติดเพ่ือสงใบส่ัง ทานก็บอกมีใบส่ังออกไป ๗ - ๘ ลานใบ มีคนมาจายแค  

๑ ลานใบ ไปดูจุดทีต่ิด จุดเพ่ือปองปราม หรือจุดเพ่ือแบงปน แบงปนคอืแบงปนคารางวลันะครบั  15 

ฉะนั้นชาวบานเขาจึงประทวงดวยการไมสงเงนิไปจายคาใบส่ัง แลวตีเสนจราจร ผมขออนุญาต 

ในกรุงเทพมหานครนี้เห็นชดัเจนเลยวาไมสัมพันธกนัระหวางกรงุเทพมหานครกบักลองจราจร  

ถาทานไปตรงศูนยราชการออกจากวิภาวดีรังสิต เสนแบงหามเล้ียวซายนีก้ั้นยาวเปนหลายรอยเมตร  

พอทานเขยิบเขาไปนิดเดียวตน ๆ ทางกน็ึกวาไปได เพราะรถตดิมากจะเขาศนูยราชการ ปรากฏวา 

มีแอบเอาตั้งกลองทายไวอกี กลองหนาไมเห็น กลองทายนี้ถายรปู อนันี้เขาเรียกหวงัประสงค 20 

ตอรางวัลนําจับ ซึง่อันนี้ไมใชทางแกปญหาครับ ไมไดลดปญหาการจราจรหรือกนัอบุัติเหตตุามที่

คณะกรรมาธิการเสนอเลย มาตรฐานของถนนเรากม็ีปญหา ทานประธานเอง ทานสมาชิกหลายทาน 

ผมเชื่อวาในหองนีถ้าขับรถเอง ๒๔๐ กวาทานไมมีใครไมโดนใบส่ังจราจร ถามวาใบส่ังจราจร 

ผิดอยางไร ไมผิดหรอก ผมขออนญุาตทานประธาน ผมขับรถปละ ๒,๕๐๐ - ๓,๐๐๐ กโิลเมตรทุกป 

ขออนญุาตไมไดมีเงนิอะไรมากในตางประเทศ บางทีข่ับ ๕ ประเทศ ๒ ประเทศ ๑ ประเทศ  25 

อยางมากก็โดนใบส่ังใบเดียว แตความเรว็ลิมิท (limit) เขานี้ ๘๕ ไมล ๘๐ ไมล แลวเออเรอร (error) 

 

          - ๒๔/๑ 
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๙๒ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ                                                                           ดวงทิพย  ๒๔/๑ 

 

ไวให ๕ ไมล บางจุด แตถาไปตามถนนเล็ก ๆ ๓๐ ไมล ๕๐ ไมลนีเ้ขาตรงตามเปะหมดครับ  

โดนใบส่ังอาจจะลืมไปหยอดตูหรอืเกนิเวลาไปครึง่ชั่วโมงอยางนี้เทานัน้เอง แตอยูเมืองไทย 

โดนทุกอาทติยเลยครับ คําถามคือตกลงระบบใบส่ังบานเรานีถู้กตองหรือเปลา ระบบของ 5 

การปองปรามเราถกูตองจรงิหรือเปลา อันนี้คือคําถามท่ี ๑ ซึ่งเดี๋ยวจะตองไปแกไข 

ในพระราชบัญญัติจราจรทางบก 

  สวนที ่๒ เสนทางถนนบานเรา ตองพูดตามตรงวากําหนดความเร็วไรมาตรฐาน 

ที่สุดในโลก เวลาขับรถทานประธาน ขบัในยุโรป ๑๓๐ กิโลเมตรตอชัว่โมงทําไมไมตายกันมาก 

แบบบานเราครับ ขบัในประเทศเยอรมน ี๑๕๐ ขึ้นไป ผมนี้เหยียบ ๒๐๐ ไมเหน็ตายกันครับ 10 

ประเทศเยอรมนไีมมตีายรายวัน วันละ ๕๐ - ๖๐ คน บานเรานี้จํากัดความเรว็ ๖๐ บาง ๘๐ บาง 

๓๐ บาง ๕๐ บาง ตายกนัวนัละ ๕๐ - ๖๐ คน แสดงวาเกิดปญหาถนน เกดิปญหาการวางมาตรฐาน  

เกิดปญหาการวางจุดจราจรตามอาํเภอใจ ถาทานประธานขบัรถในยุโรปเล็ก ๆ เมืองตาง ๆ เขาไมมี

ไฟแดงครบั เขาใชวงเวียน เขามหีลักการเขา รถคนัแรกที่เขาวงเวียนกอนแลวออก เปนแนวทางทีถู่ก 

อะไรตาง ๆ นี ้คือผมคดิวาคณะกรรมาธิการการคมนาคมทานชวยกรุณาดเูรื่องระบบถนน  15 

ระบบไฟสัญญาณจราจร ระบบทางแยก ทางขาม ถาทานขับรถในหลายประเทศ ไมวาจะเปน

ประเทศออสเตรเลีย ในประเทศสหรัฐอเมริกา จะมีระบบยูเทิรน (u-Turn) ที่ไมเหมอืนบานเราครบั 

ทานตองออกไปซายกอน จะเตมิน้ํามันไมใชเติมตามใจชอบตามปมขางทาง ทานตองวนออกไป  

แลวก็ใหการทางพิเศษแหงประเทศไทย กรมทางหลวง กรมทางหลวงชนบทสรางเปนจุดที่เขาไป  

เปนเรสตแอเรยี (rest area) เปนที่พักรถตาง ๆ เหลานี ้จะบอกประเทศไทยเรายากจนแลวไมทาํ 20 

ผมวาไมไดครับ จุดที่เราตายมากที่สุดคือเรื่องของปญหาถนน เรามีถนนตั้งแตกรมทางหลวง  

กรมทางหลวงชนบท แลวมีเรื่องของทางหลวงทองถิ่น ซึง่ไมสัมพันธกนัเลยครับ เรื่องนี้เคยเขามา

รายงานในหลายชุด ไมวาจะเปนชดุของสภาปฏิรปูแหงชาติ สภาขับเคลื่อนการปฏิรปูประเทศ  

ก็พยายามจะผลักดันใหเปนบูรณาการวาการตอเชื่อมจุดตาง ๆ เพ่ือลดอบุัตเิหตุ ผมก็เปนอีกแรงหนึง่

ที่ออกมาพูดในสภา แลวผมคิดวาพยายามจะใหไดผลนีก้็ยังไมไดผล สถติิการตายก็เกิดขึน้เรือ่ย  25 

อันนี้สวนที ่๒ คือเรื่องถนนนะครับ  

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๓ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ                                                                           ดวงทิพย  ๒๔/๒ 

 

  สวนที ่๓ ผมคดิวาเรื่องวนิัยจราจรสําคัญที่ทกุคนก็พูดกนั คําขวญั วินัยจราจร 

วินัยสรางคนในชาติอะไรตาง ๆ นี ้ปญหาคอืใบขับขี่ ระบบอบรม ระบบซือ้ ระบบอะไรตาง ๆ  

ยังมีอยูหรอืไม แลวกก็ารบังคับใชกฎหมาย ผมพูดเฉพาะใน ๒ เรือ่ง เรื่องระบบใบขบัขี ่ 5 

เรามีเงินกองทุนเพ่ือความปลอดภัยบนทองถนน ถามวาเราเอาไปทาํอยางอืน่ดวยไหม แลวเราก็ม ี

ระบบอบรมที่ชดัเจนไหม ไมไดไลตั้งแตคนขับขี่รถยนตสวนบคุคลนะครับ ตองไลไปถึงรถยนต

สาธารณะ จริงอยูประเทศเราใครทํานา ทําไร ก็มาขับแท็กซี่ไดดวย แลวบางทีก็ไปขับรถสิบลอ 

ไดดวย บางทีก็ไปขับรถ ๑๘ ลอไดดวย อะไรตาง ๆ เหลานี้ ผมคิดวามาตรฐานเหลานี้  

การสอบใบอนญุาตและการควบคุมยังมปีญหานะครับ 10 

  สวนสุดทาย ผมไดเสนอหลายครั้งแลว ก็คือการใชตอความเรว็ในการควบคมุ 

ก็คือรถที่ผลิต ไมวาจะเปนรถยนตหรือรถจักรยานยนต ทานแกปญหาเด็กแวนดวยความเรว็ 

ที่ยังเปนรถมอเตอรไซคน้ํามนั ๒ จังหวะ ๔ จังหวะแบบเดิมนีไ้มได ตองเปลี่ยนเปนรถยนตไฟฟา 

ซึ่งถกูควบคมุความเร็วอยูแลวดวยความเร็วทีไ่มเกิน ๖๐ กิโลเมตรตอชัว่โมง อยางนีป้ระเทศไทย 

ไมมนีโยบาย อันนี้ฝากคณะกรรมาธิการการคมนาคมนะครับ สงเสริมออีีซ ี(Eastern Economic 15 

Corridor : EEC) แลว สงเสริมการลงทุนแลว ควรสงเสรมิ ไมใชปลอยใหยามาฮา (Yamaha) 

ฮอนดา  (Honda) คาวาซาก ิ(Kawasaki) ซูซูก ิ(Suzuki) ผลิตแตรถน้ํามนั แลวเดก็ที่ตายอนัดับ ๑

ตน ๆ นี้มาจากรถมอเตอรไซค แลวก็การบังคับใชกฎหมายเรื่องหมวกกันน็อก เรื่องอะไร 

ตาง ๆ นี้ผมวาความจริงไมบงัคับใชหรอกครับ ๑๐๐ บาท ก็เปดเสนทางไมตองใสหมวกกนันอ็กได 

เพราะฉะนัน้เปนปญหาทั้งหมด ก็ขออนุญาตเรียนวาขอบคุณคณะกรรมาธิการการคมนาคม  20 

แลวกห็วังวาผลงานของทานนี้จะมตีอ ๆ มา แลวก็ฝากคณะกรรมาธิการเชิญหนวยงานที่เกี่ยวของ 

นอกจากรายงานแลว เชิญทานมาปรับแผนรวมกนัและใหเกดิผลสําเร็จไดในอนาคต ก็ขออนุญาต

ขอบคุณและชื่นชมครบั 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๔ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ                                                                           ดวงทิพย  ๒๔/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานผูอภิปรายทกุทานก็ชืน่ชมในรายงานของ 

คณะกรรมาธิการ ก็มีขอเสนอแนะที่จะทํางานในบทบาทของคณะกรรมาธิการการคมนาคมตอไป 5 

ก็คงไมมีทานใดประสงคอภิปรายแลวนะครับ ผมขอปดการอภิปราย เปนอนัวาที่ประชุมเห็นชอบ

ดวยกบัรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ แลวทางคณะกรรมาธิการมีขอเสนอแนะ

เกี่ยวกบัการพิจารณาศกึษาบางประการไว ซึ่งไดบันทึกขอเสนอแนะไวในรายงานดวยแลว 

และเมื่อสักครูนี้ทางคณะกรรมาธกิารก็ไดชีแ้จงไปแลว มสีมาชิกทานใดจะมีความเหน็ 

เปนอยางอื่นหรือไมเกี่ยวกบัขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบดวยกับ 

ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธิการครบั จบการพิจารณา 

ระเบียบวาระที ่๔ 15 

  ตอไปเปนเรื่องดวนท่ี ๖ รางพระราชบัญญัติการบริหารงานและการใหบริการ

ภาครัฐผานระบบดิจิทัล พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ  

 

 

 20 
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๙๕ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ                                                                           ดวงทิพย  ๒๔/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ดวยคณะมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญตั ิ

การบริหารงานและการใหบริการภาครัฐผานระบบดิจิทัล พ.ศ. .... มายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ5 

เพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  

และไดนําเสนอการรับฟงความคิดเหน็ของผูท่ีเกี่ยวของและรายงานการวเิคราะหผลกระทบ 

ที่อาจเกดิขึน้จากกฎหมายมาเพ่ือประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ดวยแลว รายละเอียดปรากฏ 

ตามเอกสารที่จัดไวใหสมาชกิทุกทานแลว 10 

  โดยในวันนี้มีทานพลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง รองนายกรัฐมนตร ี

และรฐัมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม ไดมารวมประชุมเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ขอเชิญทานรองนายกรัฐมนตรีเขาประจําที่เลยนะครบั 

  (รองนายกรฐัมนตรเีขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนัน้ทานยังไดมีหนงัสือขออนญุาต 

ใหบุคคลภายนอกเขารวมประชุมเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณา ดังนี้   

   ๑. นายศักดิ์  เสกขนุทด    ผูอํานวยการสํานักงาน 

       พัฒนารฐับาลดิจิทัล  

  ๒. นางสาวอภิณหพร  องัคกมลเศรษฐ   รองผูอํานวยการสํานักงาน 20 

       พัฒนารฐับาลดิจิทัล  

  ๓. นายธนาวฒัน  สังขทอง    กรรมการรางกฎหมายประจําสํานักงาน 

       คณะกรรมการกฤษฎีกา 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ เชิญผูชี้แจงเขาประจําที่ครบั 25 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

 

          -  ๒๕/๑ 

 

 

 



๙๖ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ             ชนญัชิดา  ๒๕/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานรองนายกรฐัมนตรีแถลงหลักการ 

และเหตุผลครับ  5 

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (รองนายกรัฐมนตรแีละรัฐมนตรวีาการ 

กระทรวงยุติธรรม)   :   เรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติที่เคารพและทานสมาชิก 

ผูทรงเกียรต ิกระผม พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง รองนายกรัฐมนตรแีละรฐัมนตรวีาการ

กระทรวงยุติธรรม ขอเสนอรางพระราชบัญญัติการบริหารงานและการใหบริการภาครัฐผานระบบ

ดิจิทัล พ.ศ. .... ตอที่ประชมุสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิโดยมีหลักการและเหตผุล ดังนี้ 10 

  รางพระราชบัญญัติการบริหารงานและการใหบริการภาครัฐผานระบบ 

ดิจิทัล พ.ศ. .... เปนการบรหิารราชการแผนดินและการใหบรกิารประชาชนและภาคธุรกิจ  

ซึ่งเปนนโยบายที่ทุกรฐับาลใหความสําคัญ โดยคํานงึถึงความคุมคาในเชิงธุรกิจ ความมีประสิทธิภาพ 

การลดขั้นตอนการปฏิบตัิ เพ่ิมความรวดเร็ว อํานวยความสะดวกและการตอบสนองความตองการ

ของทุกภาคสวน ภาครัฐ จึงจําเปนตองปรบัปรงุประสิทธิภาพของการใหบริการภาครัฐเพ่ือให15 

สามารถตอบสนองความตองการของประชาชนไดอยางรวดเรว็ทามกลางความหลากหลาย 

และซับซอนของเศรษฐกิจและสังคม นอกจากนี้การดาํเนินงานของภาครัฐยังตองประกอบไปดวย 

ความโปรงใสและการสรางความนาเชื่อถือ การสรางความเชื่อมัน่ใหกบัประชาชน รวมทั้ง 

บทบัญญัตขิองรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๖  มาตรา ๒๕๗  

และมาตรา ๒๕๘ ข. (๑) และ (๒) ยังไดบญัญตัิใหมกีารปฏิรูปประเทศเพ่ือใหประเทศมีการพัฒนา 20 

ที่ย่ังยืนและสมดุล ขจัดความเหล่ือมลํ้าในสังคม ประชาชนมีคุณภาพชวีิตทีด่ี มีสวนรวมในการพัฒนา

ประเทศ รวมถึงใหดําเนนิการปฏิรูปประเทศดานการบรหิารราชการแผนดิน โดยใหมีการนํา

เทคโนโลยีท่ีเหมาะสมมาประยุกตใช และใหมีการบรูณาการฐานขอมูลหนวยงานภาครัฐ 

ทุกหนวยงานเขาดวยกนั เพือ่ประโยชนในการบรหิารราชการแผนดิน และการใหบรกิาร 

ประชาชน ดวยเหตุนีป้ระเทศไทยจึงมคีวามจําเปนตองนาํเทคโนโลยีสารสนเทศมาเปนสวนหนึ่ง 25 
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๙๗ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ             ชนญัชิดา  ๒๕/๒ 

 

ของการจัดการภารกิจของภาครัฐ และนําไปสูการตรากฎหมายวาดวยการบรหิารงานและ 

การใหบริการภาครัฐผานระบบดิจิทัล คณะรัฐมนตรีจึงมมีติเมื่อวนัท่ี ๓ ตุลาคม ๒๕๖๑  

อนุมัติหลักการรางพระราชบัญญตัิวาดวยรัฐบาลดิจิทัล พ.ศ. .... และใหสงสํานกังาน 5 

คณะกรรมการกฤษฎีกาตรวจพิจารณา แลวสงใหคณะกรรมการประสานงานสภานติิบัญญตั ิ

แหงชาติพิจารณากอนเสนอสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิซึง่ในชั้นการตรวจพิจารณาของคณะกรรมการ

กฤษฎีกา คณะพิเศษไดปรบัแกไขชื่อรางพระราชบัญญัตใิหมเปนรางพระราชบญัญตักิารบริหารงาน 

และการใหบริการภาครัฐผานระบบดิจิทัล พ.ศ. .... กระผมจึงขอเสนอสาระสําคัญของ 

รางพระราชบัญญัตดิังกลาวตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิดงันี ้10 

  ๑. การจัดทาํขอมูลและบรกิารในรปูแบบดิจิทัล  

  ๒. การแลกเปล่ียนและเชื่อมโยงขอมูลของหนวยงานของรัฐ 

  ๓. การเปดเผยขอมูลเปนภาครัฐในรูปแบบดิจิทัล  

กําหนดใหมีแผนพัฒนาระบบรัฐบาลดิจิทัล เพ่ือกาํหนดกรอบและทศิทาง 

การบริหารงานภาครัฐ และการจัดทําบริการสาธารณะในรูปแบบของเทคโนโลยีดิจิทัล 15 

เพ่ือการพัฒนาประเทศ  

กําหนดใหมีคณะกรรมการพัฒนาระบบรฐับาลดิจิทัล เพ่ือทําหนาที่จัดทาํ 

แผนพัฒนาระบบรัฐบาลดิจิทัล จัดทํามาตรฐานและหลักเกณฑเกี่ยวกับระบบดิจิทัล  

กําหนดนโยบายและแนวทางการพัฒนาศักยภาพบุคลากรภาครฐั กํากับและตดิตาม 

รวมทัง้ใหคําแนะนาํหรือขอเสนอแนะแกหนวยงานของรฐัในการดําเนนิการตามแผนพัฒนาระบบ20 

รัฐบาลดิจิทัลตามรางพระราชบัญญตันิี ้

กําหนดใหสํานักงานพัฒนารฐับาลดิจิทัล (องคการมหาชน) ทําหนาที่เปน 

หนวยงานกลางในการอํานวยการ สนับสนุนและสงเสริมการดําเนนิงานเกี่ยวกบัการบริหารงาน 

และการใหบริการภาครัฐผานระบบดิจิทัล และทําหนาทีอ่ํานวยการและสนับสนุนการปฏิบัตงิาน 

ตามทีค่ณะกรรมการพัฒนาระบบรัฐบาลดิจิทัลมอบหมาย รวมทั้งรับผิดชอบงานธุรการและวชิาการ25 

ของคณะกรรมการพัฒนาระบบรฐับาลดิจิทัล  
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๙๘ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ             ชนญัชิดา  ๒๕/๓ 

 

กําหนดใหหนวยงานรฐัจัดทาํขอมูลตามภารกิจใหอยูในรปูแบบขอมูลดิจิทัล  

และจัดทํากระบวนการหรือการดําเนนิการทางดิจิทัล เพ่ือการบริหารราชการแผนดนิ 

และการใหบริการประชาชน โดยสามารถแลกเปล่ียนหรอืเชื่อมโยงกับหนวยงานของรัฐอื่น  5 

และนําไปประมวลผลตอกันได  

กําหนดใหหนวยงานของรฐัจัดใหมีการแลกเปล่ียนหรือเชื่อมโยงขอมูลดิจิทัล 

ที่มีการจัดทําและครอบครองตามท่ีหนวยงานของรฐัอยางอื่นรองขอ โดยใหมีศูนยแลกเปล่ียน 

ขอมูลกลางแหงชาตเิปนศูนยกลางในการแลกเปล่ียนขอมูลดิจิทัล และทะเบียนดิจิทัลระหวาง

หนวยงานของรัฐ  10 

กําหนดใหมีศนูยกลางขอมูลเปดภาครัฐ เพ่ือใหหนวยงานของรัฐจัดสงหรือเชื่อมโยง 

ขอมูลตามกฎหมายวาดวยขอมูลขาวสารของราชการในรูปแบบดิจิทัลตอสาธารณะและเปดเผย 

แกประชาชนตามรูปแบบทีค่ณะกรรมการพัฒนาระบบรัฐบาลดิจิทัลกาํหนด  

รายงานการรับฟงความคดิเห็น ในการเสนอรางพระราชบัญญตัดิังกลาวไดผาน 

กระบวนการรับฟงความคดิเห็นตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  15 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ เปนที่เรียบรอยแลวทางชองทางเวบ็ไซต (website) ของหนวยงาน  

เว็บไซตการรับฟงความคดิเห็นกฎหมายไทย และเว็บไซตคณะกรรมการดาํเนนิงานปฏิรูปกฎหมาย 

ในระยะเรงดวนเปนระยะเวลา ๓๐ วนั ตั้งแตวันที่ ๑ – ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ซึง่จากการรับฟง

ความคิดเหน็หนวยงานทีร่วมใหความคดิเห็นตางเหน็ดวยกับหลักการของรางพระราชบัญญตัิ

ดังกลาวโดยไมมีผูคัดคาน  20 

การจัดทํากฎหมายลําดับรองและความพรอมการจัดทํากฎหมายลําดับรอง  

โดยที่กฎหมายลําดับรองตามรางจะเปนประกาศของคณะกรรมการพัฒนาระบบรฐับาลดิจิทัล

จํานวน ๓ ฉบับ ประกอบดวย ประกาศคณะกรรมการพัฒนาระบบรฐับาลดิจิทัลวาดวยการจัดทํา 

หรือแปลงขอมูลในรูปแบบขอมูลดิจิทัล ประกาศคณะกรรมการพัฒนาระบบรัฐบาลดจิิทัลวาดวย 

การแลกเปล่ียนหรือเชื่อมโยงขอมูลดิจิทัล และประกาศคณะกรรมการพัฒนาระบบรัฐบาลดิจิทัล 25 

วาดวยการเปดเผยขอมูลภาครัฐในรูปแบบดิจิทัล โดยกฎหมายลําดับรองดงักลาวจะตองจัดทํา 

ใหแลวเสรจ็ภายใน ๑ ปนบัแตวันที่พระราชบัญญัติใชบงัคับ ซึ่งขณะนี้สํานักงานพัฒนารฐับาลดิจิทัล 

(องคการมหาชน) ไดมกีารเตรียมการรองรบัไวแลว  

 

          -  ๒๖/๑ 30 

 

 

 



๙๙ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ                 ภรภัทร  ๒๖/๑ 

 

กระผมในนามของคณะรัฐมนตร ีจึงขอกราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัต ิ

แหงชาต ิเพ่ือใหทีป่ระชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาตไิดรวมกันพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ

การบริหารงานและการใหบริการภาครัฐผานระบบดิจิทัล พ.ศ. .... ตอไป ขอบคุณครับ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานสมาชิกอภิปราย มีทานเสาวณี  

สุวรรณชีพ และทานสุรางคณา  วายุภาพ มีทานอืน่อีกหรือไม เชิญทานเสาวณี  สุวรรณชีพ ครับ 

  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน นางเสาวณี  สุวรรณชีพ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอเสนอความคิดเห็น 10 

ตอรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ ดงันี ้

  ดิฉนัเหน็ดวยตอการที่จะปรบัเปล่ียนชื่อรางพระราชบญัญัติเดิมจากที่ตัง้ชื่อวา 

รางพระราชบัญญัตวิาดวยรฐับาลดิจิทัล พ.ศ. .... ซึ่งหลังจากตั้งชื่อรางพระราชบัญญัตฉิบับนี ้

มาแลวก็ใชเวลาหลายปกวาที่จะชัดเจนวา สวนงานท่ีเกีย่วของท่ีจะตองยกรางพระราชบัญญัติ 

ฉบับนี้ควรจะตองดําเนนิการเรื่องอะไรบาง และขอบเขตของรางพระราชบญัญตัิจะเกี่ยวของ 15 

กับเรื่องอะไร ซึง่พอมาเปลี่ยนชื่อเปน รางพระราชบัญญตัิการบรหิารงานและใหบรกิารภาครฐั 

ผานระบบดิจิทัล พ.ศ. .... กร็ูสึกวาเกดิความชดัเจนในแงของขอบเขตการบังคับของ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ และดฉิันก็ยังคาดหวังตอไปอกีวาเมื่อเปล่ียนชื่อรางพระราชบัญญัต ิ

แลวหนวยงานที่เกี่ยวของภายใตบัญญตัขิองรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ก็คงจะชวยกนัผลักดัน 

รายละเอียดของกระบวนการทํางานใหไปสูเรือ่งของการปรับเปลี่ยนระบบการบรหิารของภาครัฐ 20 

มากขึน้ ที่สําคัญที่สุดกค็ือวาสวนท่ีจะใหบริการกับประชาชนดวยความรวดเรว็ โดยตัง้เปาไววา 

นาจะมวีนัสต็อปเซอรวสิ (one stop service) ที่ประชาชนหรือแมแตผูบริหารประเทศในระดับ 

ที่สูงขึ้นไปสามารถใชได อนันี้ก็เปนเรื่องทีด่ี แลวก็เหมาะสมกับชื่อของราง แตเมื่อไดมาพิจารณา

รายละเอียดของรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้โดยละเอียดแลวดิฉนัก็เกิดความเปนหวง เพราะวา 

ไลไปในแตละมาตราดฉินัยังไมเห็นความชัดเจนท่ีจะเกดิขึ้นกบัการที่เราจะทําใหระบบการบรหิาร25 

ราชการแผนดนิโดยหนวยงานตาง ๆ ของรฐัจะทําไดในลักษณะไหน เพราะวารายละเอียด 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๐ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ                 ภรภัทร  ๒๖/๒ 

 

ที่ปรากฏอยูในแตละมาตราคอนขางจะเลือนราง นอกจากไมชดัเจนแลวบางสวนยังซ้ําซอนกบั 

ตัวรางพระราชบัญญัตฉิบบัอืน่ที่เกี่ยวของกับเรื่องของดจิิทัล (digital) อีกดวย ที่สําคัญท่ีสุดก็คือวา 

เราไดผานรางพระราชบญัญตัิที่เกี่ยวของกับดิจิทัลมาหลายฉบับ แตฉบับนี้ไมคอยไดคํานึงถึงเรื่อง5 

ความเชื่อมโยง ความสัมพันธในการที่จะทําใหระบบการบริหารราชการของภาครฐัเปนไป 

อยางสอดคลองกัน ดฉิันคิดวาสวนที่จะทาํใหเกดิปญหาอันนี้กค็ือวาในแตละชุดของกฎหมาย 

ที่เกี่ยวของที่สําคัญที่สุดคือตอนท่ีเราพิจารณารางพระราชบัญญตัิการพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและ

สังคม พ.ศ. .... อันนี้ดฉิันเองก็คดิวารางพระราชบัญญัตฉิบับนั้นนาจะเปนรางพระราชบัญญตัิใหญ 

ซึ่งมคีณะกรรมการโดยทานนายกรฐัมนตรีเปนประธาน แลวจะเปนผูวางแผนที่เกี่ยวของกบัเรื่องของ10 

การปรับเปลี่ยนกระบวนการทํางานของภาครฐัและการไดมาซึง่ขอมลูเปนไปโดยมีคณะกรรมการ 

ชุดนี ้ซึง่กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมเปนผูดาํเนินการในแงของรายละเอียดตวันีน้าจะ 

เปนตัวคณะกรรมการใหญ แตเมื่ออานในตัวรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ก็จะมีคณะกรรมการ 

อีกชุดหนึง่ซึง่ทานนายกรัฐมนตรเีปนประธานเชนเดียวกนั แตไมไดพูดถึงความเชื่อมโยงเลยวา 

ในสวนนี้หากคณะกรรมการพัฒนาระบบบรหิารชุดนี้เกดิขึน้แลวจะเกี่ยวโยงอยางไรกับ15 

คณะกรรมการชดุที่ทานนายกรัฐมนตรีเปนประธานในสวนที่เปนการพัฒนาดิจิทัล 

เพ่ือเศรษฐกิจและสังคม อนันี้ดฉิันคอนขางมีความเปนหวง เพราะวาถาเผ่ือสวนนี้ท่ีกาํลัง 

พิจารณาถือวาอยูภายใตบังคับของตวัพระราชบญัญตัิการพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกจิและสังคม  

พ.ศ. ๒๕๖๐ แลว ความสอดคลองของการพัฒนานี้ดฉินัเชื่อวาจะทําไดอยางดีกวาที่ปรากฏอยู 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ เพราะฉะนัน้ส่ิงท่ีดิฉนัดูแลวก็เห็นวาขาดหายไปก็คือการท่ีเราจะ 20 

พัฒนาระบบบรหิารราชการของภาครัฐขึ้นมาจะตองพัฒนาเรือ่งของกระบวนการทํางานแลวก็

ปรับเปลี่ยนกระบวนการทํางานไปดวย แตสวนนี้ยังไมเห็นเลยวาการดาํเนนิงานเพือ่ใหไดมา 

ซึ่งขอมูล แลวขอมูลอันนั้นเปนขอมูลท่ีถกูตอง เปนขอมลูที่ทันสมัย เปนขอมูลทีร่วดเร็ว  

ทุกภาคสวนที่เกี่ยวของกับเรือ่งของกระบวนการตาง ๆ เหลานี้สามารถนาํไปใชได ยังไมไดปรากฏ 

ที่ชัดเจน สวนหนึ่งทีด่ฉิันคดิวานาจะปรากฏกค็ือวาในกระบวนการบรหิาร โดยเฉพาะอยางยิ่ง 25 
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๑๐๑ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ                 ภรภัทร  ๒๖/๓ 

 

การบริหารทรัพยากรนีป้ระเทศไทยจะกาวไปสูไทยแลนด ๔.๐ ในแงของกระบวนการทํางาน  

เรื่องของการบริหารทรัพยากรนาที่จะทําใหเปนมาตรฐาน แลวกน็าที่จะทําใหเปนระบบเดียวกนั 

ที่ทุกหนวยงานในรัฐบาลสามารถใชได ซึง่อันนี้ถาเผ่ือสามารถทาํไดกห็มายความวาจะตองมีการสราง5 

แอพพลิเคชัน (application) ขึ้นมา กําหนดกระบวนการที่ชัดเจน สวนมาตรฐานและระบบอืน่ ๆ  

ที่เกี่ยวของ ไมวาจะเปนเรื่องของการคุมครองขอมูลหรอืวาเรื่องการบริหารความมัน่คงของขอมูล  

ซึ่งกด็ําเนินการไดโดยพระราชบัญญัตฉิบบัอื่นอยูแลว เพราะฉะนัน้สวนท่ีควรจะระบุอยูในนี้ 

นาจะเปนเรื่องของการพัฒนาแอพพลิเคชนัที่จะทําใหระบบการบรหิาร ไมวาจะเปนบริหารแผน 

บริหารทรัพยากรอื่น ๆ ทั้งงบประมาณ คาใชจาย บรหิารทรัพยสินตาง ๆ เหลานี้ตองใหสวนราชการ10 

ในภาครัฐสามารถดําเนินตามกระบวนการเหลานี้ทัง้ตนน้ํา กลางน้ํา ปลายน้ํา เพ่ือท่ีจะไดขอมูล 

ที่ถูกตองเพียงจุดเดียว เมื่อเราปอนขอมูลเขาไปตามกระบวนการของการบริหารงานในแตละชดุ 

แลวในท่ีสุดแตละสวนงานกส็ามารถที่จะมฐีานขอมูลนําไปใชเปนฐานขอมูลอืน่ ๆ แลวฐานขอมูล 

อันนี้ในท่ีสุดถาเราขยายผลไปตามเรื่องของยุทธศาสตรชาติที่มีเรื่องการบูรณาการในสวนอืน่ ๆ  

อยูแลวก็จะเปนจุดที่เชื่อมตอแลวทาํใหเกดิคอนเนคเตดกัฟเวิรนเมนท (connected government) 15 

ขึ้นมาได สวนนีด้ฉิันยังไมเหน็ในรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้จะทําใหเกดิในลักษณะไหน เพราะฉะนั้น 

ส่ิงท่ีดฉิันคดิวาประเด็นทีค่วรจะบรรจุไวในตัวรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้นาจะเปนเรือ่งของการทีจ่ะ

สรางโครงสรางพ้ืนฐานของการทําขอมูลในระดับตาง ๆ ตั้งแตระดับปฏิบัตกิารไปถึงระดบับริหาร

ของกระทรวงไปจนกระทั่งถงึระดับที่ผูบริหารในคณะรฐัมนตรีสามารถเรียกใชได อันนี้เปนประเด็น 

ที่คิดวาถาทําไดก็จะทําใหเรือ่งของการบรหิารงานของรฐัเปล่ียนแปลงไป อนันี้เปนจุดที่ดฉิันคิดวา 20 

นาที่จะมีสวนที่ขาดหายไปอกีสวนหนึง่ท่ีดฉิันคิดวานาท่ีจะตองดูกค็ือวาชดุนี้จะประสานกับ

พระราชบัญญัติการพัฒนาดจิิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม พ.ศ. ๒๕๖๐ สวนอืน่ ๆ ทีใ่นขณะนี ้

อยูในสภาอีก ๖ ชดุ แลวก็ออกมาแลวอกี ๒ – ๓ ชดุนีไ้ดในลักษณะไหน เพ่ือใหเกดิความประสาน

สอดคลองแลวกไ็มขัดแยงกนั  

 25 

          -  ๒๗/๑ 
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๑๐๒ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ         ภิญญดา  ๒๗/๑ 

 

  อีกสวนหนึ่งกค็ือวาเรื่องของการท่ีจะดูเรื่องของกรรมการในสวนนี้เราควรจะมี 

การตั้งกรรมการขึ้นมาหลายชุดหรือไม หรือจะอาศัยอํานาจของกรรมการชุดอืน่ ๆ ทีท่ําในเรื่องของ

ดิจิทัลอยูแลวใหเกิดผลสําเรจ็ตามเปาหมายที่รางพระราชบัญญตันิี้กําหนด เพราะฉะนั้นประเด็น 5 

ที่ดิฉนัคดิวายังอยากจะใหเกดิความชัดเจนก็คือวาความเชื่อมตอระหวางรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้

เพ่ือใหไดขอมูลสําหรบับริหารประเทศขึ้นมาจะทาํในลักษณะไหน จะทําอยางไรใหเกิดความรวดเรว็ 

มั่นคง แลวกป็ลอดภัยตามเปาหมายท่ีรัฐบาลไดตั้งไว ก็เปนประเด็นท่ีดฉิันอยากจะฝากเรียนถาม 

ในสวนนี้ ขอบพระคุณคะ  

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย รองประธาน 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดกลับมาขึ้นบัลลังก ทําหนาที่ประธานของท่ีประชุมตอไป) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปทานสุรางคณา  วายุภาพ ๘ นาที  

เชิญครับ  

  นางสุรางคณา  วายุภาพ   :   ขอบพระคุณคะ กราบเรียนทานประธาน 15 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิดฉินั สุรางคณา  วายุภาพ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กอนอืน่ 

ตองเรียนอยางนีว้า ดฉิันขอกราบเรียนผานไปยังทานรองนายกรัฐมนตรี ทางรฐับาลเองดวยนะคะ  

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปนรางพระราชบญัญตัิท่ีใชระยะเวลาเรงดวน เทาท่ีดิฉนัรบัทราบ 

ในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกาท่ีเปนฉบบัหนึง่ซึง่เขียนดีท่ีสุดเทาที่ดฉิันเคยเหน็  

คือเขียนแลวก็พยายามสะทอนส่ิงทีต่องการ แตอยางไรก็ตามดฉิันก็ยังมีขอหวงใยไมนอยเชนเดียวกนั20 

กับทานเสาวณี  สุวรรณชีพ ดิฉนัขอไล ๓ ประเด็นกรุปปง (grouping) กอน เพ่ือใหเราไลตามกัน 

ไดชัดเจน รางพระราชบัญญตัิฉบับนี้พูดถึงเรื่องหลักการซึ่งพยายามบูรณาการฐานขอมูล 

เปนเรื่องท่ี ๑ เชื่อมโยงฐานขอมูลในระหวางกันเปนเรื่องที่ ๒ เนนเรือ่งการเปดเผยขอมูล 

และการพัฒนาคนหรือสรางคนของรฐั แลวในมาตรา ๑๐ (๒) ไดพูดถงึเรือ่งการจัดทํา 

กระบวนการทํางานซึง่ถือวาเปนเรื่องใหญมาก ดิฉนัคดิวาคํานีไ้มไดสะทอนชดัเจนเอาไวในคําวา 25 
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“ระบบงาน” ซึ่งอยูในคําวา “หลักการและเหตผุล” นาจะเตมิเรื่องกระบวนการทํางานลงไป 

ใหชัดเจนดวย ถามวาทําไม เพราะดิฉนัเชื่อวาการปฏิรปูการทํางานภาครัฐนั้นการลดขัน้ตอน 

และกระบวนการทํางานที่สลับซับซอนยุงยากเปนเรื่องใหญมาก ถาสะทอนไวชดัไดก็จะดมีากกวานี้ 5 

อยางไรก็ตามการผลักดันการขับเคลื่อนรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ในรางพระราชบญัญตัิพยายาม 

ใชเครื่องมือไปสูเปาหมายเปน ๖ เรื่องดวยกนัเทาทีด่ิฉนัจับประเดน็ได  

  เรื่องแรก คือทานใหมีคณะกรรมการพัฒนาระบบรัฐบาลดิจิทัล ตรงคณะกรรมการ

นี้เองดิฉนัตั้งประเด็นไวกอน จะยอนกลับไปยังคณะกรรมการอกีในพระราชบัญญัตหิลายฉบับมาก  

ซึ่งเปนคณะกรรมการระดับชาติเชนเดียวกนัทีต่องมคีวามสัมพันธและเชื่อมโยงกนั 10 

  เรื่องท่ี ๒ คือทานใชเครื่องมอืในการทาํแผนพัฒนาระบบรัฐบาลดิจิทัล  

  เรื่องท่ี ๓ ทาํเรือ่งมาตรฐานขอมูลและการแปลงขอมูล 

  เรื่องท่ี ๔ ทาํใหมคีวามปลอดภัย  

  เรื่องท่ี ๕ พัฒนาคน  

  เรื่องท่ี ๖ มีสํานกังานพัฒนารัฐบาลดิจิทัล (องคการมหาชน) เปนหนวยงาน15 

ขับเคลือ่นในทางปฏิบัติ โดยพยายามผลักดนัใหเกดิศนูยแลกเปล่ียนขอมูลกลางแหงชาติ  

และศนูยกลางเปดขอมูลภาครัฐ ดูเหมือนจะสมบูรณเรียบรอยตามท่ีตั้งใจเอาไว  

   ดิฉนัยอนกลับมายังคณะกรรมการพัฒนาระบบรัฐบาลดจิิทัล วนันี้เรามี

คณะกรรมการระดับชาติเยอะมาก เรามีคณะกรรมการตั้งแตกรรมการยุทธศาสตรชาติ 

คณะกรรมการของคณะกรรมการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติเดิม คณะกรรมการ20 

สํานักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติดานดิจิทัลหรือคณะกรรมการดีอีท่ีมองภาพ

ใหญ เรามคีณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ซึ่งกํากบั ติดตาม ประเมนิระบบการทํางาน

ของรฐั เรามคีณะกรรมการขาราชการพลเรือน (ก.พ.) ซึ่งดูแลขาราชการทั้งหมด ซึง่แตะในเรื่อง 

ที่คลาย ๆ กนัหมดเลย ในทางปฏิบตัิก็มกีารทํางานคลาย ๆ กนัหมดเลย เรามีคณะกรรมการธุรกรรม 

ทางอิเล็กทรอนิกส ซึ่งพูดถึงเรื่องการทํางานภาครฐัและภาคเอกชนในสวนของอีคอมเมิรส  25 

(e-Commerce) วาถาจะตองทําใหเปนอีทรานแซคชนั (e–Transaction) จะตองทาํอยางไร 
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ใหมีผลตามกฎหมาย เราแตะไวมากนะคะ เรายังมีคณะกรรมการคุมครองขอมูลสวนบุคคลซึ่งจะพูด 

เรื่องขอมูลลวน ๆ เรามีสํานกังานคณะกรรมการรักษาความมัน่คงปลอดภัยไซเบอรแหงชาต ิ

ที่พูดถึงเรื่องไซเบอรซิเคียวรติี (cyber security) ซึ่งอยูระหวางการพิจารณาในชั้นสภานิติบญัญตัิ5 

แหงชาต ิในรางพระราชบัญญัติที่เรากาํลังพิจารณากันอยูขณะนีแ้ตะในประเดน็เหลานี้ทั้งหมด  

ดิฉนัอยากยกตวัอยางพระราชบัญญัตมิาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม เขาเขียนไวคอนขาง 

ดีทีเดียว ดฉิันชอบใจในวธิีการเขียน เขาเขียนวาเขาเปนหลักในเรื่องของการทํามาตรฐาน  

แตหากแมนมีกฎหมายเฉพาะ เขียนเฉพาะเรื่องหนึง่เรื่องใดเอาไวใหไปใชกฎหมายวาดวยการนัน้  

เวลาเรามาพูดถงึเรื่องขอมูลหรือฐานขอมูลดิจิทัล ไปแตะประเดน็มากไปหมดเลยคะ ดฉิันอยากให 10 

ในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมาธิการนั้นเคลียร (clear) ความทับซอนในเรื่องนี้ เพ่ิมเติม 

อีกเล็กนอยดวย ถาทานเคลียรความทับซอนในเรื่องนีแ้มในคณะกรรมการพัฒนาระบบรฐับาล 

ดิจิทัลที่ทานรางขึน้มาจะมีการเอากรรมการผูทรงคุณวฒุิในชดุตาง ๆ เขามาใสไวอยูแลวกต็าม  

ดิฉนัไมแนใจวาในทางปฏิบตัิจะยังผลักดนัอยางนั้นไดจริงหรือไม การเขียนจํากดัขอบเขต 

การบงัคับไวชัดเจน ทาํนองเดียวกบัมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรมดิฉนัวานาสนใจไมเลวทีเดียว  15 

การที่ทานใสอํานาจของเรื่องการกํากับและตดิตาม แลวเรามีสํานักงานคณะกรรมการพัฒนา 

ระบบราชการทําหนาที่นีอ้ยูดวย ดฉิันยังนึกไมออกเหมือนกันคะ นั่นแปลวากรรมการของ

คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการดรูะบบอนาล็อก (analogue) หรอืวาอยางไร หรือระบบ 

แบบไหน แลวกรรมการชุดนี้ดูอะไร ถาทานบอกวาทานเนนขอมูลอยางเดียว เวลาเราแตะขอมูล 

เนนขอมูลอยางเดียวแตเราไปแตะกระบวนการทํางานดวย ซึง่จําเปนและสําคัญ ดฉินัเหน็วา 20 

ควรจะตองอยูในรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ แตจะสอดประสานรับกันอยางไรนัน้อีกเรื่องหนึ่ง  

แมในองคประกอบของกรรมการชดุใหญที่ทานใสเอาไวในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ จะบอกวา 

มีองคประกอบมาจากสํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรือน หรือสํานักงานพัฒนา 

ระบบราชการอยูดวยก็ตาม ขออนญุาตที่เอยชื่อท่ีสําคัญดิฉนัเชื่อวาทานรองนายกรัฐมนตรี  

ทานใหความสําคัญกับการบรูณาการในการทํางาน ทานเปนคนละเอียด วนันี้กลไกของรัฐ 25 

เราไมเคยทําแอคชันแพลน (action plan) รวมกนัเลย ยกตัวอยางเชน เวลาเราพูดเรือ่งคน 
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สํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรือนก็ทําเรื่องคน สํานักงานพัฒนาระบบราชการ 

ก็ดูเรื่องคนดวยเชนเดียวกนั ทุกหนวยงาน กระทรวง ทบวง กรม ทุกคนก็ทําเรื่องคน  

หากจะพูดเรือ่งคนในรางพระราชบัญญตัฉิบับนีด้ิฉนัคดิวานาจะเปนการมองภาพใหญของ 5 

เรื่องคน ทางดานดิจิทัลเปนการพัฒนาคนแบบทัว่ ๆ ไป แตถาคนที่เฉพาะดาน ยกตวัอยางเชน  

ดานไซเบอรซีเคียวรติี (cyber security) กต็องปลอยใหสํานักงานที่จะจัดตั้งขึ้นมาทีม่ีความชํานาญ

เรื่องนี้เขาดแูล ถาไมขดีเสนแบงเอาไวใหชดัเจนดฉิันคิดวาจะมีปญหาการบงัคับใช เพราะรัฐบาลนี้ 

หรือรฐับาลหนาอาจจะมองไมเหน็แลนดสเคป (landscape) ทั้งหมด และความเชื่อมโยง 

ของส่ิงทีก่ําลังเกิดขึ้น ที่สําคญัเวลาเราพูดเรื่องขอมูล ขอมูลนั้นมีขอมูลแบบทั่ว ๆ ไป  10 

ขอมูลเชงิประชาสัมพันธ ขอมูลที่เปนสถติิตาง ๆ ที่ทําใหเปนประโยชนตอการตัดสินใจของรฐับาล 

แตมีขอมูลบางชนดิที่ตองสอดคลองกับกฎหมาย ซึง่ตองปฏิบัตติามกฎระเบียบที่อยูในรูปของหนงัสือ  

อยูในรูปของคาํรอง คําขอตาง ๆ ซึง่เปนอํานาจตามกฎหมายเฉพาะของหนวยงานของรฐัตาง ๆ 

ดิฉนัคดิวาถาเขียนใหชัดวาระดับของขอมูลนั้นเปนอยางไร จะไปซอนกับกฎหมายเฉพาะของ

หนวยงานตาง ๆ อยางไร จะทําใหย่ิงชดัเจนมากยิ่งขึน้ จะไดไมมีความกงัวลใจจากหนวยงาน 15 

ที่เขาตองปฏิบัตติาม ที่สําคญัดฉิันเคยคดิตอนที่มีสภาขบัเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ (สปท.)  

เคยมีความพยายามผลักดนัรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้จากสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  

แตเรากต็ั้งอนุกรรมการภาครัฐดแูลเรื่องนี้ดวย เรามองวาอีก ๒ หนวยท่ีมีความสัมพันธเกี่ยวของ

ใกลชิดมาก คอืศูนยขอมูลขาวสารของราชการ ซึ่งเนนเรื่องเปดเผยขอมูล เนนเรือ่งขอมูลขาวสาร 

สาธารณะ การเปดเผยขอมลูนั้นเปนเรื่องใหญ เปนคุณกับประชาชน เรายังเคยคุยเลย องคกรแหงนี้20 

ถาจะขับเคล่ือนอยางมีพลังควรเปนองคกรตามพระราชบัญญตัิและอยูกบัรางพระราชบัญญัติ 

ฉบับนั้นหรือไม แตทําทางดานเทคนิคัล (technical) เนนเปดเผยในกรณีท่ีดเูนนประชาชน  

แตถาเราเนนไปบรกิารภาครัฐทําใหสมารท (smart) ในเรื่องของการเปนสมารทกัฟเวิรนเมนท  

(smart government) หรอืรัฐบาลอัจฉริยะ เปนตน จะอยูกับสํานักงานคณะกรรมการพัฒนา 

ระบบราชการหรือวาจะทําทางเทคนิคนาจะดีท่ีสุด แตมาถึงจุดนีด้ฉิันคดิวาชาไปแลว ไมทันการณ  25 

ก็อาจจะตองผลักดนัโดยไปเปนรางพระราชบญัญตัิท่ีเสนอกันเขามา เพียงแตดิฉนัฝากประเดน็ 

ขอหวงใยเหลานี้เอาไวดวยวา จะทําอยางไรใหมกีารทํางานรวมกนัแบบทีไ่มทับซอน ขอบพระคุณคะ 

 

          -  ๒๘/๑ 
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๑๐๖ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ              อรุาวรรณ  ๒๘/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกขอเพ่ิมเติม ๑ ทาน ทานมณเฑียร  

บุญตนั เชิญครับ  5 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ 

ทุกครั้งที่มีการนาํเสนอรางพระราชบัญญัติในลักษณะนี้เขามาผมไดใหความสนใจเปนกรณีพิเศษ 

และพูดงาย ๆ วาอยากจะมสีวนรวมตั้งแตเริ่มแรกทุกครัง้ไป แตกด็วยขอจํากดัในเรือ่งเวลา 

และความรับผิดชอบที่สภามีมาก เพราะฉะนัน้บางครัง้ บางตอน บางฉบับก็อาจจะไมมีสวนรวม 10 

ฉบับนี้ก็เชนกนันะครบั เพราะกระผมเห็นวาเปนเรื่องสําคัญอยางย่ิง เปนเรื่องชีเ้ปนชี้ตายของอนาคต 

ประเทศชาติ เปนเรื่องที่เราพูดกันนักหนาวาเราจะลดความเหล่ือมลํ้า สรางความเปนธรรม  

ขจัดการเลือกปฏิบตัิ ไมท้ิงใครไวขางหลัง กฎหมายแบบนี้แหละครับแสดงใหเห็นวาเราจริงจัง 

กับเรื่องเหลานีม้ากนอยเพียงใด ตั้งแตมีการยกรางพระราชบัญญัต ิเสนอรางพระราชบัญญตั ิ

พิจารณารางพระราชบญัญตัิการพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม พ.ศ. .... และกฎหมายอื่น 15 

เขามา ผมก็เพียรพยายามนาํเสนอหลักการหนึ่งท่ีรัฐบาลไดกรุณารบัไวพิจารณาเปนสวนใหญ  

และสวนใหญกไ็ดรับการบรรจุไว หลักการหนึ่งที่ผมคิดวาเปนเรื่องที่จะไมพูดเสียมไิดเลย  

ก็คือเรือ่งของการเขาถงึ คาํวา “การเขาถึง” หลายทานบอกวาเขาใจยาก แตมีอยูในกฎหมาย 

หลายฉบับ การเขาถึงจะเปนการทําใหเกิดการลดความเหล่ือมลํ้า สรางความเปนธรรม  

การเขาถงึทรัพยากรธรรมชาติ การเขาถึงบริการสาธารณะ การเขาถงึขอมลูขาวสาร และในทีน่ี ้20 

ก็คือการเขาถึงบรกิารของรฐัผานระบบดิจิทัล คราวนี้จะเขาถึงไดทีม่าที่ไปก็จะตองกําหนดไว 

เปนรากฐาน เปนพ้ืนฐานท่ีเอื้ออํานวยตอการเขาถึง ในที่นี้ผมเขาใจวารางพระราชบัญญตัิฉบบันี ้

ก็อิงแอบอยูกบัพระราชบญัญัติการพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม พ.ศ. ๒๕๖๐  

ในพระราชบัญญัตฉิบบัดงักลาวซึง่อาจถือไดวาเปนกฎหมายรมของกฎหมายฉบับนี้ มีมาตราหนึ่ง

ที่วาดวยเรือ่งนโยบาย มาตรา ๖ ใน (๔) พูดถึงเรื่องการกําหนดมาตรฐานเทคโนโลยีดิจิทัล 25 

ทั้งท่ีเปนไปเพ่ือการที่จะทําให 
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๑๐๗ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ              อรุาวรรณ  ๒๘/๒ 

 

การทํางานบูรณาการกันได เกิดการสอดคลองกนั บรูณาการกนั เกดิความมัน่คงปลอดภัย  

และในทายท่ีสุดกค็ือมหีลักประกนัการเขาถงึและใชประโยชนของประชาชนอยางเทาเทียม  

ทั่วถึงและเปนธรรม โดยไมเลือกปฏิบตัิ หลักการนีไ้ดรับการสถาปนาขึน้เรียบรอยแลวในกฎหมายรม 5 

ผมก็หวังวารางพระราชบญัญัตฉิบับนี้จะไดแตะประเด็นเหลานี ้และนาํเอาจิตวญิญาณของ 

ประเดน็ที่ผมไดกราบเรียนมาแลวมาบรรจุไว ผมพยายามอานเร็ว ๆ ยังไมมี เมื่อไมนานมานี้ 

เราพิจารณารางพระราชบัญญัตวิาดวยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนิกส (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ผมกต็ามไป

แปรญัตตแิลวกเ็อาเจตนารมณเหลานี้ใสเขาไป เรือ่งอยางนีห้ลายคนอาจจะบอกวาเขียนไวที่เดียว 

ก็พอ ไมตองตามไปเขียนหลายที่ แตเมอืงไทยแปลกครบั เรื่องใดไมเขียนมักจะถกูตีความวา 10 

ไมตองทํา ถาจะใหเกดิการปฏิบัติตองไปเขียนไว เพราะฉะนั้นหลักการการเขาถงึที่เทาเทียมและ

ทั่วถึงตองเขียนไวทุกที่ โดยเฉพาะอยางย่ิงที่เกี่ยวของกับทรัพยากร เกี่ยวของกับบริการภาครฐัย่ิง

ตองเขียน ในมาตรา ๔ ที่ทานกําหนดไว ทานพูดถึงเรื่องกําหนดมาตรฐานใน (๒) เอาไว ใน (๔) ทาน

พูดถึงเรื่องของการเผยแพร ทั้ง ๒ วงเล็บไมไดพูดถึงหลักประกันการเขาถึงของประชาชนโดยสะดวก  

ซึ่งจะเปนพ้ืนฐานในการที่เขาจะเขามามีสวนรวม จะเขามาตรวจสอบ ถาการเผยแพรอยูในรปูแบบ15 

ชองทาง วธิีการที่เขาถงึไมไดหรอืเขาถึงไดยาก โอกาสทีเ่ขาจะเขามาตรวจสอบก็ยากไปดวย 

ทานประธานครับ กระผมจะขอยกตัวอยางวาตัง้แตกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม  

มีชื่อวา กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการส่ือสาร มีกฎหมายฉบบัหนึ่งที่กาํหนดใหขอมูล

ขาวสารของหนวยงานของรฐัจะตองอยูในรูปแบบทีป่ระชาชนเขาถงึได จรงิ ๆ ก็พูดถึงเรือ่ง 

เฉพาะคนกลุมหนึ่ง หมายถงึคนพิการ ยกตัวอยาง จรงิ ๆ ไมไดหมายถึงเฉพาะคนพิการ  20 

แตกฎหมายฉบบันัน้เขียนพาดพิงถงึคนพิการ ปรากฏวากระทรวงมีมาตรการก็คือไปฝกอบรม

เจาหนาที่ของรฐั อบรมมาไมรูจะกีค่รัง้และตอนหลังไดมีการสํารวจวาเว็บไซต (website)  

ซึ่งถอืวาเปนชองทางที่จะทาํใหเกิดบริการภาครัฐนี่แหละครับ เวบ็ไซตนี้ถือวาเปนหนาตางสําคัญ 

ในการเผยแพรขอมูลสาธารณะ ๒๗๖ แหง ทีเ่ขาถึงไดมแีค ๒๔ แหง เปนไปตามมาตรฐาน 

ไมถึง ๑๐ เปอรเซน็ต อันนัน้ตั้งแตป ๒๕๕๗ แสดงใหเห็นวาเรือ่งความเหล่ือมลํ้าในเรื่องการเขาถึง 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๘ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ              อรุาวรรณ  ๒๘/๓ 

 

ขอมูลสาธารณะ โดยเฉพาะอยางย่ิงที่เปนระบบดิจิทัลในสังคมไทยยังมคีวามเหล่ือมลํ้าสูงอยูจรงิ ๆ 

เพราะฉะนัน้รางพระราชบญัญตัฉิบบันีจ้งึจะตองเปนการตอกยํ้า เปนการขันน็อต เปนการสราง

มาตรการที่ชัดเจนในการที่จะทําใหเกิดการปฏิบัติเพ่ือใหเปนไปในทางท่ีจะลดความเหล่ือมลํ้า  5 

ผมขอยืนยันทานประธานครบั การสักแตเอาเทคโนโลยีดจิิทัลมาใชเฉย ๆ โดยไมมีการกําหนด

เงื่อนไขอะไรลงไปไมไดเปนการลดความเหล่ือมลํ้าไมไดเปนการบรูณาการ ไมไดเปนการเชือ่มโยง 

ใด ๆ ถาไมมกีารกําหนดมาตรฐานที่ชัดเจน ถาไมมีหลักประกนัการเขาถงึโดยสะดวกของประชาชน 

การใชระบบดิจิทัลเปนเครื่องมือกร็ังแตจะเพ่ิมความเหล่ือมลํ้าขึน้ เรื่องนี้ตองตระหนกั  

ทานประธานเชื่อไหมครับวา มีผูบังคับบัญชาในระบบราชการบางคนส่ังใหเจาหนาท่ีใชคอมพิวเตอร10 

เสมือนพิมพดีด เมื่อพิมพเอกสารเสร็จแลวก็ใหลบไฟล (file) ที่เปนตนฉบับท้ิงเสีย หลังจากส่ังปริน้ท 

(print) แลวก็ใหเก็บเอกสารเฉพาะฉบับที่เปนกระดาษเทานั้น อันนี้เปนไปไมไดที่เราจะไปบรกิาร 

ภาครัฐในระบบดิจิทัลพอถึงเวลาจําเปนตองใชเอกสารผูบังคับบัญชาทานนั้นก็บอกวาเอาเอกสาร

กระดาษนัน้มาสแกน (scan) แลวเปนสแกนทานจะไปคนหาสืบคน ทานจะเอาไปใสไวในคลังขอมูล 

จะเอาไปใสไวในบิ๊กดาตา (big data) ไดอยางไรความเชือ่มโยงจะเกดิขึน้ไดอยางไร ในเมื่อทานยังใช15 

คอมพิวเตอรเสมือนพิมพดดี แบบนีไ้มไดครับ เพราะฉะนั้นการกําหนดมาตรฐานที่จะกาํหนดขึ้น 

ตามรางพระราชบัญญัตฉิบบันีจึ้งจําจะตองเขียนใหชดัเจนในเรือ่งนี ้แลวผมคิดวาคยีเวริด 

(keyword) สําคัญที่สุดกค็ือเรื่องหลักประกนัในการเขาถึงโดยสะดวกของประชาชนนี่แหละครับ 

จะเปนตวัชี้วดั เพราะถึงเวลาแลว ถาเขาถึงไมได หรือเขาถึงไมสะดวก การที่จะเอาระบบเทคโนโลยี

ดิจิทัลมาใชเพ่ือการบริหารภาครัฐอยางมปีระสิทธิภาพกไ็มเกิดขึ้นอยูดี เพราะยังมตีัวอยาง 20 

ที่ผมไดกลาวมาแลวยังใชเทคโนโลยีเสมือนพิมพดดี เมื่อพิมพเสร็จแลวส่ังปริ้นทแลวใหทําลาย 

ขอมูลตนฉบับเสีย ถาตองการเมื่อไรก็ใหไปสแกนกลับมา อยางนี้เสียเวลา อยามีเสียดีกวา  

ผมสนับสนุนรางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้แตขอใหมคีวามเชือ่มโยงและนาํเจตนารมณ จิตวิญญาณ 

บทบัญญัติทีเ่ขยีนไวดแีลวในพระราชบญัญตัิรม ก็คือพระราชบัญญัตกิารพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจ

และสังคม พ.ศ. ๒๕๖๐ มาบรรจุไวในรางพระราชบัญญตัฉิบับนีด้วย เพ่ือนาํหลักการดังกลาวไปสู25 

การปฏิบตัิ และหนวยงานทีจ่ะปฏิบัติอยางดี เปนตัวอยางที่ดตีอไปไดกค็ือสํานกังานพัฒนารฐับาล

ดิจิทัล (องคการมหาชน) เพราะทานตองเปนตนแบบ ทานตองเปนตนน้ํา ทานตองเปนแบบอยางที่ด ี 
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ถาสํานกังานนีป้ระชาชนเขาถึงไดงายอะไรก็จะดตีาม ระบบกลางตามพระราชบญัญตัิเรื่องของ 

การจัดทําและการตรากฎหมายที่เราไดพิจารณาไปแลว รับหลักการไปเมื่อไมนาน ก็จะตองอาศัย

สํานักงานแหงนี้ในการกําหนดใหมีระบบกลาง คราวนี้ถาสํานักงานแหงนีเ้ปนตนน้ํา เปนตนทาง  5 

เปนตนแบบที่ด ีและประชาชนเขาถึงไดสะดวกก็จะทําหนาที่จัดการระบบกลางหรือระบบอื่นใด 

ที่จะพูดถงึในอนาคตไดด ีขอบพระคุณมากทานประธานครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานอืน่อีกหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลว เชญิทานรัฐมนตรตีอบชี้แจงครบั  

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (รองนายกรัฐมนตรแีละรัฐมนตรวีาการ 

กระทรวงยุติธรรม)   :   ขอบพระคุณครับ กอนอื่นตองขอบคุณทานสมาชิกท่ีกรุณาใหขอมูล 

ขอคดิเหน็ แลวขอเสนอแนะที่เปนประโยชนอยางย่ิง ผมขออนญุาตเรียนแลกเปล่ียนในขั้นตนกอนวา 15 

ในสวนทีเ่ราไดพยายามดําเนินการในเรื่องของดิจิทัล อยางที่สมาชกิไดพูดไว เราคอนขางจะมี

องคประกอบในหลายสวน ซึ่งกต็รงกันก็คือพระราชบัญญัติการพัฒนาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจ 

และสังคม พ.ศ. ๒๕๖๐ นั้น ก็จะถือเปนกฎหมายหลักหรืออมัเบรลลา (umbrella) ที่จะครอบคลุม

ในทุก ๆ ดาน ก็จะมีสวนที่เกี่ยวของก็คอืในสวนของกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม 

และหนวยงานที่สําคญั เชน สํานักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิส (องคการมหาชน)  20 

หรือเอต็ดา (Electronic Transactions Development Agency : ETDA) กับสํานักงานสงเสริม

เศรษฐกิจดิจิทัล หรือดปีา (Digital Economy Promotion Agency : DEPA) จะมาชวยในการ

ขับเคล่ือนนะครับ ในเรื่องของธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิสที่ทานไดพูดถึงนั้นก็จะมีทางเอ็ตดา 

เปนหนวยในการขับเคล่ือน เรื่องของขอมูลสวนบุคคลกต็าม ไซเบอร (cyber) ก็ตาม ก็จะม ี

หลายสวนเขามา รวมถงึดปีาดวย เพราะฉะนัน้ในสวนทีจ่ะทําอยางไรถึงจะใหการบริการขอมูล25 

ภาครัฐผานระบบดิจิทัลนั้น  

 

          -  ๒๙/๑ 
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สนช. ๒ เปนพิเศษ        อรนติย  ๒๙/๑ 

 

  ประเดน็ที ่๑ ก็คอืมีความเปนมาตรฐาน  

  ประเดน็ที่ ๒ สามารถทีจ่ะใหทุกคนทุกกลุม จะเปนฟอรออล (for all) เขาถงึไดดวย

วิธีการตาง ๆ อยางสะดวก เปนลักษณะของวนัสต็อปเซอรวิส (one stop service) ครอบคลุมได 5 

ทุกพ้ืนที่ ทุกกลุม ตรงนีเ้ปนประเดน็สําคญัท่ีผมจะรบัไป  

  ผมอยากจะเรียนวาในสวนทีเ่ราจะดําเนินการรวมกันนั้น ในสวนของกฎหมายหลัก 

ที่ออกโดยคณะกรรมการดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตนิั้น ก็จะเปนกฎหมายที่จะ

ครอบคลุมในท้ังสวนที่เปนภาพกวางและภาคพ้ืนบางสวน แตในสวนของ สพร. หรือสํานักงาน 

พัฒนารฐับาลดิจิทัล (องคการมหาชน) นัน้ เดิมออกโดยพระราชกฤษฎีกา ซึง่เปนหนวยองคการ10 

มหาชน เพราะฉะนั้นกฎหมายเรื่องนี้มีความพยายามดาํเนินการมาเพ่ือใหเกิดเปนรปูธรรม 

ในการที่จะขับเคล่ือน ไมวาจะเปนในเรือ่งของการที่จะสรางมาตรฐาน ในเรื่องของการเชือ่มโยง 

ในการใหบริการภาครัฐ แลวก็ดแูลในเรื่องของความปลอดภัยแลวก็ทําใหเกดิการเชือ่มโยง 

อยางทั่วถึงนั้น มีความพยายามมาตั้งแตสมัยสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ (สปท.)  

ซึ่งสมาชิกสภาขบัเคลือ่นการปฏิรูปประเทศกไ็ดยกรางไวฉบบัหนึ่งตอมาทางสวนของสํานักงาน15 

พัฒนารฐับาลดิจิทัล (องคการมหาชน) ซึ่งเดิมนัน้ก็จะเปนรฐับาลอเิล็กทรอนิกส กไ็ดพยายามยกราง

และทํางานรวมกับคณะกรรมการทีเ่กี่ยวของออกมาอีกสวนหนึ่ง  

  สุดทายปลายปท่ีแลวกม็ีการปรับ แลวก็ไดเปล่ียนทั้งในสวนของเนื้อหาบางสวน  

ในสวนของชือ่ตามที่ไดรบัทราบแลว เพราะฉะนั้นบางสวนไดหายไป อานจากในสวนกฎหมาย 

ฉบบัลาสุด ซึง่ผมก็เห็นดวยที่นาจะนําไปทบทวนกันในคณะกรรมาธิการกับสวนที่จะทําใหเกดิ 20 

ความชัดเจนในเรื่องของการทํางานรวมกันระหวางคณะกรรมการทกุชุดนั้นในสวนของ

คณะกรรมการของรางพระราชบัญญัตฉิบบัใหมนี้ถือวาจะเปนคณะกรรมการที่ชวยในการขับเคล่ือน

ผานสํานกังานพัฒนารฐับาลดิจิทัล (องคการมหาชน) หากสํานักงานพัฒนารัฐบาลดิจิทัล  

(องคการมหาชน) สามารถท่ีจะมีบทบาทหนาที่ในการทีจ่ะทําในเรื่องของมาตรฐาน ดูในเรือ่ง 

การใหบริการที่ท่ัวถึง ดเูรื่องการเชือ่มโยง แลวกด็ูในเรื่องของการท่ีจะใหทุกกลุมนั้นเขาถงึได  25 
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ตัวนี้ผมเชือ่วาการขับเคล่ือนนั้นจะเปนไปอยางมปีระสิทธิภาพ ในสวนรายละเอียดนัน้จะขออนญุาต

ใหกลับไปดูอกีทีหนึ่งวาตรงไหนที่ยังไมครบ หรอืยังไมสมบูรณตรงนี้ สวนที่ทางสมาชกิไดพูดถึง 

ในประเดน็เรือ่งของความเชือ่มโยงนั้น กระผมรบัไปวากรรมการมหีลายคณะ บทบาทหนาที ่5 

ของกฎหมายแตละกฎหมายนั้นมหีลายสวนท่ีอาจจะมขีอกังวลวาจะไมเชื่อมโยงกนั ตัวนี้รับที่จะ 

ไปชวยดําเนินการ แลวก็จะนําเสนอรางพระราชบญัญตัอิีก ๒ ฉบับ ที่ผมไดเรียนไวในสมัยของ 

สภาขับเคลือ่นการปฏิรูปประเทศ กับสมัยของสํานักงานพัฒนารฐับาลดิจิทัล (องคการมหาชน)  

ที่เริ่มตนเพ่ือใหเปนองคประกอบสําหรับคณะกรรมาธกิารตอไป  

  ในเรื่องของการที่จะทําใหเกดิการกําหนดแพลตฟอรม (platform) นั้น 10 

เดิมคณะกรรมการดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมกไ็ดมตีั้งคณะอนกุรรมการทําเรื่องของมาตรฐาน

แพลตฟอรม แลวก็ยังมีการพูดคุยกันถึงในเรื่องของดิจิทลัไอด ี(digital ID) พูดถึงในเรื่องของ 

การท่ีจะมีมาตรฐานกลาง ตรงนี้เราก็จะรบัไปเพ่ือไมใหเกิดความสับสนวาตกลงใครจะเปน 

หนวยกลางกันแน ในเจตนารมณของรางพระราชบญัญตัิฉบับนีน้ั้น สํานักงานพัฒนารัฐบาลดิจิทัล 

(องคการมหาชน) นั้นจะเปนหนวยกลางในการที่จะวางแนวทาง ไมวาจะเปนในเรื่องของมาตรฐาน 15 

ในเรื่องการเชื่อมโยง แลวก็ในเรื่องของการที่จะใหบริการอยางทัว่ถึง เพียงแตวาขณะนี้กฎหมาย 

แตละฉบับที่ออกมากอนหนานี้นัน้ไดมอบอํานาจใหหลายหนวยรับผิดชอบในการจัดทําขอมูล  

ไดมอบใหหลายหนวยนั้นมสิีทธิในการท่ีจะใหตอเชื่อมขอมูล ตรงนี้ก็จะพยายามนําไปสูการปลดล็อก 

(lock) เพ่ือใหเกดิตามเจตนารมณที่ทานสมาชิกไดเสนอไว  

  สําหรบัในเรือ่งของโครงสรางพ้ืนฐานตาง ๆ ที่จะทําใหเกิดการเชื่อมโยงสมบูรณ 20 

หรือวาในเรื่องของการที่จะทําใหเกดิการประสานในระหวางหนวยงานของรฐั ในระหวาง

คณะกรรมการตาง ๆ นัน้ ตรงนีก้็จะเปนประเดน็สําคญั ในแนวคดิของรางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้

คณะกรรมการที่จะตัง้ขึน้นัน้จะตองมาจากทุกหนวยที่มีสวนเกี่ยวของ แลวก็จะตองมกีารออกในเรือ่ง

ของกฎกติกา หลักเกณฑ แลวก็ในเรื่องของประกาศกําหนดใหมีความชัดเจนและภายในเวลา

อันรวดเร็ว ที่มีการพูดถึงวาอาจจะมีกฎหมายลําดับรองออก ๓ ฉบบัในเวลา ๑ ปนัน้ ผมเชื่อวาเรามี25 

ความพรอมอยูแลว ประกอบกับขอแนะนําตาง ๆ นั้นเชือ่วาภายใน ๖๐ วนั หรอื ๙๐ วนันัน้จะ

สามารถเสนอรางและรับฟงความคิดเหน็เพ่ือนําไปสูการปฏิบัตไิด  
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๑๑๒ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        อรนติย  ๒๙/๓ 

 

  ในสวนเรื่องของที่สมาชกิไดพยายามใหเหน็ภาพวาการที่จะออกกฎหมายแลว

จะตองประกอบดวยหลักการสําคัญ ก็คือเรื่องของการบรูณาการขอมูล การเชื่อมโยงและเรื่องของ

การที่จะจัดทํากระบวนการตาง ๆ นั้น ตรงนี้ถือวาเปนสวนสําคัญ เปนหวัใจของการทําเรื่องดิจิทัล 5 

ซึ่งก็จะขอรับไป  

สวนที่สําคัญอกีอันหนึง่ กค็อืวาหนวยงานสํานักงานพัฒนารฐับาลดิจิทัล 

(องคการมหาชน) ในอนาคตเมื่อเราไดรับผิดชอบตามรางพระราชบัญญัตฉิบับนีแ้ลว เราก็จะ

พยายามทําทุกส่ิงทกุอยางเพ่ือให  ๑. ก็คอืเรื่องมาตรฐาน  ๒. ใหเกดิความเชือ่มโยง  ๓. ก็คือเรื่อง 

จะเปนศูนยแลกเปล่ียนขอมลู  ๔. ก็คือใหบรกิารตอสาธารณะในลักษณะที่ทัว่ถงึและสามารถ 10 

เขาถงึไดทุกกลุม ตรงนี้ก็จะพยายามทําใหสูจุดนั้นใหได  

  สําหรบัในเรือ่งของการกํากบัดแูลนัน้ผมยังไมชดัเจนเชนกัน ผมกร็ับไปที่จะได 

นําไปส่ือสารและก็ไปทําใหคณะกรรมาธิการนัน้ไดดวูาในสวนนี้จะมคีวามชดัเจนอยางไร 

ระหวางการทาํงานของคณะกรรมการกับหนวยงานที่สําคัญ โดยเฉพาะสํานักงานคณะกรรมการ

ขาราชการพลเรือน สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ซึง่ท้ังหมดนัน้กจ็ะนําไปสู15 

เจตนารมณที่จะทําใหการเชือ่มโยงขอมูลดิจิทัลของภาครัฐ สวนราชการที่เกี่ยวของกับการใหบริการ

ประชาชนนั้นเปนไปอยางสมตามเจตนารมณที่ทางสมาชิกไดเสนอไวทกุประการ  

  สุดทายอยากจะกราบขอบพระคุณวาส่ิงทีห่ลายหนวยไดมีสวนรวมในการราง

กฎหมายฉบับนี้ สมาชิกหลายทานไดใหขอเสนอนั้น ผมเชื่อวาจะเปนประโยชนและจะนําไปสู 

การปฏิบตัิไดอยางเปนรปูธรรมในเวลาที่เหมาะสม และที่สําคัญกค็ือวาจะลดปญหาในการที่จะ 20 

เกิดความสับสนในคณะกรรมการชุดตาง ๆ ได ถาหากเปนไปตามที่เราไดตัง้ขอสังเกตไว  

และจะมีความชดัเจนในบทบาทหนาที่ของสํานักงานพัฒนารัฐบาลดิจิทัล (องคการมหาชน)  

ที่ตั้งขึน้กบัหนวยงานท่ีกํากบัดแูลอีกหลายหนวย ซึ่งทั้งหมดนั้นก็จะเปนเพ่ือประโยชนของภาครฐั 

ในการเพ่ิมประสิทธิภาพและประโยชนของประชาชน ผมคิดวาเราจะรับประเดน็ทั้งหมดแลวก ็

จะไปชวยกนัเตมิเต็มในคณะกรรมาธิการ ขอบคุณครับ 25 
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๑๑๓ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        อรนติย  ๒๙/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิที่อภิปรายไปมีทานใดยังตดิใจ

หรือไมครับ  5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ ผมขอปดการอภิปราย  

ตอไปจะเปนการขอมติจากท่ีประชมุในวาระท่ี ๑ วาที่ประชุมแหงนี้จะเหน็สมควรใหรับหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิการบริหารงานและการใหบริการภาครฐัผานระบบดิจิทัล พ.ศ. .... หรอืไม 10 

กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชมุ ขอเชิญทานสมาชิกแสดงตนครับ เสร็จจากการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนีแ้ลวเรายังเหลือการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๗ และเรือ่งดวนที่ ๘  

รางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งทาน 

พลอากาศเอก ประจิน  จั่นตอง รองนายกรัฐมนตรแีละรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุตธิรรม  

ทานจะเปนผูอยูรวมเสนอหลักการและเหตุผลและสาระสําคัญของรางพระราชบัญญตัดิงักลาว 15 

ตอที่ประชมุดวย รวมทัง้จะมีรางทีเ่สนอโดยทานสมาชิก คือทานสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ  

จะเปนผูเสนอสาระสําคญัดวยเชนเดียวกัน ขอเชิญทานสมาชิกอยูรวมประชุมดวย มีทานใด 

ยังไมไดแสดงตนหรอืไม ทุกทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชมุครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๐ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี ้๑๓๐ ทาน  

ครบเปนองคประชมุ ตอไปจะเปนการขอมติจากที่ประชมุ สมาชกิทานใดเห็นควรรับหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิการบริหารงานและการใหบริการภาครฐัผานระบบดิจิทัล พ.ศ. ....  

กดปุม เห็นดวย ทานใดเห็นวายังไมควรรบัหลักการกดปุม ไมเหน็ดวย  งดออกเสียงกดปุม  

งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ มีทานใดยังไมลงคะแนนหรอืไม ทุกทานลงคะแนนแลว  25 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

          - ๓๐/๑ 
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๑๑๔ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๓๐/๑ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องคประชมุ ๑๓๓  

มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๓๑ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๑ ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวาที่ประชมุ 5 

มีมตเิหน็ควรรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัตฉิบบันีไ้วพิจารณา เพราะฉะนั้นตอไปผมขอให 

ที่ประชมุพิจารณาวาจะเหน็สมควรมอบหมายใหคณะกรรมาธกิารใดเปนผูพจิารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ในขั้นตอนตอไป เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ    :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพครบั   

ผม สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ10 

ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้พิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี ้จํานวน ๑๗ คน 

ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 15 

ขึ้นคณะหนึ่ง จํานวน ๑๗ ทาน มีผูรับรองถูกตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอความเหน็เปนอยางอื่น

หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ถาไมมี ถือวาที่ประชุมเห็นชอบ เพราะฉะนัน้20 

สัดสวนกรรมาธิการวิสามัญของรฐับาลเทากบั ๓ ทาน เชิญทานรัฐมนตรีเสนอรายชือ่กรรมาธกิาร

วิสามญัในสัดสวนของรัฐบาล ๓ ทานตอท่ีประชมุครบั 

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (รองนายกรัฐมนตรแีละรัฐมนตรวีาการกระทรวง

ยุติธรรม)  :   กราบเรียนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กระผม พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง 

รองนายกรฐัมนตร ีขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญัตนิี้ในสัดสวน25 

ของคณะรฐัมนตร ีจํานวน ๓ ทาน ดังนี ้ 
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๑๑๕ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๓๐/๒ 

  

  ๑. นายทวีศกัดิ ์ กออนนัตกลู 

  ๒. นายธนาวฒัน  สังขทอง 

  ๓. นายณัฐวรรธน  สุขวงศตระกูล 5 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรไีดเสนอรายชื่อกรรมาธกิาร

วิสามญัในสัดสวนรฐับาล ๓ ทานตอท่ีประชุมแลว ตอไปผมขอใหทีป่ระชุมเสนอรายชื่อ 

กรรมาธิการวิสามญัในสัดสวนสมาชิก ๑๔ ทาน เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั  10 

ผม สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

ผมขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ จํานวน ๑๔ ทาน ดังนี ้

    ๑. นายกรรณภว  ธนภรรคภวิน 

    ๒. พลเรือเอก ชมุนมุ  อาจวงษ 

    ๓. นายดิสทตั  โหตระกติย 15 

    ๔. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ 

    ๕. พลเรือเอก พลเดช  เจริญพูล 

    ๖. นายมณเฑียร  บุญตนั 

    ๗. พลเรือเอก วีระพันธ  สุขกอน 

    ๘. นายศรีศกัดิ ์ วองสงสาร 20 

    ๙. พลเรือโท สนธยา  นอยฉายา 

  ๑๐. นายสิโรตม  รัตนามหทัธนะ 

  ๑๑. พลอากาศเอก สุทธิพันธ  กฤษณคปุต 

  ๑๒. พลอากาศเอก สุรศักดิ์  ทุงทอง 

  ๑๓. นายเสร ี นนทสูต ิ25 

  ๑๔. นายอนสิุษฐ  คณุากร 

ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

 

 30 

 

 

 



๑๑๖ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๓๐/๓ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผูเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสัดสวน

สมาชิก ๑๔ ทานตอท่ีประชมุ มีผูรบัรองถูกตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชือ่เปนอยางอื่นหรือไม 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมือ่ไมม ีถือวาที่ประชมุเห็นชอบนะครับ 

เชิญเลขาธกิารอานรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญทัง้ ๑๗ ทาน ตอทีป่ระชุมอีกครัง้ครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธกิาร10 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามัญ

พิจารณารางพระราชบญัญตัิการบรหิารงานและการใหบริการภาครฐัผานระบบดิจิทัล พ.ศ. .... 

จํานวน ๑๗ คน ดงันี้  

    ๑. นายณัฐวรรธน  สุขวงศตระกลู 

    ๒. นายทวีศักดิ์  กออนนัตกูล 15 

    ๓. นายธนาวฒัน  สังขทอง 

    ๔. นายกรรณภว  ธนภรรคภวิน 

    ๕. พลเรือเอก ชมุนมุ  อาจวงษ 

    ๖. นายดิสทตั  โหตระกติย 

    ๗. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ 20 

    ๘. พลเรือเอก พลเดช  เจริญพูล 

    ๙. นายมณเฑียร  บุญตนั 

  ๑๐. พลเรือเอก วรีะพันธ  สุขกอน 

  ๑๑. นายศรีศักดิ์  วองสงสาร 

   25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๗ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๓๐/๔ 

 

  ๑๒. พลเรือโท สนธยา  นอยฉายา 

  ๑๓. นายสิโรตม  รัตนามหทัธนะ 

  ๑๔. พลอากาศเอก สุทธิพันธ  กฤษณคปุต 5 

  ๑๕. พลอากาศเอก สุรศักดิ์  ทุงทอง 

  ๑๖. นายเสร ี นนทสูต ิ

  ๑๗. นายอนสิุษฐ  คณุากร 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามญัทั้ง ๑๗ ทาน  10 

ถูกตองนะครับ ตอไปขอใหที่ประชมุพิจารณากําหนดเวลาดําเนินงานและกําหนดเวลาแปรญตัติ 

เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั  

ผม สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

ขอเสนอกําหนดเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ภายใน ๔๕ วนันบัแตวนัที่สภามีมติ15 

แตงตั้ง และกําหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๑๕ วนันบัแตวันถดัจากวนัที่สภามีมติกําหนดเวลา 

แปรญัตติ ขอผูรับรองครบั 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอกาํหนดเวลาดําเนินงานภายใน 20 

๔๕ วัน และกําหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๑๕ วนั มผูีรบัรองถูกตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอเวลา

เปนอยางอื่นหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๘ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๓๐/๕ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมือ่ไมม ีถือวาที่ประชมุเห็นชอบกําหนดเวลา

ดําเนินงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญัคณะนี้คือ ๔๕ วนันับจากวนันี ้กําหนดเวลาแปรญัตต ิ5 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ๑๕ วันนับจากวนัพรุงนี้ เชญิทานสมาชิกใชสิทธิแปรญตัติภายใน

กําหนดเวลา เพราะฉะนัน้ผมขอนดัประชมุคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะนีเ้ลย เชญิทานทีม่ ี

รายชื่อเปนกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้ประชมุนดัแรก ในวนัอังคารท่ี ๑๕ มกราคม ๒๕๖๒  

เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา ณ หองประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๔ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๒ 

เชิญทานกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้เขาประชุมโดยพรอมเพียงกัน เปนอันจบการพิจารณา 10 

เรื่องดวนที่ ๖ ขอบคุณผูชี้แจงนะครับ 

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๗ และเรื่องดวนท่ี ๘ ซึ่งเปนรางพระราชบัญญตัิ

ที่มีหลักการทํานองเดียวกนั ดังนัน้ผมขอหารือท่ีประชุมจะขอพิจารณา ๒ เรือ่งนีไ้ปพรอมกนั  

แตถึงเวลาลงมติจะลงมติทีละฉบบัแยกจากกนั จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ

เพราะฉะนัน้ตอไปจะเปนการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๗ และเรื่องดวนที ่๘ พรอมกนั  

  เรื่องดวนที่ ๗ รางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) 

พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 20 

  เรื่องดวนที่ ๘ รางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) 

พ.ศ. ....นางสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ กับคณะ เปนผูเสนอ  

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๙ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๓๐/๖ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรแีละนางสุวรรณี   

สิริเวชชะพันธ กบัคณะ ไดเสนอรางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..)  5 

พ.ศ. .... มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เพ่ือพิจารณาตามความในมาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และไดนําเสนอรายงานการรับฟงความคิดเห็นของ

ผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบท่ีอาจเกดิขึน้จากการตรารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้

มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เพ่ือประกอบการพิจารณาตามบทบญัญตัิมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญ

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดวยแลว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไวให10 

สมาชิกทุกทานแลว จึงขอใหทานสมาชิกนํามาประกอบการพิจารณาทุกขัน้ตอนดวย  

สําหรบัการพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี ้ในรางฉบับที่เสนอโดยคณะรัฐมนตร ี

จะมีทานพลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง รองนายกรัฐมนตรแีละรัฐมนตรวีาการกระทรวงยุติธรรม 

เปนผูเขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จงขอมูลประกอบการพิจารณา เชญิทานรองนายกรัฐมนตรเีขาประจําที ่

  (รองนายกรฐัมนตรเีขาประจําที่) 15 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ในขณะเดียวกันทานรองนายกรัฐมนตร ี

ไดมหีนงัสือขออนญุาตใหมีผูแทนหนวยงานเขารวมประชุมเพ่ือรวมใหขอมูลประกอบการพิจารณา

ของรางพระราชบัญญตัฉิบบันี้ดวย ๒ ทาน ดังนี้  

  ๑. นายวัลลภ  นาคบวั     ผูอํานวยการสํานกังานกิจการยุตธิรรม 20 

  ๒. นายสุรสิทธิ ์ แสงวิโรจนพัฒน  ผูพิพากษาศาลอทุธรณ ประจําสํานักประธาน 

       ศาลฎีกา สํานกังานศาลยุตธิรรม  

เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนญุาตตามขอบงัคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ เชิญผูชี้แจงทั้ง ๒ ทานเขาประจําทีไ่ดครับ 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๐ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        สุกัญญา  ๓๐/๗ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผูชีแ้จงเขาประจําทีเ่รียบรอยแลว  

เชิญทานรองนายกรัฐมนตรแีถลงหลักการและเหตุผลของรางพระราชบญัญตัินีต้อที่ประชมุครบั 5 

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (รองนายกรัฐมนตรแีละรัฐมนตรวีาการกระทรวง

ยุติธรรม)   :   ขอบคุณครับ กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ 

และทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง รองนายกรฐัมนตรี 

และรฐัมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม ในนามของคณะรฐัมนตรขีอเสนอรางพระราชบัญญตั ิ

แกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ความผิดเกี่ยวกับเพศ ตอที่ประชมุ 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิโดยมีหลักการและเหตผุล ดังนี ้

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   หลักการ  เปนการแกไขเพ่ิมเติมประมวล

กฎหมายอาญา ดังตอไปนี้  

  ๑. เพ่ิมบทนิยามคําวา “กระทําชําเรา” และแกไขเพ่ิมเติมบทบัญญัติทีเ่กี่ยวของ 15 

ใหชัดเจนและสอดคลองกับลักษณะการกระทําตามธรรมชาต ิซึง่เดิมความหมายของการ 

กระทําชําเราจะมกีารอางองิซ้ํากนัในหลายมาตรา จึงนํามากําหนดเปนคํานิยามในมาตรา ๑ (๑๘) 

  ๒. แกไขอัตราโทษกรณีกระทําชําเราเดก็อายุไมเกนิสิบหาป และปรบัปรงุมาตรการ 

ในการดําเนินการกบัผูกระทาํความผิดฐานกระทําชําเราซึ่งอายุไมเกินสิบแปดปกระทํากับผูเสียหาย 

ซึ่งเปนเด็กอายุต่ํากวาสิบสามปแตไมเกนิสิบหาป (แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๒๗๗) ปรับปรุงอตัราโทษ20 

จําคุกขัน้ต่าํใหสูงขึ้น เนื่องจากเปนการกระทําความผิดตอเด็ก ซึง่ควรไดรบัการคุมครองมากกวา

ผูใหญ และกาํหนดขั้นตอนการดําเนนิการของศาลเพ่ือคุมครองสวัสดิภาพของเดก็ใหมีความชดัเจน  

  ๓. กําหนดใหการกระทาํอนาจารโดยการลวงลํ้า ผูกระทาํตองรับโทษหนักขึน้  

และเพ่ิมอตัราโทษใหไดสัดสวนกนั โดยเพิ่มวรรคสองของมาตรา ๒๗๘ และแกไขเพ่ิมเตมิ 

มาตรา ๒๗๗ และมาตรา ๒๘๐ โดยเห็นวาลักษณะของการกระทําชําเราที่ไมใชเปนการกระทํา 25 

ตามธรรมชาติจะมีลักษณะความรายแรงเทียบเทากนั จึงกําหนดใหมีระวางโทษเทากบัการขมขืน

กระทําชําเราผูอื่น 

 

          -  ๓๑/๑ 
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  ๔. กําหนดใหการบนัทึกภาพหรือเสียงเพ่ือแสวงหาประโยชนโดยมิชอบ ตองรับโทษ

หนักขึ้นหนึง่ในสาม และหากมีการเผยแพรหรือสงตอภาพหรือเสียงของการกระทําชําเราหรือการ

กระทําอนาจาร ตองรับโทษหนักขึ้นอกีกึ่งหนึง่ (เพ่ิมมาตรา ๒๘๐/๑) 5 

  ๕. กําหนดใหการขมขนืกระทําชําเราและการอนาจารโดยการลวงลํ้า ซึ่งเปนการ

กระทําระหวางคูสมรส ถาไมไดเกดิตอหนาธารกํานัล หรือไมเปนเหตุใหผูถกูกระทํารับอันตรายสาหัส 

หรือถึงแกความตาย เปนความผิดอนัยอมความไดเทานัน้ สวนกรณีอื่น ๆ จะไมสามารถยอมความ

กันได 

  ๖. เพ่ิมการกระทําความผิดเกี่ยวกับเพศที่กระทําตอบุพการีผูอยูภายใตอาํนาจ 10 

ดวยประการอืน่ และบุคคลซึ่งไมสามารถปกปองตนเองได ผูกระทําตองรบัโทษหนกัขึ้น  

(แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๒๘๕ และเพ่ิมมาตรา ๒๘๕/๒)  

  ๗. ปรับปรุงความผิดของฐานดํารงชีพจากรายไดของผูซึง่คาประเวณีใหเหมาะสมกับ

สภาพการณปจจุบนัตามมาตรา ๒๘๖ โดยปรับปรุงองคประกอบความผิดใหมใหมีความชดัเจน 

และบงัคับใชไดจริง โดยกําหนดใหผูที่กระทําการใด ๆ ท่ีเปนการเอาเปรียบหรือรบัประโยชนจาก 15 

ผูซึ่งคาประเวณีหรอืจากการคาประเวณีตองรับโทษ  

  เหตุผล  โดยที่เปนการสมควรปรับปรุงบทนิยามคําวา “กระทําชําเรา”  

ในบทบัญญตัิความผิดเกี่ยวกับเพศและบทบัญญัตคิวามผิดเกี่ยวกับศพในประมวลกฎหมายอาญา 

ใหชัดเจนและสอดคลองกับลักษณะการกระทําชาํเราตามธรรมชาติ และปรับปรงุบทบัญญตัิ

ความผิดเกี่ยวกบัเพศบางประการเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการบังคบัใชกฎหมาย และเพ่ือคุมครอง20 

บุคคลซึ่งถกูกระทําทางเพศกลุมตาง ๆ มากย่ิงขึ้น เชน เด็ก ผูอยูภายใตอํานาจของผูกระทํา  

และผูซึ่งไมสามารถปกปองตนเองได อกีทั้งเพ่ือปองปรามมิใหมกีารกระทําที่เปนการเอาเปรียบ 

หรือรบัประโยชนจากผูซึ่งคาประเวณีหรือจากการคาประเวณี จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญตัิ

แกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ความผิดเกี่ยวกับเพศ โดยมีท้ังหมด  

๑๕ มาตรา  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๒ 
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  ในการนี้ขอกราบเรียนเพ่ิมเติมวากระทรวงยุติธรรมไดดาํเนินการตามมาตรา ๗๗ 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ โดยการรับฟงความคดิเหน็ของ

ผูเกี่ยวของ และมีผูเหน็ดวยกับรางพระราชบญัญตัิ คิดเปนรอยละ ๙๗.๖๑  ทั้งนี้ รางพระราชบัญญัติ5 

มีความสอดคลองกับรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในประเดน็ 

การคุมครองสิทธแิละเสรีภาพตามกฎหมายจากการถูกละเมดิสิทธหิรือเสรีภาพ หรือจากการกระทํา

ความผิดทางอาญาของบุคคลอื่น โดยรางพระราชบัญญตัิไดมีการทบทวนการกระทําความผิด

เกี่ยวกบัเพศใหมคีวามสอดคลองกับสภาพการณปจจุบัน และมีความสอดคลองกบัขอตกลงระหวาง

ประเทศที่ประเทศไทยไดเขาเปนภาคี ไดแก อนุสัญญาวาดวยสิทธิเด็ก ในประเด็นสิทธิของเดก็ 10 

ที่ตองไดรับการดูแลไมใหถูกทํารายในทุกกรณี และอนุสัญญาวาดวยการขจัดการเลือกปฏิบตัิตอสตรี

ในทุกรูปแบบ ในประเดน็การสมรสตองเปนไปดวยความยินยอมอยางเสรแีละเต็มที ่หลักการของ

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้สงผลใหเกดิความเปนธรรมในสังคมและเพ่ิมประสิทธิภาพในการบงัคับใช

กฎหมายตอไป  

  กระผมในนามของคณะรัฐมนตรีจึงขอกราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ15 

แหงชาต ิเพ่ือใหทีป่ระชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาตไิดรวมกันพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ

แกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ความผิดเกี่ยวกับเพศตอไป ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปขอเชิญทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ  

ในฐานะที่เปนผูเสนอรางพระราชบัญญตัแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 20 

กับคณะสมาชิก เชญิแถลงหลักการและเหตผุลของรางครับ  

  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอนาํเสนอสาระสําคัญ

ของรางพระราชบัญญตัแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... ความผิด 

เกี่ยวกบัเพศ ขอนาํเสนอเหตุผลและความจําเปน และสาระสําคัญของรางพระราชบญัญตัิ ดังนี้ 25 
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  เหตุผลและความจําเปนในการเสนอรางพระราชบญัญตัิ  

  โดยที่ในปจจุบันอัตราโทษสําหรับความผิดฐานขมขืนกระทําชําเราบคุคลกบั

ความผิดฐานกระทาํชําเราเด็กอายุยังไมเกินสิบหาปมีอตัราโทษท่ีเทากัน ซึ่งไมสอดคลองกบั5 

เจตนารมณของกฎหมายทีมุ่งจะคุมครองเดก็และใหความสําคัญกับอายุของผูถูกกระทํา โดยเฉพาะ

เมื่ออายุของผูถกูกระทําลดนอยลง ก็จะมีผลตอการกาํหนดโทษของผูกระทําใหตองรับโทษหนักขึน้ 

เพ่ือใหอายุของผูถูกกระทําเปนเรือ่งท่ีมีผลตอการกาํหนดโทษของผูกระทําความผิดอยางแทจริง  

และใหเด็กไดรับความคุมครองตามกฎหมายมากย่ิงขึน้ สมควรกําหนดอตัราโทษของผูกระทํา

ความผิดฐานกระทาํชําเราเด็กอายุยังไมเกินสิบหาปซึง่ไมใชภรรยาหรือสามีของตนใหเพ่ิมสูงขึ้น  10 

และใหการกระทําชําเราคูสมรสที่เปนเด็กอายุยังไมเกินสิบหาปโดยไมยินยอมเปนความผิด 

และตองรับโทษท่ีกําหนดขึน้ไวโดยเฉพาะ รวมทั้งเพ่ือคุมครองและปองกนัเด็กที่เกิดจาก 

การถกูกระทําชําเราหรือลวงละเมดิทางเพศมากขึน้ โดยเฉพาะเด็กทีม่ีสภาพรางกายหรือจิตใจ 

ไมปกตซิึ่งมีภาวะออนดอยอนัไมสามารถที่จะปองกันตัวไดเทาทีค่วร หรือเปนบคุคลท่ีมีความสัมพันธ

ใกลชิดอันมีความไววางใจและไมระแวงสงสัยหรือระมดัระวงัตวั สมควรกําหนดใหเปนความผิด 15 

ที่ผูกระทาํตองรับโทษหนักขึน้ จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญตันิี้  

  สาระสําคัญของรางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... มีทั้งหมด ๔ มาตรา มีสาระสําคัญทีเ่ปนการแกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมาย

อาญา ดังนี ้

  ประการแรก แกไขเพ่ิมเติมอัตราโทษในความผิดฐานกระทําชําเราเด็กอายุยังไมเกิน 20 

สิบหาปซึ่งมิใชภรรยาหรือสามีของตน (แกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๒๗๗ วรรคหนึ่ง) ดวยเหตุผล ดงันี ้

  เนื่องจากในปจจุบันความผิดฐานขมขืนกระทําชําเราบคุคลตามมาตรา ๒๗๖  

และความผิดฐานกระทาํชําเราเดก็อายุยังไมเกินสิบหาป ตามมาตรา ๒๗๗ วรรคหนึ่ง มีอตัราโทษ 

ที่เทากัน คือ จําคกุตัง้แตส่ีปถึงย่ีสิบป และปรับตั้งแตแปดหมืน่บาทถึงส่ีแสนบาท  ดงันั้น เพ่ือใหอายุ

ของผูถกูกระทําความผิดฐานกระทําชําเราเด็กเปนเรื่องท่ีมีผลตอการกาํหนดโทษของผูกระทํา25 

ความผิดอยางแทจริง และใหเดก็ไดรับความคุมครองตามกฎหมายมากย่ิงขึ้น สมควรกําหนด 

ใหการกระทาํชําเราเด็กอายุยังไมเกินสิบหาป เปนความผิดท่ีมีโทษหนกักวา โดยขอแกไขเพ่ิมเติม

อัตราโทษในฐานความผิดดังกลาวสูงขึ้น 
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๑๒๔ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ                                                                      สุพิชญลักษณ  ๓๑/๔ 

 

  ประการที ่๒ กําหนดใหการกระทําชําเราคูสมรสที่เปนเด็กอายุยังไมเกินสิบหาป 

โดยไมยินยอมเปนความผิดและตองไดรับโทษทีก่ําหนดขึ้นโดยเฉพาะ (เพ่ิมวรรคหก  

ของมาตรา ๒๗๗) ดวยเหตผุล ดังนี้  5 

  เหตุผลประการท่ี ๑ เนือ่งจากคูสมรสทีเ่ปนเดก็อายุยังไมเกินสิบหาป จะเกดิขึ้น 

ทั้งกรณีทีแ่ตงงานกนัตัง้แตอายุยังนอยในบางศาสนา และกรณีทีศ่าลอนุญาตใหสมรสกันตาม 

มาตรา ๒๗๗ วรรคหา ซึ่งไดแกกรณีที่บุคคลอายุไมเกนิสิบแปดป และกระทําตอเด็กซึ่งมีอายุ

มากกวาสิบสามป แตยังไมเกินสิบหาป โดยเดก็ผูถกูกระทํานั้นยินยอม รวมทั้งกรณีอืน่ ๆ ที่อาจ

เกิดขึ้น แมในทางกฎหมายจะถือวาเปนผูบรรลุนิติภาวะแลวโดยการสมรสกต็าม แตในความเปนจริง10 

คูสมรสที่เปนเด็กดังกลาวยังมีวุฒิภาวะที่ออนดอยไมเทากับผูท่ีมีอายุเกินกวาสิบหาป หรือที่บรรลุนติิ

ภาวะแลวในกรณีทัว่ไป  

  เหตุผลประการท่ี ๒ การที่เด็กแตงงานไปจะตองตกอยูในอํานาจและความปกครอง

ของสามี เนื่องจากไมสามารถออกไปประกอบอาชีพอืน่ได จึงสมควรกําหนดโทษหนกัขึ้นเพ่ือไมให

ถูกขมเหงรังแก 15 

  เหตุผลประการท่ี ๓ ปจจุบันกฎหมายกําหนดใหมีความผิดและตองรบัโทษ 

เสมือนกับกรณีขมขืนกระทาํชําเราคูสมรสที่เปนผูใหญ ตามมาตรา ๒๗๖ วรรคส่ี ซึง่อัตราโทษ 

ที่กําหนดไวนอยเกนิไป โดยไมคํานึงถึงความเปนจริงและปจจัยแวดลอมตาง ๆ ทีเ่กดิขึน้ 

อันไมเหมาะสมเทาที่ควร ดงันั้นเพ่ือกําหนดใหการกระทําชําเราคูสมรสที่เปนเด็กโดยไมยินยอม

ดังกลาวเปนความผิดและตองรับโทษหนักขึน้ไวโดยเฉพาะ โดยอตัราโทษขัน้ต่าํควรเทากับ 20 

การกระทําชําเราเดก็อายุยังไมเกนิสิบหาป ตามมาตรา ๒๗๗ วรรคหนึง่ และสูงกวากรณีการขมขืน

กระทําชําเราคูสมรสที่เปนผูใหญ ตามมาตรา ๒๗๖ วรรคส่ี จึงตองเพ่ิมความในมาตรา ๒๗๗  

วรรคหกนี้ขึน้ ทัง้นี ้เพ่ือใหอายุของผูถูกกระทําเปนเรื่องที่มีผลตอการกาํหนดโทษของผูกระทํา

ความผิดอยางแทจริง และเพ่ือใหคูสมรสที่เปนเด็กอายุยังไมเกิน ๑๕ ป ซึ่งถูกกระทําโดยไมยินยอม

ไดรบัความคุมครองตามกฎหมายมากย่ิงขึน้  25 

 

- ๓๒/๑ 
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๑๒๕ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        ลลนา  ๓๒/๑ 

 

  เหตุผลประการที่ ๔ สําหรับกรณีการกระทําโดยคูสมรสซึ่งมีอายุไมเกิน ๑๘ ป 

ควรเปดโอกาสใหศาลสามารถใชดุลพินิจในการกําหนดโทษนอยกวาท่ีกฎหมายกําหนดไว 

หรือกาํหนดเงื่อนไขเพ่ือคุมความประพฤตแิทนการลงโทษได และเพ่ือเปดโอกาสใหคูสมรส 5 

ที่ไมประสงคจะอยูกนิกนัฉนัสามีภรรยาตอไปและประสงคจะหยา ไดมโีอกาสฟองหยา จึงกาํหนด 

ถอยคําในกรณีท่ีศาลมีคาํพิพากษาใหลงโทษจําคุก และคูสมรสฝายใดฝายหนึ่งไมประสงคจะอยูกิน

ดวยกนัฉนัสามีภรรยาตอไปและประสงคจะหยา ใหคูสมรสฝายนัน้แจงใหศาลทราบและใหศาล 

แจงพนักงานอัยการใหดาํเนนิการฟองหยาได จึงเพ่ิมเตมิเชนเดียวกับมาตรา ๒๗๖ วรรคส่ี 

  มาตราตอไปทีม่ีการแกไขอยูในมาตราเพ่ิมเติม มาตรา ๒๗๗/๑ คือเปนการ10 

กําหนดใหการกระทําความผิดฐานกระทําชาํเราเดก็ ซึ่งมีสภาพรางกายหรือจิตใจไมปกตเิปนกรณีที่

ทําใหผูกระทําความผิดตองรบัโทษหนักขึ้น ทั้งนีเ้หตุผล เพ่ือกําหนดใหเด็กทีม่ีสภาพรางกาย 

หรือจิตใจไมปกตซิึ่งมีภาวะออนดอย อนัไมสามารถที่จะปองกันตัวไดดีเทาท่ีควร ไดรับความคุมครอง 

และปองกนัจากการถูกกระทําชําเราโดยลวงละเมดิทางเพศมากขึ้น  

  เหตุผลประการท่ี ๕ ในปจจุบนัประมวลกฎหมายอาญายังไมมีบทบญัญตั ิ15 

ใหการรับรองและคุมครองเด็กที่มีสภาพรางกายหรือจิตใจไมปกติจากการถูกกระทําชําเรา 

ไวอยางชัดเจน ดังนั้นจึงสมควรกําหนดใหเปนความผิดและถอืเปนเหตฉุกรรจที่ทําใหผูกระทํา

ความผิดตองไดรับโทษหนกักวากรณีทั่วไปทีก่ฎหมายบญัญตัิไว  

  ประการที ่๓ แกไขเพ่ิมเตมิกรณีของบุคคลที่ถือวามีความสัมพันธใกลชิด  

และใหกรณีการกระทําความผิดตอบุคคลท่ีมีความสัมพันธใกลชดิ ซึ่งเปนเหตุที่ทําใหผูกระทํา 20 

ตองไดรับโทษหนกัขึน้ มอีัตราโทษเพ่ิมสูงขึน้ โดยการแกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๒๘๕ 

  ในการเสนอรางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบบัที่ ..) 

พ.ศ. .... ความผิดเกี่ยวกบัเพศนี้ คณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรีไดดําเนินการจัดทําโครงการเสวนา

วิชาการและรบัฟงความคดิเห็นจากภาคสวนท่ีเกี่ยวของทั้ง ๔ ภูมภิาค คือภาคใต ภาคกลาง  

ภาคตะวันออกเฉียงเหนอื และภาคเหนือ โดยรับฟงความคิดเห็นจากผูแทนองคกรเครือขายสตร ี25 

และหนวยงานภาคประชาสังคม ผูแทนองคกรปกครองสวนทองถิน่ หนวยงานภาครัฐ  
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สนช. ๒ เปนพิเศษ        ลลนา  ๓๒/๒ 

 

และประชาชนทัว่ไป และไดสรุปผลการรับฟงความคดิเห็น ขอเสนอแนะจากทุกฝายที่เกี่ยวของ  

เพ่ือนําประเด็นไปสูการแกไขกฎหมายตามขัน้ตอนและกระบวนการกฎหมายตามมาตรา ๗๗  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ เนื่องจากรัฐบาลไดเสนอ 5 

รางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  ในสวนความผิด 

เกี่ยวกบัเพศ รางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งดิฉนั 

และคณะไดนาํเสนอในครัง้นี้มีหลายสวนที่ใกลเคียงกับรางของรฐับาลอาจจะมีบางสวนที่ยังแตกตาง

กันอยูบาง หากทีป่ระชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติจะไดกรุณามีมติรบัหลักการแกไขทีด่ิฉนัและคณะ 

ไดนําเสนอก็จะไดพิจารณารายละเอียดในขั้นคณะกรรมาธิการตอไป  10 

  ดิฉนัและคณะขอขอบคณุรัฐบาล โดยเฉพาะอยางย่ิงทานนายกรัฐมนตรีที่ให

ความสําคัญตอปญหาสังคม โดยเฉพาะอยางย่ิงปญหาการลวงละเมดิทางเพศท่ีกระทาํตอเด็ก  

ที่นับวนัสถานการณมคีวามนาเปนหวง ในการเสนอรางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิประมวล

กฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เปนเรื่องดวนตอสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิจะเปนการสะทอน 

ไปสูสังคมวาฝายบรหิารและฝายนิตบิัญญัติใหความสําคญักับประเดน็ปญหาสังคมขณะนี้  15 

และมมีาตรการทางกฎหมายในการลงโทษผูกระทําความผิดฐานกระทาํชําเราเด็กหรือลวงละเมดิ

ทางเพศตอเด็กหนักขึ้น รวมทั้งเพ่ิมโทษในการกระทาํความผิดตอบคุคลที่มคีวามสัมพันธใกลชดิ 

เพ่ือคุณภาพชีวิตของเดก็ที่ดขีึ้นและประชาชนไดรับความคุมครองตามกฎหมายมากขึ้น ดฉิันขอเรียน 

ทานประธานผานไปยังทานสมาชิกผูทรงเกียรติทกุทานวา หากทานจะกรุณารับหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งดฉิันและคณะ20 

ไดเปนผูเสนอก็จะขอขอบพระคุณเปนอยางย่ิง ขอบคุณคะ  

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๗ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        ลลนา  ๓๒/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานรฐัมนตรแีละทานสมาชิก

สุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ไดแถลงหลักการและเหตุผลสําหรับการเสนอรางพระราชบญัญตัแิกไข  5 

เพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ในสวนทีร่ัฐบาลและในสวนที่สมาชิกเสนอ 

ตอที่ประชมุแลวนะครบั ตอไปผมจะใหสมาชิกไดใชสิทธอิภิปรายเพ่ิมเติม จะมีทานใดประสงค

อภิปราย เชิญแสดงความจํานงเลยครบั เบื้องตนมี ๒ ทานกอน ทานมณเฑียร  บญุตนั 

ตอดวยทานพลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร ทานละไมเกนิ ๘ นาท ีเชญิทานมณเฑียร  บุญตัน ครบั 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ10 

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั  

ผมขอแสดงความชืน่ชมตอรฐับาลและทานสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ และคณะ ที่ไดกรุณานําเสนอ 

รางพระราชบัญญัติท้ัง ๒ ฉบับเขาสูสภา ผมคิดวาจะเปนการตอยอดกฎหมายทีว่าดวยเรือ่งของ 

การกระทําความผิดเกี่ยวกับเพศ เพ่ือใหมีผลในทางปฏิบตัิดีย่ิงขึ้น ทานประธานที่เคารพครับ 

กรณีของการกระทําผิดในทางเพศหรือกระทําชาํเรา หรอืใชความรุนแรงตอเดก็ ซึ่งเกิดขึน้บอยครั้ง15 

เปนที่ทราบกันดีวามักจะเกดิขึน้ในกลุมผูมีความใกลชดิ มีความผูกพันเปนคนในครอบครวั 

แตทานทราบหรือไมวา แมกระทั่งในสถานท่ีที่ใหบริการของรัฐ ไมวาจะเปนสถานสงเคราะหก็ด ี

หรือสถานที่ทีเ่รียกชือ่เปนอยางอื่นกด็ี เหตุการณแบบนีเ้กิดขึ้นบอย แตสังคมไมคอยจะรับรูรับทราบ

โดยเฉพาะอยางย่ิง กรณีที่เปนเด็กพิการ นอกจากสังคมไมรบัรูรับทราบแลว สังคมยังเพิกเฉย 

และไมถือวาเปนเรื่องจริงจังอะไร บางครัง้มองคําบอกเลาของเด็กเปนเรื่องไรสาระ 20 

ไมนาเชื่อถือ ทัง้นี้ทั้งนั้นก็เพราะวากฎหมายไทยเรานี้ยังมีความเชื่อในระบบที่เรียกวาผูคุมครอง 

หรือผูปกครอง ผมไมทราบแปลมาจากภาษาองักฤษถูกตองหรือเปลา การเดียนชิพซิสเท็ม 

(guardianship system) ระบบการเดียนชิพนี่แหละครบัเปนปญหาและเปนอปุสรรค แลวทําให

ความผิดตาง ๆ นานาที่เกิดขึ้นกบัเดก็ถกูซอนไวใตพรมอยูเสมอ เพราะคดิวาผูที่ทําหนาที่ใหความ

คุมครองยอมดีกบัเดก็อยูตลอด คนเหลานีค้ิดแทน ตัดสินใจแทน แมกระทั่งจับเดก็ไปทําหมัน 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๘ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        ลลนา  ๓๒/๔ 

 

ก็ยังสามารถทําได ไหนเลยจะมากระทําผิดทางเพศตอเดก็ ซึง่ขอเท็จจริงไดรับการพิสูจนมาแลว 

ทั่วโลกวาบุคคลเหลานี้มแีนวโนมที่จะกระทาํความผิดดงักลาวกับเด็ก แลวสังคมกไ็มเคยสนใจ 

ดวยครบั ผมจึงคิดวาการเสนอรางพระราชบญัญตัิท้ัง ๒ ฉบบั โดยเฉพาะอยางย่ิงของทานสุวรรณี 5 

สิริเวชชะพันธ ไดกลาวถึงเรือ่งความผิดตอเดก็ที่มีสภาพรางกายหรือจิตใจไมปกติ เพียงแตผมคิดวา 

จรงิ ๆ เรานาจะเขียนใหชัดไปเลย เพราะกฎหมายไทยมคีําวา “พิการ” แลวกม็ีคําอธิบาย มีนิยาม

ศัพทชัดเจน คาํวา “พิการ” เพราะฉะนัน้ถาเราใส “เดก็พิการมีรางกาย จิตใจไมปกติ” ก็ไมเปนอะไร

ส่ิงท่ีเขียนไวเดมิก็ใชไดในระดับหนึ่ง แตเมือ่เรามีกฎหมายท่ีบัญญตัิศัพทคําวา “คนพิการ”  

เอาไวแลว อกีอยางหนึง่ก็คอืประเทศไทยมีพันธกรณีระหวางประเทศตามอนุสัญญาวาดวย 10 

สิทธิคนพิการ ซึ่งก็มีบทบัญญัตวิาดวยเรือ่งของเด็กพิการและสตรีพิการ ประเดน็รายงาน

ความกาวหนาในการปฏิบัตติามพันธกรณีดงักลาวนีแ้ทบจะทุกประเทศ ในฐานะทีผ่มเปนกรรมการ

ในคณะกรรมการวาดวยสิทธิคนพิการแหงสหประชาชาติ ประเดน็การลวงละเมดิทางเพศตอเดก็ 

และสตรีพิการรวมถงึเด็กหญิงพิการเกดิขึน้ซ้ําแลวซ้ําอกีในแทบทุกประเทศในโลกนี้ และนบัวนั 

ย่ิงจะหนักขอขึน้ทุกทดีวย เพราะฉะนัน้การบัญญตัิถอยคําดงักลาวไวในรางพระราชบัญญตัิที่เสนอ15 

เขาสภาอยางชัดแจงนาจะเปนประโยชน ผมกห็วังวาการเพ่ิมคําวา “พิการ” ตอทายคําวา “เดก็”  

แลวกเ็ตมิคําวา “หรอื” เขาไป ตามทีไ่ดมีมาอยูแลวนาจะไมเปนการขัดหลักการ เพราะวาเปนการ

ทําใหความหมายมคีวามชัดแจงย่ิงขึ้น สวนที่บัญญตัิไวในรางก็ดอียูแลว แตวาอาจจะไมครบถวน 

หรืออาจจะถกูตคีวามได เมือ่เรามถีอยคําทีก่ฎหมายบัญญัติรบัรองไว ทัง้กฎหมายระหวางประเทศ 

และกฎหมายภายในประเทศ กน็าจะเอามาใชใหเกดิประโยชน ที่เหลือผมสนับสนุนและผมคิดวา20 

สภาแหงนี้นาจะสนับสนุนกฎหมายด ีๆ แบบนี ้ตองขอบคุณทางรัฐบาล และขอบคณุทานสุวรรณี   

สิริเวชชะพันธ และคณะดวย ขอบพระคุณมากครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร 

เชิญครับ 25 

 

          - ๓๓/๑ 
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๑๒๙ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๓๓/๑ 

 

  พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลตํารวจโท ศานิตย  มหถาวร ในนามสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ทานประธานครับ กฎหมายเกี่ยวของกบัการลวงละเมดิทางเพศ ซึ่งทางรฐับาลและทางผูแทน 5 

ของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขออนุญาตเอยนาม ทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ไดรางขึ้นมา  

ผมไดพยายามตรวจดูท้ัง ๒ ฉบับ ซึง่รายละเอียดในสวนของแตละมาตราสวนใหญแลวผมเห็นวา 

เปนประโยชนตอการคุมครองเหย่ือไมวาจะเปนเดก็หญงิหรือเดก็ชาย ไมวาจะเปนผูใหญ คนพิการ 

หญงิมคีรรภครอบคลุมหมดทานประธานครับ กน็าชื่นชม แตส่ิงหนึง่ท่ีผมอยากจะเสริมก็เห็นวา 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้รวมทั้งประมวลกฎหมายอาญาเดิมกไ็มไดบัญญัตไิว ทานทั้งหลาย 10 

พูดถึงในเรื่องของหลักการและเหตุผลเกี่ยวกับการคุมครองเดก็ แตส่ิงหนึ่งที่ผมไดตรวจดแูละ 

อาจจะมีส่ิงที่ไมสมบูรณหรอืไมครบถวนในเรื่องการคุมครอง ถาทานดูในมาตรา ๒๗๖ ซึ่งเปนการ 

ลวงละเมดิผูใหญ มาตรา ๒๗๗ เปนการลวงละเมดิใชคาํวา “เดก็” กไ็ด แตปรากฏวาทานก็พยายาม

เพ่ิมโทษซึง่ก็ควรที่จะเพ่ิม เพราะหลายครั้งเราก็ไดยินขาวคราวตลอดวาเมื่อมคีดเีกีย่วกับลวงละเมดิ

ทางเพศ โดยเฉพาะอยางย่ิงถึงแกความตายดวย หลายคนเรียกรองวากฎหมายไทยออน  15 

กฎหมายไทยทําไมไมเอาไปประหารชีวติ ซึ่งผมก็จะพูดในประเด็นหลัง แตทานเชื่อไหมครบั 

ทานประธาน ทานลองไปดถูามีการกระทําผิดนอกราชอาณาจักร ไปกระทํากบัผูใหญอันมกีฎหมาย

รับรองใหถือวาลงโทษในราชอาณาจักรได มรีองรับไวในประมวลกฎหมายอาญามาตรา ๘  

มี (ก) (ข) แลวก็มบีัญญัตไิวอีก ๑๓ อนุมาตรา ใน (๓) เปนความผิดเกี่ยวกบัเพศ ความผิด 

เกี่ยวกบัเพศระบุไวเพียงมาตรา ๒๗๖ เทานัน้ คอืไปกระทําชําเราผูใหญก็สามารถนาํมาลงโทษ 20 

ในประเทศไทยได แตไมมีกฎหมายรองรับวาถาไปกระทาํกับเด็กแลวจะนํามาลงโทษ 

ตามมาตรา ๒๗๗ ไดหรือไม เทาที่ผมสอบถามและหาขอมูลด ูแมแตทานผูพิพากษาเองกด็ี 

เวลาทานจะลงโทษทานกต็องเอา มาตรา ๒๗๖ มาใช เพราะกฎหมายไมมี เพราะฉะนั้น 

ผมอยากใหเติมในสวนนี้ใหเต็มดวยเพราะไมเชนนัน้แทนที่เราจะไปคุมครองเดก็ใหมากกวาผูใหญ 

เรากลับไปคุมครองแตผูใหญ แตเด็กไมคุมครอง ประเด็นนี้ผมอยากใหไปเพ่ิมเติมก็แลวกันวา 25 

การกระทําในมาตรา ๒๗๗ วรรคทายแมกระทํานอกราชอาณาจักร ก็ใหถือวาไดกระทํา 

ในราชอาณาจักร อันนี้ก็จะทําใหคุมครองเดก็ที่ไปถูกลวงละเมดิทางเพศนอกราชอาณาจักร 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๐ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๓๓/๒ 

 

  ประเดน็ที่ ๒ ที่ผมอยากจะใหเพ่ิมเติม ทานเขียนไวดี ทานเพ่ิมเติมการขมขนื 

มาตรา ๒๗๖ มาตรา ๒๗๗ ที่มีเหตุฉกรรจ ซึง่เดิมเหตธุรรมดามาตรา ๒๗๖ ก็มีโทษจําคุกตัง้แตส่ีป 

ถึงย่ีสิบปแตพอเปนเหตุฉกรรจทานเพ่ิมมาเปนเพ่ิมโทษเปนจําคกุตัง้แตสิบหาปถึงย่ีสิบปแลวกป็รบั5 

มากขึน้ รวมทั้งมาตรา ๒๗๗ วรรคสาม คาํถามก็คือในเหตุฉกรรจทีร่ะบุไวทานลองเปดด ูถากระทํา

ตามวรรคหนึ่งในมาตรา ๒๗๖ ถาในรางของคณะรัฐมนตรีก็อยูในมาตรา ๔ ถาการกระทํา 

ตามวรรคหนึ่งไดกระทาํโดยมีอาวธุปนหรือวตัถรุะเบิด อนันี้ไมมีปญหาทานประธานครับ ชัดเจน 

โดยมีอาวธุปนหรอืวตัถรุะเบดิ แตถากระทําโดย หรอืโดยใชอาวุธ ทานประธานทราบหรือไมวาคาํวา 

“อาวุธ” หมายถงึวาอะไร ตามประมวลกฎหมายอาญามาตรา ๑ (๕) “อาวธุ” หมายความรวมถึง 10 

ส่ิงซึ่งไมเปนอาวธุโดยสภาพ แตซึ่งไดใชหรือเจตนาจะใชประทุษรายรางกายหรืออนัตรายสาหสั 

อยางอาวุธ แตปญหาทีเ่กดิขึน้เมื่อเร็ว ๆ นี้ทานประธานครับ วันที่ ๒๘ ธันวาคมที่ผานมา มีคนเขาไป

ชิงทรัพยในธนาคารแหงหนึง่ในเขตทองที่สถานีตาํรวจนครบาลคลองตัน ใสเส้ือแจ็คเก็ต (jacket) 

เขาไป พอไปถงึเคานเตอร (counter) ไปบอกเจาหนาทีข่องธนาคารบอกวามีระเบิดเอาเงนิมา ทั้ง ๆ 

ที่ไมมีเลย เจาหนาทีธ่นาคารตกใจกลัวรบีเอาเงินให ๑๐๕,๐๐๐ บาทใหกบัผูกระทําผิดเหลานัน้ 15 

นอกจากนี้ที่ผานมาก็มีมาก ใชปนปลอม ระเบดิปลอมไปกระทําความผิดอาญา ทัง้เรื่องชิงทรัพย 

ปลนทรัพย รวมทั้งลวงละเมดิทางเพศดวย แตถามวาเราสามารถจะดําเนินคดีกบัพวกเหลานี้ท่ีเรา

เพ่ิมโทษเปนเหตฉุกรรจไดหรือไม ถาเราเขียนไววา “โดยใชอาวุธ” ผมก็พยายามศกึษา สมยัผม

ทํางานอยูก็ตัง้ขอหาไมได เพราะวาเปนปนปลอม เปนระเบดิปลอม ศาลฎีกาวนิิจฉยัวาปนปลอม 

ระเบดิปลอม ไมไดเปนอาวธุ เมื่อไมเปนอาวุธก็ไมสามารถตั้งขอหาฉกรรจไดก็รบัโทษไปปกติ 20 

เพราะฉะนัน้ทานแกไปไมมปีระโยชน เพราะฉะนั้นผมกอ็ยากใหเพ่ิมเติมไปตอจากคาํวา  

“โดยใชอาวธุ” อยากจะใหเพ่ิมอยางนีว้า “หรือโดยใชส่ิงที่ทําใหเขาใจวาเปนอาวธุหรือวตัถรุะเบิด” 

อันนี้จะทําใหชดัเจนขึน้ จะเอาอะไรไปถาเกิดคนทีถู่กกระทําเขาใจวาเปนวัตถุระเบดิหรืออาวธุปน 

แลวยอมที่จะทําใหเขากระทํา อันนี้ตองไดรบัโทษฉกรรจดวยหรือไม 

 25 
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๑๓๑ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๓๓/๓ 

 

  ประเดน็ที่ ๓ ในเรื่องของอตัราโทษ อยางที่ผมกราบเรียนตั้งแตตนแลววา  

เราอยากใหประหารชีวิตพวกฆาขมขื่น ไปลวงละเมิดทางเพศเขาเสียหายเปนตราบาป ผมเห็นแลว

ผมเศราใจ ผมก็อยากประหารมันเหมือนกนั แตบังเอิญกฎหมายเขียนไวในอตัราการลงโทษ 5 

ทานไปดูในมาตรา ๒๒๗ ทว ิก็ด ีหรือมาตรา ๒๘๐ ทว ิ(๒) เขาเขียนกําหนดโทษวา ถาทําดวย 

เหตฉุกรรจ ประหารชีวติหรอืจําคุกตลอดชีวติ ม ี“หรอื” ครับ ผมก็สงสัย ผมก็ไปดปูระมวลกฎหมาย

อาญามาตราตาง ๆ ก็ดมูาไดเปนบางมาตรา ยกตัวอยางทานประธาน อยางมาตรา ๓๑๓ วรรคทาย 

เรียกคาไถแลวทําใหคนตาย หรอืมาตรา ๓๓๙ ทวิ ชงิทรัพย มาตรา ๓๔๐ วรรคทาย เรื่องปลน  

หรือมาตรา ๓๔๐ ทว ิวรรคทาย ก็เปนเรื่องปลนเชนกนั แตปลนที่เปนพระพุทธรูปหรือสถานที ่10 

วัดวาอารามตาง ๆ นานา ส่ิงเหลานี้เขาไมมี “หรอื” ผมถามวาเทียบความผิดเหลานีก้ับ 

ที่ไปขมขนืแลวฆาเปนเหตุใหเขาตายทําไมตองมี “หรอื” จะทําใหคนท่ีเขาคดิวาทําอยางไร 

ถึงจะใหโทษพวกนี้มากขึน้ ถามศาลทานดูกร็ูวาถาเกิดมเีปดชองใหใชดุลพินิจไดดวยทานก็อาจจะใช

ดุลพินิจอยางใดอยางหนึง่กแ็ลวแต แตพ่ีนองประชาชนที่ตกเปนเหย่ือหรือญาติพ่ีนองประชาชน 

ที่ตกเปนเหย่ือจะรูสึกอยางไร ผมก็ฝากไวแค ๓ ประเดน็นี้ เพราะคดิวานาจะเปนประโยชน  15 

แลวกน็าจะทําใหรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้สมบูรณและครอบคลุมสมตามเจตนารมณที่ทาง

คณะรฐัมนตรกี็ดหีรือทางผูแทนของสภานติิบญัญตัิแหงชาติเสนอมาก็ด ีขอบคุณทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั มีสมาชกิทานอื่นอีกหรอืไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลว เชญิทานรัฐมนตรตีอบชี้แจงครบั 

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (รองนายกรัฐมนตรแีละรัฐมนตรวีาการ 

กระทรวงยุติธรรม)   :   ขอบคุณครบั กอนอืน่ขออนญุาตขอบคุณทานสมาชิก ทานสุวรรณี   

สิริเวชชะพันธ ทีไ่ดนําเสนอรางพระราชบัญญัต ิซึ่งเปนลักษณะเทียบเคียงคอนขางใกลเคียง  25 

แลวกเ็ตมิในบางสวนที่คิดวาสมควรตอเหตุ ซึ่งกเ็หน็วาจะเปนประโยชนในการที่จะนาํ 

รางพระราชบัญญัติทัง้ ๒ ฉบับนัน้มาพิจารณาในคณะกรรมาธิการพรอม ๆ กันนะครับ 

 

 - ๓๔/๑ 
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๑๓๒ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๓๔/๑ 

 

  สําหรบัหลายประเดน็ที่ไดพูดถึงในสวนของทานสมาชกินั้น ผมเหน็วามีความจําเปน

ที่จะตองศึกษาวามีผลกระทบในทางบวก ทางลบอยางไร แลวทําอยางไรถึงจะเปนลักษณะของการ 

ที่จะปองปรามหรือทําใหคนท่ีมักกระทําความผิดนั้นไดหลาบจํา สวนของทานสมาชกิที่ไดกรุณาพูด5 

ถึงหลายเรื่อง ไมวาจะเปนในเรื่องของการที่จะเนนผูพิการตามนิยามของสากล ทั้งเด็กพิการและ 

สตรีพิการนัน้ ผมก็คดิวาสมควรที่จะไดนาํไปประกอบในรางพระราชบัญญัติทัง้ ๒ ฉบับ  

  สําหรบัในเรือ่งของส่ิงทีค่วรเพ่ิมเติม ในสวนท่ีเกี่ยวกบัการกระทําผิดของคน 

ที่กระทาํทั้งในราชอาณาจักร นอกราชอาณาจักรนัน้ ตรงนี้ก็สมควรที่จะนํามาสูการพิจารณาเชนกัน  

โดยเฉพาะในปจจุบันก็มักจะมีการหลอกลวง แลวกไ็ปทําลักษณะของการละเมดิในตางประเทศ  10 

แลวก็จะมหีลายสวนที่ผมไมทราบวาจะครอบคลุมหรือยัง ก็คอืคนตางชาติจํานวนมากที่เขามา

กระทําผิดในการละเมดิหรือวาขมขืนหรอืวาใชกําลัง หรอืใชเลหเพทุบายตาง ๆ กระทําผิดตอเด็ก  

ทั้งสตรแีลวก็ผูท่ีพิการในประเทศไทย 

   ผมมีอีกประเดน็หนึ่ง ไมไดอยูในประเดน็ที่นําเสนอนะครบั แตพอทาน 

พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร ไดพูดถงึผมกเ็หน็วาขณะนี้มีหลายประเด็นทีเ่ปนการถายคลิป (clip) 15 

แลวกเ็อาคลิปนัน้มาขมขูเปนลักษณะของแบล็คเมล (blackmail) หรอืเปนลักษณะของทําใหเหย่ือ 

โดยเฉพาะเด็ก ๆ หรอืสตรียินยอมใหกระทาํโดยไมเต็มใจ ตรงนีก้็ฝากวาถาอยูกแ็ลวไป ถาไมอยู 

ก็อาจจะเปนประเดน็ที่จะไดชวยกันพิจารณา เพราะฉะนัน้โดยสรุปแลวผมคดิวาทัง้หมดนัน้ 

จะสามารถชวยกันดแูลเด็กในลักษณะของการดูแลคุมครองควบคูกันไป การดแูลไมวาจะเปน 

เด็ก สตรีหรอืเดก็พิการ สตรพิีการใหไดมคีวามทัดเทียมในหลักสิทธิมนุษยชน แลวกก็ราบเรียนวา 20 

ทานนายกรฐัมนตรเีขามาตัง้แตป ๒๕๕๗ ทานใหความสําคัญในเรื่องสิทธิมนุษยชน ทานให

ความสําคัญในเรื่องของเด็ก โดยเฉพาะเด็กทีถู่กบงัคับขมขู หรือขมขนืใจใหทําในส่ิงทีไ่มสมควร  

เรื่องของการที่จะทําใหเกิดผลกระทบตอสถานะของเด็กในระยะยาว ตรงนีก้็เรียนวา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปนสวนหนึ่งที่จะทําใหเจตนารมณของเราในการที่จะดูแลเด็ก สตรี  

หรือทุกกลุมซึ่งเราไดกาวไปถึงเรือ่งลักษณะของคนท่ีมีพฤติกรรมทางเพศท่ีแตกตางดวยเชนกนั 25 

ก็เหน็ดวยที่จะมกีารนํารางพระราชบัญญัติทัง้ ๒ ฉบับนั้นมาพิจารณารวมกันในคณะกรรมาธิการ 

ขอบคุณครับ  

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๓ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๓๔/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ มอีะไรจะชีแ้จง 

เพ่ิมเติมหรือไม เชิญครบั  5 

  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ กอนอืน่กต็องขอบคุณขอคดิเห็นจากทานสมาชิกหลาย ๆ ทาน โดยเฉพาะอยางย่ิง  

ขออนญุาตที่เอยนาม ทานมณเฑียร  บญุตนั ในสวนของรางพระราชบัญญัติทีค่ณะสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดนําเสนอเปนมาตรา ๒๗๗/๑ นั้น ตองเรียนทานมณเฑียร  บุญตัน  

วาในการกําหนดเพ่ิมเติมท่ีคณะไดนําเสนอมานีไ้ดครอบคลุมไปถึงกรณีเด็กที่มีสภาพรางกาย 10 

ไมปกตซิึ่งกค็ือเปนผูมีกายพิการดวยแลวคะ แตวาหากเปนประเด็นการใดกต็าม หากขอความ 

ที่คณะไดนาํเสนอในมาตรา ๒๗๗ ที่จะครอบคลุมหญิงมคีรรภ ผูมีกายพิการ ทุพพลภาพ 

หรือไมสมประกอบ ผูมีจิตบกพรอง โรคจิต หรือจิตฟนเฟอน หรือผูอยูในภาวะออนดอยทางรางกาย 

จิตใจหรือทางอืน่ หากเห็นวาขอความยังไมครอบคลุม ทางคณะก็จะนอมรับขอคิดเหน็เพ่ือนําไป 

ปรับแกตอไป ขอบพระคุณคะ  15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานใดยังตดิใจหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ถาไมมีแลว ผมขอปดการอภิปรายนะครับ  20 

ตอไปจะเปนการขอมติทีละฉบับวาท่ีประชมุแหงนี้จะเหน็สมควรใหรับหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิทั้ง ๒ ฉบับนี้ไวพิจารณาตอหรือไม กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชุม 

อีกครัง้ครบั เชญิทานสมาชกิแสดงตน ทานสมาชิกครับ ขณะนี้ผมกําลังขอตรวจสอบองคประชุม

กอนลงมตริางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

ซึ่งมีทัง้ส้ิน ๒ ฉบบั เสนอโดยคณะรัฐมนตร ี๑ ฉบบั เสนอโดยสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 25 
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๑๓๔ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๓๔/๓ 

 

๑ ฉบับ การลงมติจะลงมตแิยกรายฉบับ โดยจะเปนการลงมตฉิบบัของที่เสนอโดยคณะรัฐมนตรีกอน 

ซึ่งกําหนดไวเปนเรื่องดวนที ่๗ หลังจากนัน้จะเปนการขอมตฉิบับท่ีทานสมาชิกสภานิติบญัญตัิ

แหงชาตเิปนผูเสนอ ซึง่กําหนดไวเปนเรื่องดวนที่ ๘ มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม  5 

ทุกทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๑ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๓๑ ทาน ครบเปนองคประชุม 

ตอไปจะเปนการขอมติรางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....10 

เรื่องดวนที่ ๗ คอืฉบบัที่เสนอโดยคณะรฐัมนตร ีสมาชิกทานใดเห็นควรรับหลักการกดปุม 

เห็นดวย ทานใดเห็นวาไมควรรบัหลักการกดปุม ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง 

เชิญลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๑ องคประชมุ 

๑๒๙ มตทิี่ประชุมเห็นดวย ๑๒๘ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมต ิ

เห็นควรรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที ่..) 

พ.ศ. .... ฉบับทีค่ณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ  

  ตอไปจะเปนการขอมติเรื่องดวนท่ี ๘ รางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิ 20 

ประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ... ฉบับที่ทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ กับคณะ เปนผูเสนอ 

ทานใดเห็นควรรับหลักการกดปุม เห็นดวย ทานใดเห็นวาไมควรรบัหลักการกดปุม ไมเห็นดวย 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิลงคะแนนครับ มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไม ทุกทาน 

ลงคะแนนแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 25 

          -  ๓๕/๑  

 

 

 

 



๑๓๕ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        พชร  ๓๕/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๑ เรื่องดวนท่ี ๘ 

องคประชมุ ๑๓๑ มติทีป่ระชุมเหน็ดวย ๑๒๖ ไมเหน็ดวย ๒ งดออกเสียง ๒ ไมลงคะแนน ๑  5 

เปนอนัวาที่ประชุมมีมติรับหลักการแหงรางพระราชบญัญัตแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ที่สมาชกิเปนผูเสนอ เพราะฉะนัน้ผมขอใหทีป่ระชุมพิจารณาวาจะมอบหมาย 

ใหคณะกรรมาธกิารคณะใดเปนผูพิจารณารางพระราชบญัญตัิท้ัง ๒ ฉบับนี้ เชิญทานสมชาย 

แสวงการ ครับ  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ10 

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอเสนอทานประธานและท่ีประชุม เพ่ือตัง้คณะกรรมาธิการ 

วสิามญัขึน้พิจารณารางพระราชบญัญตัิทั้ง ๒ ฉบบั จํานวน ๑๗ คน ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ขึ้นคณะหนึ่ง เพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญตัิทั้ง ๒ ฉบบันี้ มีจํานวน ๑๗ คน มผูีรับรองถกูตอง 

จะมีสมาชิกทานใดเสนอเปนอยางอืน่หรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบ 

ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่ง จํานวน ๑๗ คน พิจารณาทั้ง ๒ รางรวมกนั เมือ่เปนเชนนี ้

สัดสวนของรัฐบาลในกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้ ๑ ใน ๕ จะเทากับ ๓ คน ขอเชิญทานรฐัมนตร ี

เสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสัดสวนรฐับาล ๓ ทานตอทีป่ระชุมครับ  

 25 
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๑๓๖ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        พชร  ๓๕/๒ 

 

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (รองนายกรัฐมนตรแีละรัฐมนตรวีาการกระทรวง

ยุติธรรม)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผม พลอากาศเอก ประจิน   

จั่นตอง รองนายกรฐัมนตรแีละรัฐมนตรวีาการกระทรวงยุติธรรม ในนามของคณะรัฐมนตรี  5 

ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเติม 

ประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ความผิดเกี่ยวกับเพศ จํานวน ๓ ทาน ดังนี ้

  ๑. นายวลัลภ  นาคบวั 

  ๒. นายสุรสิทธิ ์ แสงวิโรจนพัฒน 

  ๓. นางสาวนริศรา  แดงไผ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรองนายกรัฐมนตรีและรฐัมนตรีวาการ

กระทรวงยุติธรรมไดเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสัดสวนของรัฐบาล ๓ ทานตอที่ประชุมแลว  

  ทานสมาชิกครับ โดยทีร่างพระราชบัญญัตทิั้ง ๒ ฉบับนี้ ประธานสภานติิบัญญัติ

แหงชาตไิดวนิิจฉัยแลววาเปนรางพระราชบญัญตัิที่มีสาระสําคัญเกี่ยวกับเด็ก เมื่อเปนเชนนี ้15 

การตั้งกรรมาธิการวิสามญัในสัดสวนของสมาชิกจะตองพิจารณาใหเปนไปตามขอบงัคับการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๘๔ ที่กําหนดใหคณะกรรมาธกิารวิสามัญทีพิ่จารณา 

รางพระราชบัญญัติเกี่ยวกบัเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ หรือคนพิการหรอืทพุพลภาพ จะตอง

ประกอบดวยผูแทนองคการเอกชนทีท่ํางานเกี่ยวกับบุคคลประเภทนัน้โดยตรงไมนอยกวา ๑ ใน ๓ 

ของจํานวนกรรมาธิการทั้งหมด เมื่อกรรมาธกิารทัง้หมดมีจํานวน ๑๗ คน การตัง้กรรมาธกิารคณะนี้20 

นอกจากสัดสวนของรัฐบาลตามที่ทานรองนายกรฐัมนตรีไดเสนอตอทีป่ระชุม ๓ คนแลว 

กรรมาธิการวิสามญัคณะนี้จะตองมีผูแทนองคการเอกชนเกี่ยวกับเด็ก เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ  

หรือคนพิการหรอืทุพพลภาพ ไมนอยกวา ๑ ใน ๓ คอืตองมีจํานวนไมนอยกวา ๖ คนดวยนะครับ 

เพราะฉะนัน้สัดสวนการตัง้กรรมาธิการวิสามัญในสวนของสมาชกิจะตองมอีงคประกอบ 

ตามท่ีผมไดเรียนใหที่ประชมุไดรับทราบแลว จะตองมีผูแทนองคการเอกชนเกี่ยวกับเด็กบุคคล25 

ประเภทนั้นโดยตรงไมนอยกวา ๖ คน เชิญทานสมาชิกพิจารณาเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ 

ในสัดสวนของสมาชิก และในสัดสวนของผูแทนองคการเอกชน ทานสมชาย  แสวงการ เชญิครับ  
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๑๓๗ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        พชร  ๓๕/๓ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชือ่กรรมาธิการวิสามัญในสัดสวนของสมาชกิสภานิตบิัญญัติ5 

แหงชาต ิและผูแทนองคการเอกชนทีเ่กี่ยวของกับเด็กและเยาวชน จํานวนท้ังส้ิน ๑๔ ทาน ดงันี ้

    ๑. นางกาญจนารัตน  ลีวโิรจน 

    ๒. พลตํารวจเอก ชชัวาลย  สุขสมจิตร 

    ๓. รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร  

    ๔. พลเอก วีรัณ  ฉันทศาสตรโกศล 10 

    ๕. พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร  

    ๖. นางสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ 

    ๗. นางเกณิกา  เฟองฟู 

    ๘. นางสาวทองพูล  บัวศร ี

    ๙. ศาสตราจารยพิเศษวิชา  มหาคุณ 15 

  ๑๐. นายสืบสวัสดิ ์ วุฒวิรดษิฐ 

  ๑๑. นางสาวสุธาดา  เมฆรุงเรืองกุล 

  ๑๒. นางสาวอรุณี  ศรโีต  

  ๑๓. นายประธาน  จุฬาโรจนมนตร ี  

  ๑๔. พลตํารวจโท ปญญา  เองฉวน  20 

  ขอผูรับรองครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ 

ในสัดสวนของสมาชิกและสัดสวนของผูแทนองคการเอกชนเกี่ยวกบัเดก็ เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ  

หรือคนพิการหรอืทุพพลภาพ จํานวน ๑๔ คนตอท่ีประชุม มีผูรับรองถกูตอง จะมีทานใด 25 

เสนอเปนอยางอื่นหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๑๓๘ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        พชร  ๓๕/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบ เชิญเลขาธิการ 

อานรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญทั้ง ๑๗ ทานอีกครัง้ครับ   5 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวสิามญั 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 

จํานวน ๑๗ คน ดงันี ้

    ๑. นางสาวนรศิรา  แดงไผ 10 

    ๒. นายวัลลภ  นาคบัว 

    ๓. นายสุรสิทธิ ์ แสงวิโรจนพัฒน 

    ๔. นางกาญจนารัตน  ลีวโิรจน 

    ๕. พลตํารวจเอก ชชัวาลย  สุขสมจิตร 

    ๖. รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร  15 

    ๗. พลเอก วีรัณ  ฉันทศาสตรโกศล 

    ๘. พลตํารวจโท ศานติย  มหถาวร  

    ๙. นางสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ 

  ๑๐. นางเกณิกา  เฟองฟู 

  ๑๑. นางสาวทองพูล  บัวศร ี20 

  ๑๒. ศาสตราจารยพิเศษวิชา  มหาคุณ 

  ๑๓. นายสืบสวัสดิ ์ วุฒวิรดษิฐ 

  ๑๔. นางสาวสุธาดา  เมฆรุงเรืองกุล 

  ๑๕. นางสาวอรุณี  ศรโีต  

  ๑๖. นายประธาน  จุฬาโรจนมนตร ี  25 

  ๑๗. พลตํารวจโท ปญญา  เองฉวน  
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๑๓๙ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        พชร  ๓๕/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามญัทั้ง ๑๗ ทาน 

ถูกตอง ตอไปขอใหทีป่ระชุมพิจารณากรอบเวลาทํางานของคณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้ 5 

และกาํหนดเวลาแปรญตัต ิเชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอกําหนดเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติทัง้ ๒ ฉบบันี ้

ภายใน ๔๕ วนันบัแตวนัที่สภานิติบัญญตัแิหงชาตมิีมติและกําหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๗ วนั  10 

นับแตวันถัดจากวนัท่ีสภานติิบัญญตัิแหงชาติมมีตกิําหนดเวลาแปรญตัติ ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอกาํหนดเวลาดําเนินงาน 

๔๕ วันนับจากวนันี ้กําหนดเวลาแปรญัตติ ๗ วันนับถัดจากวนัที่สภานติิบญัญตัิแหงชาติมมีต ิ 15 

มีผูรับรองถกูตอง จะมีสมาชกิทานใดเสนอกําหนดเวลาเปนอยางอื่นหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบกาํหนดเวลา 

ทํางานของคณะกรรมาธกิารวิสามัญคณะนี้ คอื ๔๕ วนันับจากวันนี้ กําหนดแปรญตัต ิ20 

รางพระราชบัญญัติทัง้ ๒ ฉบับนี ้คือ ๗ วันนับจากวนัพรุงนีน้ะครับ มีประเด็นที่จะใหที่ประชุม 

ไดชวยกันพิจารณาวาเมือ่ทีป่ระชมุไดพิจารณาพรอมกนั ๒ ฉบับ และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ

คณะเดียวพิจารณา ๒ ฉบบั เหน็ควรจะใหใชรางพระราชบัญญตัฉิบับใดเปนรางหลักในการพิจารณา 

เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ  

 25 

          - ๓๖/๑ 
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๑๔๐ 

สนช. ๒ เปนพิเศษ        นัญนรีญ  ๓๖/๑ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอทานประธานและทีป่ระชมุ 5 

เพ่ือขอใหใชรางพระราชบญัญัตแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ เปนรางพระราชบัญญัตหิลักในการพิจารณาของคณะกรรมาธกิาร

วิสามญั ขอผูรับรองครับ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหใชรางพระราชบัญญตั ิ

ที่คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอเปนรางพระราชบญัญตัิหลักในการพิจารณา มีผูรับรองถกูตอง  

จะมีสมาชิกทานใดไมเหน็ดวยหรือเสนอเปนอยางอื่นหรอืไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบใหใช 

รางพระราชบัญญัตขิองคณะรัฐมนตรีเปนรางพระราชบญัญตัิหลักในการพิจารณา  

ขอบคุณทานรองนายกรฐัมนตรแีละคณะผูชี้แจงครบั เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๗  

และเรื่องดวนที่ ๘  

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี20 

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี 

  ผมขอกาํหนดวันประชมุคณะกรรมาธิการวิสามัญทีต่ั้งขึน้เมื่อสักครูนี้ คอื

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เดี๋ยวปดการประชมุวนันีแ้ลวขอเชญิประชมุเวลา ๑๕.๓๐ นาฬิกา  25 

ณ หองประชุมคณะกรรมาธกิาร หมายเลข ๓๐๖ ชัน้ ๓ อาคารรัฐสภา ๒ วันนี้ท่ีประชุมไดพิจารณา

จนหมดระเบียบวาระการประชุมแลว ขอบพระคุณทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทาน  

ปดการประชมุครบั  

   

เลิกประชุมเวลา  ๑๕.๒๕  นาฬิกา 30 
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